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Biológiai ismereti erjesztésünk 
szakszerűségéért

Ha feltennék azt a kérdést, hogy mi a nagyobb 
feladat: szakmai publikációkat írni, vagy azokat 
közérthetően előadni, helyes, ha a válaszadás 
előtt a zene vagy a színházi kultúra területéről 
keresünk példát. Vagyis feltesszük a kérdést- na
gyobb alkotó-e például a zeneszerző Beethoven, 
avagy az előadó Richter? Úgy érzem, nehéz a 
kérdésre egyértelmű és rövid választ adni. De 
könnyű, ha a szerző és előadó ugyanaz a személy. 
Példának okáért Mozart, Chopin, Liszt stb. 
Ne keressünk rangbeli különbséget a jó szerző 
és a jó előadó között, mert nincs is különbség. 
A jó előadó van olyan nagy értékű tagja a társa
dalomnak, mint a jó szerző. Nem kisebb dolog 
az alkotást a mindennapi nyelvre leforditva 
szakszerűen tolmácsolni, közérthetően előadni, 
mint azt megírni.
Kiemelem a közérthetőség mellett a szakszerű
séget. A felszabadulás óta az ismeretterjesztés 
renkívül sokat fejlődött az azt megelőző időszak
hoz képest. Ennek jónéhányan tanúi és művelői 
vagyunk. De annak is tanúi vagyunk, hogy miként 
lehet helytelenül felfogni az ismeretterjesztés 
nagy jelentőségű kulturális feladatát. Jelesen, 
lapunk irányvonalában, a biológiai ismeretter
jesztő munkát.
Egyik oldalról — főleg fiatal előadók — a szín
vonalat abban látják, ha a hallgatóság a halmozott 
szákmai terminus technikusok miatt: — nem 
értiyneg az előadást. Másik oldalon azt is tapasz
talhatjuk, hogy olykor a szakszerűség rovására 
megy az előadás, s a tévesen értelmezett nép
szerűsítés: — vulgarizálásba fullad.
Ez utóbbira hívom fel ezúttal a figyelmet. Ezek 
egy részének gyökere még a múltba nyúlik visz- 
sza.de vannak szép számmal új hajtások is. Pél
dául téli vagy nyári „álmot” alusznak egyes fajok. 
Bizonyos, hogy minden esetben álmodnak is az 
alvók? Nem elég, ha téli vagy nyári alvókról be
szélünk? Halak, hüllők eleveneket „szülnek.” Az 
emlősök szülés fogalmának kiterjesztése a náluk 
rendszertanilag alacsonyabb rendű, és koránt
sem avval megegyező, de még csak nem is ha
sonló, legfeljebb a hasonlóság látszatát keltő 
biológiai funkcióra: — elég goromba szaksze
rűtlenség. Régi keletű, de nem nélkülözhetet
len. Hiszen mondhatnánk úgy is, hogy világra 
jönnek azok a porontyok, ki is tojhatják az iva
dékukat. Éppen elégszer olvashatjuk, meg mond
ják is, hogy ez vagy az az állat — sőt növény 
vagy ásvány is — valamilyen tulajdonsággal „ren
delkezik”. Nem valószínű, hogy rendelkezik, 
inkább csak: — van neki, vagy bír vele.
De nem folytatom a példákat. A helyes fogalmak 
használatára a biológiai irodalomnak kell rá
mutatni, de nem „dobbal verebet fogva”, hanem

DR. STRAUB F. BRÚNÓ
akadémikus, Kossuch-díjas, 
az MTA alelnöke

Ami

jelen számunkkal cikksorozatot indítunk 
Ami a legújabb —előcimmel a biológiai 
tudományok legfrissebb, legjelentősebb, új 
eredményeiről, elméleti és gyakorlati kérdé
seiről, amelyek ismertetésére a különböző tu
dományágak nagynevű tudósait kérjük fel. 
Első közleményünket a biokémia legújabb 
eredményeiről Straub F. Brúnó professzor
nak, a Magyar Tudományos Akadémia alel- 
nökének tollából és eredeti rajzvázlataival 
az alábbiakban adjuk közre. (A szerk.)

Á
 legújabb kísérletek azt bizonyítják, hogy az élő 

szervezetek látható alakja és formája az alkotó
részekből (különböző fehérjék, nukleirjsavak 

stb. molekuláiból) spontán alakul ki.
Két jelentős eredmény született ebben az irányban:
1. Egy fdgot szétszedtek az alkotó nukleinsavra és 
két különböző fehérjére, ezeket egymástól elválasz
tották. Amikor megfelelő körülmények között ezeket 
az alkotórészeket összekeverték, akkor kialakult a fág 
eredeti szerkezete, és fertőzöképes fágok keletkeztek.
2. A hemoglobin keletkezése alkalmával a különböző 
fehérje alegységek egybehangolt sebességgel kelet
keznek. Ezt az egybehangolást az biztosítja, hogy a 

i különböző alegységek már a keletkezés folyamatában 
kapcsolódnak egymással.
Mindkét kísérlet azt bizonyltja, hogy az élőnek meg
felelő feltételek között az alkotórészekből szükség
szerűen áll elő az élőre jellemző sajátos szerkezet és 
alak.
(Azt mondhatná valaki, hogy ez már nem biokémia, 
hanem morfológia. Valóban, ha azt kérdezzük: mi a 
legújabb a biokémiában?, ezt is mondhatjuk: az, hogy 
nemcsak szűk biokémiai kérdésekkel foglalkozik, 
hanem kapcsolatot talál a biológia számos más terüle
tével.)

úgy, hogy szakszerű közérthetőséggel publikál. 
Gondolkozzunk csak, van-e „tagfelvétel”, ,,szüle
tésszabályozás'', „honvágy”, „szabadságvágy”, 
„társbérlet” (még idézőjelben is!) az állatvilág
ban, avagy „jelmezbál” a természetben? Ezek 
a szavak nem képletesek, még ha talán annak 
vélik is egyesek. Mert a képletes kifejezésnek 
formailag vagy tartalmilag, de lehetőleg formai
lag és tartalmilag is egyeznie kell avval, amire 
vonatkozik. Ezek azonban antropomorfizációk.

sza.de


a legújabb — 
BIOKÉMIÁBAN

Az előzmények

Az utolsó tíz évben alakult ki az a vélemény, hogy az 
élő szervezet minden tulajdonságához szükséges in
formáció a DNS-ben (dezoxiribonukleinsav) adva van. 
A DNS-ben kódolt információ megszabja a fehérjék 
felépítésének aminosavsorrendjét. Kérdés, van-e a 
DNS-ben más információ, vagy ha nincs, hogyan szab
hatja meg a fehérjék aminosav-sorrendje az összes 
örökletes tulajdonságokat?
A feltételezés az, hogy a fehérjék — enzimek — meg
határozzák az anyagcserefolyamatokat, azt, hogy mi 
képződik egy bizonyos szervezetben, milyen arányban 
keletkeznek benne az élőre jellemző alkotórészek: 
szénhidrátok, zsírszerű anyagok, színes anyagok stb. 
De a szervezet — akár egyszerű sejt, akár magasabb- 
rendű szervezet — nemcsak az anyagok halmaza, 
hanem meghatározott szerkezettel rendelkezik. A sejt
nek pl. hártyája van a felületén, protoplazmájában elekt
ronmikroszkóppal megfigyelhető szemcsék, csatorna
rendszerek és más képletek találhatók, amelyeknek 
mérete, alakja és belső szerkezete jellemző az illető 
sejtre. Hogyan alakulnak ki ezek a szerkezetek? Fel
tételezzük, hogy az adott (az enzimek hatására képző
dött) anyagokból szükségszerűen kell egy bizonyos 
szervezetnek kialakulnia.
Egyelőre az a helyzet, hogy ezt az általános elméletet 
logikusnak tartják, legtöbben elfogadják, és az ellen
kezőjére nincs bizonyíték. Azt már néhány éve tud
juk, hogy az egyetlen polipeptid-láncból álló fehérje, 
ha a megfelelő aminosav sorrenddel rendelkezik, 
akkor fiziológiás körülmények között szükségszerűen 
egy bizonyos jellemző szerkezetet vesz fel, a polipep- 
tid-lánc úgy tekeredik fel, hogy bizonyos meghatáro
zott részei között kölcsönhatás (összetapadás) jön 
létre, és ebben a helyzetben rögzül: spontán alakul 
ki az a szerkezet, ami az élőben előforduló fehérjében 
észlelhető.

Feltételezve, hogy ez a néhány fehérje esetében bizo
nyított állítás minden fehérjére általánosítható, fel
merül a következő kérdés: az így kialakult, meghatáro
zott térbeli szerkezettel rendelkező polipeptid-lánc, 
az ún. fehérje-alegység hogyan szerveződik nagyobb 
fehérjekompiexummá? Hiszen sok olyan fehérjét isme
rünk, amely több alegységből épül fel, amely alegysé
gek lehetnek egyformák vagy különbözők. Ilyen pl. a 
hemoglobin, amely 4 alegységből épül fel, ilyenek a 
vírusok, amelyek fehérje-része többszáz alegységből 
áll, ilyen pl. a piruvát-oxidáz enzim-komplex, amely kb. 
90 alegységből áll.

♦
1. A fogok (a baktériumokat fertőző, azokban elszapo
rodó vírusok) fehérjeburokkal rendelkező nuklein- 
sav-óriásmolekulák. A nukleinsav tartalmazza az in
formációt. ez jut be a gazdasejtekbe. A baktérium
sejten belül elszaporodik a nukleinsav, ez arra kész
teti a gazdasejtet, hogy a fág fehérjeburkának alegy
ségeit is szintetizálja. (A fehérjeburok a fágra jellemző 
fehérje, a gazdasejtben nem fordul elő.) A fág-fertő- 
zött sejtben egy idő után megjelennek az elszaporo-

mert állatokat ruháznak fel emberi tulajdon
ságokkal, ami azonban csak a mesében fogad
ható el, de nem a biológiai ismeretterjesztő iro
dalomban.
Feltételezhető, hogy ilyen és hasonló szavakkal 
akarják közérthetővé tenni azokat a biológiai 
jelenségeket, amelyekről írnak. S mindezt annak 
ellenére, hogy az állatvilágban korántsem azo
nosak az emberiekkel, de még csak nem is hason
lók, legfeljebb a hasonlóság látszatával bírnak. 

A szerzőknek, a szerkesztőknek azonban száza
dunk 6. évtizedében már nem volna szabad 
feláldozni a szakszerűség dialektikáját az olcsó 
hatásért. És ha a szerzők mégis beleesnek a vul- 
garízálás ezen hibájába, akkor a szerkesztő 
írónjának keli korrigálnia a biológiai giccset 
jelentő ,,blickfang”-ot. Hiszen már a mai gyer
mek sem hiszi, hogy a tejet a marha adja . . . 
Dehogy adja, fejik belőle!

Dr. Anghi Csaba



1. ábra. A fág szerkezete vázlatosan

dott fág-részecskék, ami nyilvánvalóan annyit jelent, 
hogy az elszaporodott nukleinsav óriásmolekulák köré 
az újonnan képződött fehérjeburok-molekulák megha
tározott rendben lerakódnak.
A fág szerkezetének kialakulásával kapcsolatban fel
merül az a kérdés, mi irányítja a fehérjeburok mole
kuláit, hogy azok a megfelelő számban, a megfelelő 
helyzetben rárakódjanak a nukleinsavra, azt mintegy 
felöltöztessék. A felöltöztetés kifejezés elég jó analó
gia, mert nem mindegy, hogy melyik végére adjuk a 
kabátot, illetve a nadrágot. A burok-fehérje ugyanis 
nem egységes anyag. Nagyrészét egy bizonyos fehérje 
alegységek alkotják, de van néhány olyan alegység is, 
ami a többitől különbözik. Az első ábrán egy fág elekt
ronmikroszkópos képén jól látható, hogy a fágnak 

feje, nyaka és farka van, és ezek fehérjeanyaga nyilván
valóan nem azonos.
Évek óta kísérleteztek azzal, vajon létrejön-e a bak
tériumsejten kívül a fehérjemolekulákkal megfele
lően felöltöztetett fág, ha a fág nukleinsavát és a fág 
fehérjeanyagát egyszerűen kémcsőben összekeverjük' 
Enyhe kémiai behatásokkal a fágot szét lehet szedni 
fehérjére és nukleinsavra. A nukleinsavat egyszerűen 
oldatban összehozták a burkot alkotó (nagy számban 
jelenlevő) fehérje-molekula-fajtával. Egy ilyen keverék-
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2. ábra. A hemoglobin szerkezete, A vázlatos rajz a négy 
alegységből álló hemoglobin térbeli elhelyezkedését mutatja, 
a fekete korongok a hem-ek, a négy alegység közül csak ket
tőnek a szerkezete látszik, a vonal a polipeptidlánc lefutását 
mutatja, bal oldalon egy alfa-, jobb oldalon egy béta-lánc 
látható. Nincs feltűntetve a jobb oldali felső hem körül levő 
alfa-alegység és a baloldali alsó hem-et (amely ,.hátul van*’) 

körülvevő béta-alegység polipeptidláncának lefutása

bői ultracentrifuga segítségével el lehet választani 
egymástól a fehérjével felöltöztetett fágot, a szabad 
nukleinsavat, illetve a szabadon maradt fehérje alegy
ségeket. Ki lehetett mutatni, hogy olyan részecs
kék jöttek létre, amelyek elektronmikroszkóp alatt 

^“alegységei 
meghatározó

3. ábra. Az alfa-és a béta-alegységet meghatározó nukleinsavak térbeli 
szerkezete vázlatosan. ribosxóma, a illetve az alegység fehérjék
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az eredeti fágrészecskével azonos alakot és szerkezetet 
mutatnak, tehát a felöltöztetés megtörtént. Ennek 
ellenére az ilyen készítmény nem fertőzőképes.
Most (Argetsinger Stertz 1967) sikerült először ezt a 
felöltöztetést tökéletesíteni. A fág nukleinsavát (ebben 
a kísérletben az ún. R 17 fágot használták) összehozták 
nemcsak a nagyszámban jelenlevő burok-fehérje 
alegységgel, hanem hozzáadták a fágban kis mennyiség
ben előforduló másik fehérjekomponenst is — az ún. 
A-fehérjét —, akkor olyan tökéletes fógokat lehetett 
mesterségesen összerakni, melyeknek nemcsak az 
alakjuk, szerkezetük, elektronmikroszkópos képük 
felel meg az eredeti fágnak, hanem fertőzőképességük 
is ugyanakkora. Igaz, egyelőre a felhasznált kiindulási 
anyaghoz viszonyítva a kísérletben csak kisszámú ilyen 
részecske keletkezett. Valószínű azonban, hogy a körül
mények megfelelő változtatásával a kísérlet tökélete
síthető. Elvileg ez az első bizonyíték arra, hogy egy 
elektronmikroszkópban látható szerkezet, egy fág, 
az alkotó különálló molekulákból spontán összeáll.
Ismeretes az az összerakós játék, amikor egy képet 
apró darabokra fűrészelnek és az így nyert darabokat 
egymáshoz lehet illeszteni, de csak egyféleképpen, 
amikor az összes darab felhasználásával egyetlen egy
séges kép alakul ki. Ha egyszerűen összeráznánk eze
ket a darabokat, nem alakulna ki a kép. De ha minden 
egyes darabnak a széle olyan különleges ragasztó- 
szerrel lenne megkenve, amitől egyedül csak az éppen 
hozzá csatlakozó darabokkal ragadna össze, akkor az 
összerázás eredményeképpen kialakulna a kép egésze, 
és minden a megfelelő helyre ugorna be. Pontosan 
ez történik a fág összerendeződése alkalmával.
2. A vörös vérfesték, a hemoglobin egyike a legrégeb
ben ismert, jól tanulmányozott fehérjéknek, és 

> szerkezetét ma már kellő részletességgel ismerjük.
Azt is tudjuk, hogyan következnek egymásra az amino- 
savak, azt is tudjuk, hogy az így kialakult polipeptíd- 
lánc a térben hogyan van feltekeredve. Azt is tudjuk, 
hogy a hemoglobin négy alegységből áll, amelyeknek 
mindegyike többezer atomot tartalmaz. Mindegyik 
alegységben találunk egy bemélyedést, amelyben az ún. 
hem helyezkedik el. Ez olyan (nem-fehérjetermészetű) 
szerves anyag, amely a vérfesték vörös színét adja, s 
azt a vasatomot tartalmazza, amelyen keresztül az 
oxigén-molekulák a vörös vérfestékhez kötődnek. 
Az oxigén-molekulák megkötése, illetve leadása a 
hemoglobin funkciója, így szállítja a szervezetben az 
oxigént a tüdőből a szövetekbe. Az ábrán látható mo
dellen egy korong jelzi a hemet, és látható, hogy a he- 
mek egymáshoz viszonyított helyzete pontosan meg
határozott.
Kérdés mármost az, hogyan és miért áll össze a hemog
lobin négy alegysége pontosan ebben a helyzetben, 
és sohasem másképp! Itt megjegyezzük, hogy a hemo
globin négy alegysége közül 2—2 azonos, az egyik faj
tát alfa, a másik fajtát béta alegységnek nevezzük. 
A modellen látható, hogy az egyes alegységek felületük 
egy részén érintkeznek egymással, itt hatnak olyan 
vonzóerők, amelyek az alegységek egymáshoz viszo
nyított helyzetét meghatározzák. Szét lehet választani 
a hemoglobint alegységeire; ha az alfa alegység és a 

béta alegység oldatait összekeverjük, akkor (de csak 
az élőre jellemző körülmények között!) négy-négy 
alegység hemoglobin molekulává ugrik össze.
Kimutatható, hogy a kétféle alegység a szervezet 
megfelelő sejtjeiben külön-külön keletkezik. Ha külön 
szintetizálódnak, akkor felmerül a kérdés, hogy mi az 
a mechanizmus, ami arról gondoskodik, hogy egyforma 
mennyiségben keletkezzenek? Hiszen, ha az egyik 
gyorsabban keletkezne, az feleslegben maradna. Az élő 
szervezet pedig mindenben olyan gazdaságosan műkö
dik, hogy felesleges termék nem keletkezik, de a szük
séges anyag mindig rendelkezésre áll.
Baglioni és munkatársai (1967) kimutatták, hogy a 
hemoglobin keletkezése során az éppen elkészült alfa
alegységek hozzákapcsolódnak a félkész béta-alegység
hez. Ez más szóval annyit jelent, hogy a béta alegység 
keletkezéséhez a már kész alfa alegység jelenléte szük
séges.
A kísérlet megértéséhez tudnunk k^ll, hogyan folyik a 
fehérje szintézise. A sejtek protoplazmájában elektron
mikroszkóppal is látható kis szemcsék, a kb 150 ang- 
ström átmérőjű riboszómák szükségetek ehhez a 
szintézishez, valamint egy olyan nukleinsav-molekula, 
amelyik a fehérje szintézishez szükséges információt 
tartalmazza, és meghatározza, hogy a felépítendő 
fehérje láncában az egyes aminosavak milyen sorrend
ben kapcsolódjanak egymás után. Természetesen 
szükségesek ezen kívül az alapanyagok, mint a külön
böző aminosavak, és néhány egyéb faktor, amelyekre 
most nem érdemes kitérni. Vázlatosan a harmadik 
ábra mutatja a fehérjeszintézist, és ezen látható, hogy 
egy hosszú nukleinsav molekulán (amelyik az infor
mációt tartalmazza) több riboszóma van. A riboszómák 
mintegy „leolvassák” a nukleinsavban levő informá
ciót, balról jobbra végiggördülnek a nukleinsavon, s 
eközben képződik, hozzájuk kapcsolódva, a készülő 
fehérjelánc. Egy ilyen információt tartalmazó nuklein
sav a rajta levő riboszómákkal együtt az ún. poliszóma. 
Az ábra illusztrálja, mit mutattak ki Baglioni és társai. 
Az alfa-láncot szintetizáló poliszómáról a szintézis 
végén leválik a kész alfa-alegység. A béta-láncot szinte
tizáló poliszómán, amikor a béta-lánc szintézise még 
nem fejeződött be, ehhez a félkész béta-lánchoz hozzá
kapcsolódik az alfa-alegység, és csők ez után fejeződik 
be a béta-lánc szintézise, majd erről a poliszómáról az 
alfa-f-béta-alegységből álló komplex fog leválni. Ha 
nincs jelen alfa-alegység, a béu-alegység szintézise nem 
tud végbemenni. Korábban már ismeretes volt, hogy a 
hem szintézisének sebessége szabályozza az alfa-alegy
ség keletkezésének ütemét, és természetesen a hem 
keletkezése is a szervezet szükségletének megfelelően, 
szabályozás alatt áll.
Az említett két kísérlet egyaránt bizonyítja, hogy az 
élő szervezetek nagy molekulái, mint alegységek, 
spontán, megfelelő helyzetben kapcsolódnak össze egy
mással a nagyobb komplexumok szerkezetének kiala
kítására, és ehhez külön információra szükség nincs. 
A hemoglobinnal végzett kísérletek továbbmenően 
azt is mutatják, hogy ez az összekapcsolódás a szabá
lyozásra is hatással van.
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VÉTSÉGE
AZ ÉRDEKLŐDÉS

FELKELTÉSE?
Biológiai ismeretterjesztésünk szakszerűségéért 
emel szót e számunk vezérglosszája, s ez az ügy 
felettébb aktuális éppen most, amikor biológiai 
szakosztályaink Társulatunk V. Országos Kül
döttgyűlésére készülve sorra felmérik és elemzik 
az elmúlt négy esztendő alatt végzett munkáju
kat. Ismeretterjesztő munkánk valóban kinőtte 
gyermekcipőit, szakított egykori legkirívóbb 
hibáival: a hallgató vagy az olvasó kisded gyer
mekként avagy esendő laikusként való kezelésé
vel, a tudományos kérdések erőltetett hasonla
tok s helytelen leegyszerűsítések útján kísérelt 
megértetésével. Ha időnként mégis találkozunk 
a szerkesztőbizottsági elnökünk által példákkal 
is alátámasztott vulgarizálási esetekkel, azok 
nyilván ismeretterjesztő múltunk jó szándékú, a 
hallgatók vagy olvasók érdeklődésének felkelté
sére apelláló — „kísérletei”. Nem fejlődtek 
együtt közönségünkkel, amely időközben „fel
nőtt”, korszerű iskolai biológia oktatásunk, 
valamint ismeretterjesztő biológiai előadásaink 
és irodalmunk révén immár képzettebbé, művel
tebbé, sőt egyre igényesebbé is vált. A vulgari- 
zálás, az antropomorf hasonlatok s felületes 
megfogalmazások ellen tehát nagyon is fontos 
manapság szót emelni.
Van azonban a cikknek végül olyan kicsengése is, 
amely biológiai ismeretterjesztésünk szakszerű
ségét mindennemű hangzatos („blickfangos”) 
megfogalmazástól, címadástól, megragadó pél
dától félti. Ezzel a kérdéssel már érdemes vitáz
nunk. Amennyire ugyanis mellőznünk kell a hely
telen biológiai kifejezéseket, a sántító, erőlte
tett, hibás analógiákat biológiai ismeretterjesz
tésünkben, éppoly hiba volna megfosztanunk 
előadóink és szerzőink alkotó módszertani kész
ségét a tartalmában nem félrevezető, ugyan
akkor érdekes megfogalmazásával az érdeklő
dést felkeltő, az előadást vagy írást vonzóvá 
tevő, — ha tetszik: „blickfangos” címek, avagy 
a témát ügyesen bevezető, helyenként könnyí
tőén tarkító szövegrészek, találó hasonlatok, 
példák alkalmazásától.
Amikor Hermán Ottó Társulatunkban 1876-ban 
előadást tartott A rét zenevilágáról, nem mon
dott le a szakszerűségről, noha egész előadása 
gazdag volt hangulati elemekben, „blickfangos” 
megfogalmazásokban. Ki bélyegezné ezt az elő
adását (lásd Búvár, IX. évfolyam 6. szám, 323. 
old.) „biológiai giccsnek"; avagy Petényi Sala
mon, Xántus János, Daday Jenő, Kriesch János,

DR. SZUNYOGHY JÁNOS

HOTEL
AZ AFRIKAI VADAK

A
 kelet-afrikai állatvilág megismertetését, s ez

úton az afrikai természetvédelmet szolgálja a | 
Treetops Hotel Kenyában, a hasonló nevű hegy

ség közelében. Az odavalósiak a világ kilencedik cso
dájaként tartják számon, s hogy helyesen vagy helyte
lenül, ez kizárólag rájuk tartozik. Nekem ugyanis jelen i 
pillanatban fogalmam sincs arról, hogy az űrrakéták 
korában hányadik világcsodánál tartunk...
Annyi viszont bizonyos, hogy ennek az ősvadonba 
épített szállónak a nyitott folyosóiról, tetőterraszáról 
Kelet-Afrika csodálatos nagyvadjait közvetlen közel
ről lehet szemlélni. Sehol a Földön nincs ehhez hasonló 
lehetőség, hogy 10—20 m távolságból, szinte páholy
ból,kényelmes bőrfotelekből figyelhetjük az elefánt, az 
orrszarvú, a kafferbivaly, s a legkülönbözőbb antilo
pok viselkedését egymással és idegen fajtársaikkal szem
ben. Az állatok mozgását semmi sem korlátozza. 
Akkor jönnek vagy mennek, amikor nekik tetszik. 
Ebből következőleg egyik nap 20—25 elefánt jelent
kezik, s másnap csupán egy, azaz teljesen a véletlentől 
függ, hogy mit fog látni az ember azért a borsos 
pénzért — kerek 23 dollárért —, amibe itt egyetlen 
éjszakai tartózkodás kerül. Igaz, a reklámhirdetésekben 
azt találjuk, hogy amennyiben nagyvadak nem jönné
nek, úgy a befizetett összeget visszaadják...

Frivaldszky Imre, Borbás Vince, id. Entz Géza, 
Gombocz Endre, Rapaics Raymund, Lambrecht 
Kálmán Társulatunkban elhangzott népszerű 
előadásait, vagy a társulati közlönyben megjelent 
cikkeit? Pedig éppen e régi, nagy nevű biológus 
ismerettejesztöink nagyon is jól értették, hogyan 
lehet érdeklődést felkeltő címek és tárgyalási 
stílus mögött komoly tudományos kérdéseket 
népszerűén ismertetni; anélkül, hogy vétettek 
volna a szakszerűség ellen.
Korunk legszínvonalasabb, legigényesebb isme
retterjesztő orgánumai sem szakítottak az ér
deklődést felkeltő címekkel és tárgyalási stílus
sal ott, ahol ez megengedhető, ahol nem torzít, 
nem vulgarizál. A hatásos, vonzó megfogalmazás 
tehát nem mindig egyértelmű a szakszerűtlen
séggel, az olcsó sikerre törekvéssel.
Küzdjünk hát a biológiai ismeretterjesztésünk 
szakszerűségét csorbító, hitelét rontó, vulgari
záló kifejezések és helytelen hasonlatok ellen, 
ám semmi esetre se mondjunk le az érdeklődést 
felkeltő, vonzó stílus helyesen célba irányzott 
módszertani fegyveréről, különben hiába számí
tanánk legszakszerűbben megfogalmazott isme
reteink valóban széles körű elterjedésére.

D r. Lányi György



KELET-AFRIKA ÖSVADOMÁBAN 
KÖZVETLEN MEGFIGYELÉSÉRE*

— A szerző eredeti felvételeivel —

A szálló alapítója E. 5. Walker, amellett, hogy jó üzleti 
érzékkel rendelkezik, meglehetősen kalandos múltú 
ember. Először theológusnak indult, majd az első 
világháborúban repülőtiszt lett, s utána Amerikában 
szeszcsempészéssel foglalkozott. Ez utóbbi fizetett a 
legjobban, ugyannyira, hogy összegyűjtött pénzével 
Kenyába jött szerencsét próbálni. Egy farmer barátja 
adta neki az ötletet a szálló építésére ezen a helyen. 
Itt ugyanis eredetileg egy kör alakú, papirusz-sásos, 
természetes tavacska volt, amely a környékbeli állatok
nak kedvelt itatóhelyül szolgált. A fő csalogató anyag 
azonban nem a víz, hanem a só, mégpedig a közönséges 
konyhasó. Tekintve, hogy erre az állati szervezetnek 
is feltétlenül szüksége van, továbbá, hogy a természet
ben nehezen jutnak hozzá, szívesen keresik fel azo
kat a helyeket, ahol ez megtalálható.
A Treetops Hotel közvetlen környékén ebből a célból 
mesterséges sózókat létesítettek olyanformán, hogy a 
földre nagy területeken porsót hintettek el. Az állatok 
azután ezért jönnek ide, ezt szedegetik, felnyalják a 
földről.
Az első „szálló” 12 ember számára egy fán, még-

* Részlet a szerző Egy év Tanganyikában című, sajtó alatt levő 
könyvéből, a BÚVÁR részére. 

hozzá egy öreg fügefa tetején épült. így szószerint 
megérdemelte a „Treetops Hotel” (szabadon lefordít
va: fa tetején levő szálloda) elnevezést. Ezt a Mao-Mao 
forradalom idején felégették a bennszülöttek. 1957- 
ben újjáépült a mai formájában, de valamivel távolabb 
fekvő ponton, és már nem fa tetején, hanem magas 
betonlábakon.
Persze, amíg a Nyeri városka közeiében fekvő csoda
szállóba eljutottunk, hosszú utat kellett megtennünk. 
Tekintve, hogy mi Tanzániából. Usa Riverből indul
tunk, mindenekelőtt át kellett lépnünk a kenyai határt. 
Vízumom most sem volt, de ki kéri itt a vízumot? 
Senki. így a két baráti állam, Tanzánia és Kenya között 
igazán simán átjuthat bárki.
Hogyan is megy egy ilyen határátlépés errefelé? Meg
próbálom leírni, mielőtt ezt az igazán eszményi álla
potot megszüntetik. Bizonyosra veszem ugyanis, hogy 
az ilyen bürokráciamentes határátlépés nem sokáig 
maradhat fenn. Kezdem tehát az utókor okulására.. 
Az autó megáll a leengedett határsorompónál. Az őrt- 
álló, jólöltözött tanzániai katona barátságosan tiszteleg 
és mosolyog. Az autóvezető kiszáll, és senki által nem 
háborgatva — a határőr ezalatt kedvesen elbeszélget 
az utasokkal, nyilván igy hamarább elrepül az unalmas 
szolgálat — bemegy az őrházba. Itt a hivatalos könyvbe

Terepjáró vadászkocsink utánfutóval a kefesűrű bozótos szélén



A „gólyalábakra” ¿pült Treetops Hotel a kelet-afrikai ős- 
vadonban

Nyergeit Grevy-zebra mén az Outspan hotel bejáraténál

beírja a saját nevét, az autó rendszámát, a vele együtt 
utazók létszámát, s hogy hova óhajt utazni, végül a 
dátumot. Ezzel vége minden formaságnak. A sorompót 
felnyitja a határőr — rendszerint ez a leglényegesebb 
munkája —, s mindenki mehet amerre lát...
Ez a nagyvonalú határellenőrzés bevallom, bűnre csá
bított. Egyszerűen sohasem váltottam kenyai vízumot, 
hanem illegális határátlépővé váltam.
Egyszer voltam csak becsületes, illetve egyszer akar
tam kenyai tartózkodási vízumot váltani, — amikor a 
Treetops Hotelbe igyekeztünk, — s erre is majdnem 
ráfizettem. Amikor ugyanis Nairobiban az idegeneket 
ellenőrző szervnél a vízumot kértem, hát nem azt 
kérdezte tőlem a vörösesszőke angol tisztviselő, hogy 
egyáltalában, hogyan kerültem én Nairobiba? Amire 
töredelmesen bevallottam, hogy a kenyai határtól 
idáig bizony autóval jöttem. A különben kedves angol 
tisztviselőnek, aki velem szemben a kenyai hatóságo
kat képviselte, szinte szikrázott a szeme. Szeplős fehér 
bőre egészen a nyakáig elvörösödött, s zúdította reám 
a szemrehányások áradatát.
— Mit képzel ön — mondotta —, hogy csak úgy át 
lehet sétálni Tanzániából Kenyába minden hivatalos 

irat nélkül? Talán Európában ez a gyakorlat? Mit szólna 
hozzá, ha én most letartóztatnám? —
Tökéletesen igaza volt. Hiszen a valóságban egy olyan 
illegális határátlépő voltam, aki ráadásul a saját jószán
tából még vízumért is jelentkezett... Nagy a gya
núm, emiatt borult ki angol hidegvéréből, mivel ilyen 
emberrel még nem találkozott. Lehet azonban, hogy 
az én maliciózus mosolyom is bosszantotta, melyből 
valami olyasfélét olvashatott ki, hogy. — szép, szép, 
ahogyan a kenyai érdekeket most véded. tisztelt fiatal 
barátom, de milyen lehettél akkor, amikor ti voltatok 
itt az urak?...
Végül is hosszú fejmosás, s barátságos kézfogás után 
3-napos tartózkodást kaptam Kenyába. Miután többre 
nem is volt szükségem, belenyugodtam. így büntetik 
meg errefelé a szabálytalan határátlépőt.
Nyeribe menet még beugrottunk Mr. Hook-hoz. egy 
különc angol farmerhez, akit sajnos nem találtunk 
otthon. Mr. Hoök arról nevezetes, hogy minden mással 
törődik, csak a földjeivel és lakásával nem. Viszont 
tenyészt gabuni viperát, zöld mambát, szerválmacskát, 
sivatagi hiúzt. Legbüszkébb azonban zebroidjaira. Van 
neki egy Grevy zebra ménje, amellyel sikerült egy 

Ló-zebroidok Hook birtokánPapirusz-sósos itató a Treetops Hotel előtt
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szamár- és több lókancát kereszteznie. Az utódok meg
őrizték az anyaállat alapszínét, de felvették a Grevy 
zebra jellegzetes finom sávozottságát. Ezek az úgyneve
zett zebroidok.
A Grevy zebra mén — tehát az apaállat — ma mint 
idegenforgalmi csábeszköz, felnyergelten álldogál nap 
mint nap a nyerii Outspon Hotel előtt. Ott várja a 
minden egzotikumra éhes turistákat, hogy reá fel
ülve fényképeztessék le magukat. Az utódokból, tehát 
a zebroidokból egész ménesre való van. Ezek szelídek, 
lovaglásra idomítottak, úgyannyíra, hogy a közeli 
Kenya hegység megmászásakor a turisták az út egy 
részét a zebroidok hátán teszik meg.
A nyerii Outspan szálló forgalmát a Treetops Hotelbe 
igyekvők adják. Innen mindennap 14 órakor kis 6- 
személyes autóbuszok szállítják a turistákat a Treetops- 
ba. Valójában nem egészen a szállodáig, hanem attól kb. 
300 méterre. Itt ki kell szállani belőlük, s ezt a távolsá
got gyalog teszik meg. Az indokolás úgy hangzik: 
azért, hogy a közelben tartózkodó állatokat a motor
zaj ne zavarja.

Bukázó sas

A buszról való leszállás után egy hívatásos fehér vadász 
összeállította a gyalog menetet, majd fegyverét betöltve 
megindultunk a szálló felé. A fegyveres kíséret feladata 
az esetleges nagyvad támadás elhárítása. Ezek ugyanis 
sokszor közvetlenül a szálló környékén kószálnak. 
Szerencsére ilyen támadás még nem fordult elő, dehát 
„az ördög nem alszik". A magas beléptidíjak pedig 
elbírják egy fehér vadász alkalmazását.
A Treetops maga kívülről igénytelen, fából készült, 
emeletes épület. Belülről minden komforttal ellátott. 
Egész külsejével jól beleolvad a környezetébe, melyet 
még a dróthálóra felfuttatott növényzet csak elősegít. 
Megérkezve a szállóhoz, mindenkinek be kell menni az 
épületbe, melyet másnap reggelig, a visszaindulás idő
pontjáig senki el nem hagyhat. Egyben figyelmeztettek 
bennünket, hogy a hangos beszéd szigorúan tilos, mert 
az zavarja az állatokat.
A többi vendéggel együtt én is elhelyezkedtem a nyi
tott folyosó kényelmes műbőr-foteljében, és áhítattal 
vártam a természeti színjáték kezdetét. Ez nem is soká-

Bokorlakó antilop pár

ig késett. Csakhamar megjelentek a mi szarvasunkhoz 
hasonló termetű vfziantllopck. Később az egzotikus 
külsejű varacskos disznók, és az aránylag ritka óriás
disznók. Az egész téren pedig szerteszét galléros 
páviánok játszottak, verekedtek.
Egyszer csak hangos rikoltozással és zajjal, pontosan az 
orrom előtti tartógerendán kúszott fel a tetőteraszra 
egy jól megtermett páviánmama a kicsinyével. Rövi
desen figyelmeztettek, hogy menjek fel a tetőteraszra, 
mivel elérkezett a délutáni teázás időpontja, s a páviá
nok azon már megjelentek. Ezek az okos állatok 
ugyanis pontosan tudják, hogy minden délután 4 
órakor, ha a tetőteraszon megjelennek a vendégek, 
mindenféle jóval ellátják őket, sőt a rossznyelvek sze
rint a teaidőt is a páviánok megjelenéséhez igazítják. 
A vendégek pedig közben fényképezik a félszelíd álla
tokat.
Késő délután végre megjelent egy szép elefántbika. 
Sajnos a nagyvadak zöme csak naplemente után jelent
kezik. így azokat fényképezni nem lehet, annak elle
nére sem, hogy a szálloda tetejéről 2—3 reflektor 
világította meg egész éjszaka a szálloda előtti területet. 
Érdekes, hogy ez a mesterséges fény az állatokát egyál
talában nem zavarta.
Közvetlenül napnyugta után jött még 3 orrszarvú, 
melyek ott sétáltak alattunk, a nyitott folyosótól s
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Zebra ménes, háttérben zsiráfok

kényelmes ülőhelyeinktől néhány méterre. Rövidesen 
hűvösödni kezdett az idő, s a szállodai boyok szétosz
tották a jó vastag gyapjú takarókat, Így ezután már ebbe 
bugyoláltan figyeltük az állatokat.
Közben elérkezett a vacsoraidő is, s a vendégsereg az 

a étterembe tódult, amelynek ablakai, ajtajai ügyesen le 
voltak függönyözve. A fanatikusabbak ennek ellenére 
az asztal mellől is minduntalan felugráltak, hogy időn
ként odakint szétnézzenek. Sajnos az előbb felsorol
takon kivűl újabb látnivaló azonban egyelőre nem 
jelentkezett. így a vendégek zöme étkezés után is az 
étterembe maradt, ahol a hivatásos fehér vadász tar
totta szóval őket. Határozottan sikere volt.
— Mondja kérem, — kérdezte egy amerikai turista, — 
az afrikai nagyvadak, ha arra lehetőségük van, egyfor
mán megtámadják az embert? — Szó sincs róla, —felelte 
vadászunk, — nem mindegyik, és nem minden esetben. 
Kivételként említeném a kafferbivalyt és az orrszarvút. 
Tapasztalatom szerint ez a két legkiszámíthatatlanabb 
vad. Sokszor hallottam például, hogy a sűrűség oltal
mában meghúzódó kafferbivaly nekiront a közelében 
elmenő embernek, anélkül, hogy az a legcsekélyebb 
mértékben ingerelte volna. Az orrszarvú pedig nem
csak ingerlékeny, hanem rendkívül buta állat is. Ha 
valami nem tetszik neki, vagy gyanús alakot lát mo
zogni a közelében, habozás nélkül nekiront. De még 
hogyan? Teljes erőből futva, rövid távon, a verseny
lovat megszégyenítő gyorsasággal. Most képzeljék el, 
hogy mindezt egy 1S—20 mázsás állat cselekszí. A nagy 
okosok mégis azt mondják, hogy az orrszarvú nem 
veszélyes, hiszen támadáskor csak egyszer ront neki 
az embernek. Ilyenkor kellő hidegvérrel ,,egyszerűen” 
félre kell ugrani előle az utolsó pillanatban, s máris 
megmenekült az ember. Az tudniillik a legritkább 
esetben történik meg, hogy az orrszarvú megfordul, 
és ismét nekünk támad...

Erdei antilop

Ezzel kapcsolatban elmondok önöknek egy igen kü
lönös orrszarvú históriát, amely nemrégen történt 
meg Kenyában.
Az egyik Nemzeti Parkban élt egy szép küllemű orr

szarvú tehén, amelyet a turisták előszeretettel fény- 
képezgettek. Egy napon azonban megölte — felöklelte 
s valósággal széttiporta — az egyik vadőr feleségét, aki 
kicsiny megművelt földje védelmében kétségbeesetten 
próbálta elkergetni. A felelős személyek ez alkalom
mal még megkegyelmeztek neki. Azt mondották, 
eddig nem volt semmi baj vele, bizonyára csak a szeren
csétlen asszony ingerelte fel, ne bántsuk egyelőre ezt 
az oktalan állatot. Súlyosan tévedtek. Az orrszarvú 
tehén ugyanis nem sokkal később egy kerékpáros 
fiatalembert gázolt halálra. Ezzel azután a mérték 
betelt: a döntés úgy szólott, hogy azonnal ki kell 
irtani.
ítélet-végrehajtónak kijelöltek egy hivatásos fehér 
vadászt. Ez kocsijára kapva, feketéi kíséretével elin
dult az orrszarvú kedvelt tartózkodási helye felé.

Zsiráf csoport

Megérkezve, az autót az úton hagyták, s ők maguk 
elindultak utána. Nem sokáig kellett keresgélniök, 
mert az első bozótos területről kitörve, egyenesen 
nekikrontott. Mindez persze pillanatok alatt játszódott 
le, s a vadásznak alig volt ideje, hogy rálőjön a támadóra. 
Izgalmában azonban elhibázta, de legalább annyit elért, 
hogy az állat futásában irányt változtatott. De szokásá
tól eltérően mindjárt vissza is fordult, s ismét ráro
hant a meglepett emberekre. Ezeknek csupán annyi 
idejük volt, hogy a legközelebbi fára fel tudtak kapasz
kodni, természetesen a vadásszal együtt. A fegyver 
lent maradt a földön, amelyet az orrszarvú összetört. 
Az állat pedig a fa körül körbe körbe járt, s úgy látszott, 
hogy nem hajlandó otthagyni őket. Az órák pedig múl
tak veszedelmesen.
Egyszer csak egy kis személykocsi közeledett az átá
zott úton, de nem tudott elmenni a vadászkocsi mellett, 
s hátrálni kényszerült. Ebben a pillanatban a megvadult 
orrszarvú tehén nekirontott, s az autót hátulról való
sággal felnyársalta. A két utas, amint kiderült, egy fehér 
és egy fekete nő, az összeütközés következtében kies
tek a kocsiból. Az ijedtségből magukhoz térve rögtön 



futásnak eredtek, és szerencsésen „felgallyaztak” 
ők is a többiek közé. Ezalatt az orrszarvú küzdött a kis 
kocsival, amelytől eleinte úgy látszott, hogy nem tud 
megszabadulni. Ezt a helyzetét a hivatásos vadász ki
használva, leugrott a fáról, és segítségért futott. Sze
rencsésen el is érkezett a Nemzeti Park igazgatási köz
pontjába, ahonnan katonai segítséget kért.
Rövidesen robogott is a helyszínre a katonai jeeppel 
egy altiszt parancsnoksága alatt öt ember. Az orr
szarvú ezalatt megszabadult a kis személykocsi karosz- 
szériájátóf, és ismét lesbe állott. Amint a jeep kényte
len volt lassítani az úton gazdátlanul álldogáló két autó 
miatt, az orrszarvú támadásba lendült, s oldalba lökte 
a katonai kocsit. Az emberek szerteszét estek, s egy 
öreg katona kivételével valamennyien megfutamodtak, 
és felmásztak egy közeli fára. Végül is az öreg katona 
mentette meg a katonai és vadász becsületet, mialatt 
ugyanis a megvadult orrszarvú az autót lapítgatta, 
nyugodtan megkereste a fegyverét, majd az állat 
közelébe lopózva, végül is leterítette azt.
Tehát ilyen orrszarvú is van. Hogy azután milyennel 
kerülünk szembe, azt előre sohasem lehet tudni. 
A bivaly és az orrszarvú tehát véleményem szerint 
kiszámíthatatlan magatartásé, mondotta vadászunk. 
Általános szabályként fogadhatjuk el, hogy a nagyvad 
főleg akkor támad, ha meg van sebesitve, kölykeit 
érzi veszélyben, fogfájás vagy valami fájdalmas seb 
kínozza, és még sok egyéb ok, amit hamarjában fel
sorolni sem tudnék. —■
— Mondjon valami érdekes élményt az elefántokról, 
hiszen nyilván jó egynéhányszor állott velük szemben, 
úgy is mint ellenfél, úgy is mint megfigyelő, —kérdezte 
egy platinaszőke szépség.
— Nem fog megharagudni, ha most nem vadászkalan
dot mondok el önnek. — hiszír, ezt eleget hallhat, — 
hanem egy olyan megfigyelésemet, amit ennek a szál 
lónak a teraszáról tettem ezelőtt néhány hónappal. 
Akkor is vendégeket kisértem ide. Csak ezeknek na
gyobb szerencséjük volt, mint önöknek. Tiszteletükre 
éppen 30 elefánt gyűlt össze a szálló előtti kis tavacska 
partján. Eleinte nem történt semmi említésre méltó. 
Egyszer csak látjuk ám, hogy egy tehén a borjával elég 
vigyázatlanul beljebb merészkedett a tavacskában, 
mint ahogyan az szabad lett volna. Mindketten alaposan 
beleragadtak, belesüllyedtek a puha agyagba. A tehén 

nagy nehezen kivergődött belőle, s a kicsinyéről tel
jesen megfeledkezve tovább bóklászott a tó partján. 
Az egyre jobban elsüllyedő és magára hagyottan ver
gődő borjút észrevette néhány a parton álldogáló 
tehén. Kettő közülük odament melléje, s orrmányaik 
segítségével, éppen az utolsó pillanatban, sikeresen 
kimentették.
Nehogy azt higyjék, hogy ez volt az érdekes. Ellenkező
leg; az, ami ezután következett. A gondatlan tehén 
keresni kezdte a borját. Mikor megpillantotta az ide
gen elefántok között,oda akart menni hozzá. Ezek azon
ban valósággal kört formáltak a borjú körül, s vagy más
fél óráig nem engedték az egyre jobban izguló anya
állatot kicsinyéhez. Mi, akik szentanúi voltunk ennek 
a jelenetnek — mondotta vadászunk — úgy magyaráz
tuk a dolgot, hogy az idegen tehenek a gondatlan 
anyát így akarták megleckéztetni. Bizony kérem, ez a 
magyarázat el is fogadható, hiszen az elefánt a legoko
sabb állatok egyike.
Köztudott, hogy bajba került társaikat mindig segítik. 
A halálosan megsebesített példányt nemegyszer tár
saik két oldalról közrekapva, szinte támogatva, mesz- 
szire elviszik magukkal. Én magam is nehezen hin
ném el ezt, ha saját szememmel nem láttam volna. — 
Idáig jutott mondanivalójában vadászunk, amikor csen; 
desen kinyílt az ebédlő ajtaja, s egy fiatal férfi csak 
annyit mondott, hogy kafferbivalyok jöttek. Ez a bű
vös szó elegendő volt ahhoz, hogy az áhitatos hallgató
ság egy emberként álljon talpra, s ki-ki elfoglalja a 
helyét a nyitott folyosón.
Reggel 3 óra felé azután elcsendesedett minden. Nyu
govóra tért ember, állat egyaránt.
Amint a szálloda naplójából megállapítottam, — amely 
be az időpont feltüntetésével bejegyzik a jelentkező 
állatok faját és darabszámát is, — nekem gyenge 
napot sikerült jtifognom. A napló tanulsága szerint 
ugyanis néhány nappal előbb 30 elefánt, 10 orrszarvú és 
90 kafferbivaly jelentkezett egyetlen éjszaka.
Annyi kétségtelen, hogy mindenképpen ügyes elgon
dolás volt ennek a szállónak a létesítése. Egyrészt a 
kelet-afrikai állatvilág megismertetése és megbecsül- 
tetése érdekében, másrészt idegenforgalmi szem
pontból. Hisz a szálló szobái a főszezonban hónapokkal 
előre állandóan foglaltak. S a turisták autóval és reülő- 
vel valósággal özönlenek erre a valóban különleges 
látnivalókkal kecsegtető helyre.



DR. TANGL HARALD 
Kossuth-díjas

BIOLÓGIAI FEHÉRJE-TERMELÉS

Á
z állati szervezet csak akkor marad életben, ha 

kellőképen alkalmazkodik a környezetéhez, 
(gy egyrészt sikeresen kell védekeznie a káros 

külső behatásokkal szemben, másrészt a számára szük
séges külső tényezőket hasznosítja. E külső tényezők 
közé számítjuk a fényt, a hőt, a levegő összetételét és 
nedvességtartalmát, de talán mindezek mellett egyik 
legfontosabbnak látszik a megfelelő táplálék megszer
zésének lehetősége. Az állati szervezet fejlődése, ter
melőképessége, szaporodása attól függ, hogy milyen 
mértékben látja el magát a megfelelő táplálóanyagokkal. 
Az egyes táplálóanyagok között igen jelentős a különb
ség; így egyesek energiát szolgáltatnak, mások pedig 
építőanyagoknak tekinthetők. Ez utóbbiak csoportjába 
tartoznak a fehérjék. A fehérjéknek azért tulajdoní
tunk különös fontosságot, mivel ezeket az állati szer
vezet nem maga állítja elő, hanem csupán a táplálék 
útján szerzi meg e szükségletét.
A fehérjék különleges juttatásán alapszik a sikeres állat
tenyésztés is, ezért ennek egyik alapvető feltétele, 
hogy az állatok számára takarmányukban elegendő 
mennyiségű fehérje is legyen. A fehérjeellátás ily módon 

Kísérleti algatenyésztő lombik-kultúrák az MTA tihanyi 
Biológiai Kutatóintézetében. A lombikokat Dr. F e I f ö I d y 
Lajos, a hazai algatermesztési kutatások vezetője ellen
őrzi. E kísérletek jelenleg nem a fenti intézetben, hanem a 

VITUKI keretében folytatódnak

kulcspontja az állattenyésztésnek, az állati termékek 
(hús, tej, tojás stb.) előállításának.
Ezzel szemben megállapítható, hogy Földünk legtöbb 
helyén az állattenyésztés állandó fehérjehiánnyal küzd. 
Ilyenkor hiába áll az ember rendelkezésére genetikai
lag jól kitenyésztett, nagy termelőképességet magában 
rejtő állatállomány, ezek a lehetőségek nem használ
hatók ki, mert a takarmányukban nem áll elegendő 
fehérje a rendelkezésükre. Ez a helyzet Magyaror
szágon is, ahol az 'állattenyésztés igen fejlett, de ter
melőképességét sajnos nem használhatjuk ki, mivel 
számításaink szerint évi fehérjehiányunk kb 10—15 
ezer vagon emészthető fehérjére becsülhető. Ez a 
jelenlegi hiány. Viszont ismeretes, hogy a jövőben 
állattenyésztésünket még jobban fejleszteni kívánjuk, 
mert a néptáplálkozással foglalkozó szakértők véle
ménye szerint a lakosonként napi 100 g-os fehérje
fogyasztásban az állati eredetű (tej, hús, tojás) fehérje 
szükségletünket 30 — 35 g-ról az optimális 60 g-ra volna 
kívánatosfelemelni. Azonkívül még tervbe vettük azt is, 
hogy az exportra szintén több állati-termék kerüljön. 
Mindezek a körülmények arra serkentenek, hogy inten
zivebben kell foglalkoznunk háziállataink fehérjeellá
tásának kérdésével. Keresni kell azokat az utakat, 
— a közeli és távolabbi időben — miként szüntethető 
meg, vagy legalábbis miként csökkenthető a mini
mumra ez a fehérjehiány.

Napjainkban a takarmányozásban fehérjehiányunk jelen
tős részét fehérjetartalmú takarmányféleségek importjá
val fedezzük. Ez az utóbbi években hazai takarmány
termésünk 10%-át tette ki. Ez a lehetőség azonban 
csak ideiglenes, mert számolnunk kell azzal, hogy a ma 
fehérjefelesleggel rendelkező államok a jövőben saját 
állattenyésztésük fejlesztésére használják majd fel eze
ket a mennyiségeket, és megszüntetik az ilyen irányú 
exportjukat. Ezért saját portánkon kell keresni azokat 
a lehetőségeket, amelyekkel e hiányok fedezhetők.

Ebben a tekintetben számos út áll rendelkezésre. Egy
részt úgy, hogy a tartósítás folyamán már megtermelt 
növényi fehérjék romlását megakadályozzuk, másrészt 
úgy, hogy keressük azokat az utakat, amelyekkel a 
már rendelkezésünkre álló fehérjét az ember ellátása 
érdekében a legjobban tudjuk értékesíteni. Ezen utak 
mellett növénytermesztőinkre az a feladat is hárul, 
hogy új növényi fehérjeforrásokat keressenek, avagy nö
veljék a felhasználásra kerülő takarmányféleségeink 
fehérjetartalmát nemesítési munkájuk révén. Mindezek 
ismertetésétől most azonban eltekintek, mivel csupán 
a mostanában kiépítendő mikrobiológiai fehérjeforrá
sokkal kívánok foglalkozni.
Mint annyiszor megesik, a természet maga szolgáltatja 
a példákat, lehetőségeket ilyen mikrobiológiai fehérje
források megismerésére. Az utóbbi évtizedek kutatásai 
kiderítették, hogy a kérődző állatok egészen sajátos
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10 literes kísérleti algatenyésztő lombik-kultúra vázlata. 
A=gömblombik, B=gázkeverék elosztó, C = gázóra a levegő 
mennyiségének mérésére, D = széndioxid-palack, a = szabá
lyozócsap, b=vattaszűrő,c = buborékoló cső (belső átmérője 
ó—7 mm), d=gázkivezető cső (belső átmérője 7—8 mm), 
végén üveggyapottal töltött szűrővel, e = oltócső (belső át
mérő 14—15 mm), kisebb vattadugóval,f =azbesztszűrő a 
gázkeverék csíramentesítésére (200 mm átmérőjű Seitz EK 
szűrőlap), ?= a levegő — széndioxid keverék nyomását mérő 
feszmérő, h= a sűrített levegő belépése,! — rotamérő a szén
dioxid mérésére,) = nyomáscsökkentő szelep feszmérőkkel a 

széndioxid adagolására

módon gondoskodnak fehérjeszükségletük egyrészé- 
nek kielégítéséről. Ezeknek ugyanis a bendőjükben 
olyan mikroorganizmusok élnek, amelyek a takar
mányban elfogyasztott nem fehérje jellegű, de nitrogént 
tartalmazó vegyületekből felépítik baktériumfehérjé
jüket. A kérődzőszervezet tehát nem tud fehérjét, 

illetve aminosavakat a nitrogéntartalmú vegyületek
ből felépíteni, de arra a bendőbaktériumok képesek. 
Ilyen módon a bendőben jelentős mennyiségű bakté
riumfehérje képződik. Ezek a bendőben levő mikro
organizmusok innen továbbjutnak a bélbe, ahol jelen
tős részük elpusztul, és az emésztés folyamán a testü
ket képező baktériumfehérje az alapköveire, az amino- 
savakra szétesik. Ezek az aminosavak, mivel már kis 
molekulájúak, és vízben is oldhatók, a bél falán keresz
tül felszívódnak, és a gazdaszervezet felhasználja a saját 
állati jellegű fehérjéjének felépítésére. Megállapítot
ták, hogy a szarvasmarha bendőjében a baktériumok 
által készített fehérje milyen számottevő mennyiségű. 
Az újabb vizsgálatok arra utalnak, hogy a tehén ben
dőjében élő baktériumok szárított mennyisége az 5 kg-ot 
is elérheti, és így naponta a mikroorganizmusok segít
ségével néhány száz gramm fehérje képződhet. Ez a meny- 
nyiség már jelentős része az állat fehérjeszükségleté
nek.
Ezzel a felismeréssel az ember figyelme a mikroorga
nizmusok tevékenysége felé terelődött, és kutatni kezdte 
azt a kérdést, miként lehetne olyan parányi élő
lényeket találni, amelyek a fehérjeképzés tekintetében 
különösen jól felhasználhatók. Olyan szervezeteket 
kellett keresni, amelyek gyorsan szaporodnak, s ha 
kiszárítjuk őket, testük jelentős mennyiségű fehérjét 
tartalmaz. A keresett mikroorganizmusok közül az 
elsők egyike — amelyet különben az ember már ősidők 
óta használ a kenyér és a sör készítéséhez — az élesztő 
volt. Az élesztősejtek parányi gombák, amelyek ha 
kevés levegőt, és megfelelő mennyiségű cukrot kap
nak, akkor széndioxidot készítenek. Ezt a tulajdonsá
got használják ki a kenyérgyártáskor vagy szeszkészí
téskor. Ha azonban több levegőt juttatunk az élesztő
seitek közelébe, akkor életfolyamataik más irányba 
terelődnek. Ebben az esetben csak kevés alkohol kép
ződik, viszont a sejtek rohamosan elszaporodnak. 
Az elszaporodást elősegíthetjük azzal is, ha cukorral, 
azonkívül nitrogént tartalmazó sókkal és más sóvegyüle-

Algatermesztő kisüzem vázlata. A.—A,= tenyésztő egységek, B--vízcsap, C -- azbesztszűrő (20 cm 0 Seitz EK szűrő), 
D= légkompresszor, E = sűrített levegőtartály, F— széndioxid-palack, G = levegőszűrő (20 cm 0 Seitz EK szűrő), 
H= puffer-és kondenz edénya kipuffogócső végéin, 1=^ gázóra, K~ üveggyapottal töltött szűrő, L= ülepítő medence, M = 
szivattyú, szupercentrifuga, a — beoltócsonk az edény tetején, b = steril vízvezeték csapja, c = gázkeverék-áramlás 
erősségének szabályozó csapja, d= leeresztőcsap, e, f, g, h= a szivattyúzás irányát terelő csapok, í = a szupercentrifugá
ról lejövő használt tápoldat kiengedő vezetéke, j = gázóra, k= rotaméter a széndioxid mérésére, I — nyomáscsökkentő 

szelep, m, és m,= rugós manométerek a gáztartály és az üzemi nyomás mérésére



tekkel látjuk el őket. A szaporításukhoz nélkülözhe
tetlen cukrot legtöbbször melasz vagy cukorrépapép 
alakjában adják, de nagyobb cukormennyiségek olcsó 
juttatása érdekében a cellulózt is cukrosítják. Ilyen cel
lulózt szolgáltat a fa (facukor), avagy a kukoricaszár, 
szalma, napraforgóhéj, nád, amelyeket ma már a nagy
üzemekben ilyen célra felhasználnak.
Számitások alapján területegységként a fából nyert 
cukor nagyobb fehérjealapot biztosít, mint a gazda
sági növények. Az okszerű fatermelés hektáronként 
évente 2 tonna fát szolgáltat. Az ebből a faanyagból 
nyert facukor útján előállított élesztő sokkal több 
fehérjét szolgáltat, mint az ugyanazon területen ter
melt búza, vagy kukorica.
Ma már számos országban nagy mennyiségben gyárt
ják a takarmányélesztőt. A második világháború alatt a 
svédek és a norvégek háziállataik fehérjeszükségleté
nek fedezésére már jelentős mennyiségű élesztőt 
termeltek. A világháború után számos más országban 
is hozzáláttak a takarmányélesztő termeléséhez. így 
a Szovjetunióban az utóbbi években a takarmányélesztő 
gyártás megsokszorozódott, és 1970-re tervbe vették, 
hogy 2 millió tonnát állítanak elő. Nálunk is megindult 
már a takarmányélesztő gyártása, jelenleg évente 
többszáz vagonnal állítjuk elő, s törekedünk arra, hogy 
1980-ban elérjük a 2000 vagont.
Sajnos a takarmányélesztő, bár légszárazon 40—50% 
értékes emészthető fehérjét tartalmaz, napjainkban 
még mindig elég drága takarmányféleség. Előnye, hogy 
a takarmányélesztőben nemcsak fehérje található, ha
nem valóságos tárháza a különféle különleges ható
anyagoknak. így számos vitaminféleség is van benne. 
Ezek növelik az állatok étvágyát, fokozzák a takar
mányértékesítést. Ma már sokféle élesztőtörzzsel 
kísérleteznek, s a velük folyó kutatás során számos 
élesztőhibridet tenyésztettek ki. Ezek mindegyike 
más és más Ízű, összetételük is változó, úgyhogy lehe
tőség nyílik olyan fajta kiválasztására, amelynek nem
csak fehérjetartalma nagy, hanem a kívánt hatóanyagok
ból, ízanyagokból is elég nagy mennyiségeket tartal
maz.

(A szerző felvétele)
Élesztőseitek mikroszkópos képe

Nem is kell olyan nagy képzelőerő ahhoz, hogy az 
élesztősejtek nagy szaporodóképességének felhaszná
lásával idővel állataink számára jelentős fehérjemennyi
ségekhez juthassunk. Ma még aránylag drága a takar
mányélesztő. de valószínű, hogy a biológusok és mérnö
kök közreműködésével hamarosan olyan eljárások áll
nak majd rendelkezésünkre, amelyek megadják az 
olcsó fehérjeképzés lehetőségét. Gondoljunk csak az 
antibiotikumokra, amelyeknek gyártása az első időben 
olyan költséges volt, hogy egy-egy emberélet meg
mentése sokezer forintba került. És ma! Tonnaszámra 
áll rendelkezésünkre olyan olcsón, hogy a háziállatok 
takarmánykeverékében egyik nélkülözhetetlen alkotó
rész lett. Miként a közelmúltban igen nagy számban 
létesültek húst szolgáltató csirkegyárak, vagy fehérjét 
előállító tojásgyárak, úgy könnyen elképzelhető, 
hogy az elkövetkező években élesztősejtek tevékeny
ségén alapuló fehérjegyárak is létesüljenek.
Egy másik mikroorganizmusféleség, amely a fehérje
gyártásunkban igen fontos lesz, az alga. Az algákkal 
évtizedeken keresztül csak rendszertani vizsgálatok 
céljából foglalkoztak. Közben kiderült, hogy az édes- 
vizű egysejtű algáknak jelentős a fehérje- és zsírtar
talmuk, és azért nagy a takarmányértékük.
Az édesvízi algák fontos szerepét földünk szerves 
életében a botanika művelői már korán felismerték. 
Tavakban, folyókban, a magasabbrendű állatok milli- 
árdjainak táplálékai. Azonban spontán mégsem szapo
rodnak el olyan mennyiségben, hogy megszárítva 
jelentős tápláióanyag-mennyiségeket szolgáltassanak. 
Felmerült itt azért az a kérdés, hogy esetleg találhatók 
olyan módszerek, amelyeknek segítségével nagytö
megben való termelésük megvalósítható. A velük 
való foglalkozást még az is indokolja, hogy az édes 
vizi, egysejtű algák 6—30-szor jobb hatásfokkal hasz
nosítják a napfényenergiát, mint a növények. Azon
kívül az algák táplálékának nem kell szerves (cukor) 
anyagot tartalmaznia, mint az élesztősejtek esetében, 
szaporodásukhoz elegendő, ha fényről, hőről, szén
dioxidról és nitrogéntartalmú sók juttatásáról gondos
kodunk. Maga az egész élőlény táplálóanyag, nemcsak 
annak egy kis része, mivel az asszimilációhoz nincs 
szüksége szárra, gyökérre. Ennek az a következménye, 
hogy a termelése gazdaságosabb. Ezenfelül az alga
termelésnek még nagy előnye az is, hogy függetlení
teni lehet az Időjárástól, folyamatos, iparszerűen, 
üzemben kivitelezhető.

A szárított egysejtű édesvízi algaliszt igen értékes 
takarmányféleség, fehérjetartalma átlagosan 50%, 
ezenkívül 10—20% zsírt, 20— 30% szénhidrátot tar
talmaz. Mindezek mellett sok vitaminféleséget is rejte
get magában.
Az algák sokkal nagyobb növekedési erélyt mutatnak, 
mint a magasabbrendű növények. Míg a növények 
hozamát a terület függvényében határozzák meg, addig 
az algák — mivel vízben lebegő szervezetek — termés
hozamát a termeléshez használt térfogathoz szokták 
viszonyítani. Ezért a terület nagyságát a tenyész- 
folyadék vastagságával szorozva számítják ki az évi 
várható termést. Ilyen módon mérlegelve, átlagos
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Nagyüzemi élesztőgyártás vázlata. A tartály (1) a melasz 
tárolására szolgál, a cefréhez szükséges melaszt a mérleg
gel (2) mérik le. A mérésnél történik a melasz mintázása is; 
laboratóriumban ebből határozzák meg az átlagos cukor
tartalmat. A lemért melaszt az adagoló tartályba (3) engedik 
le. Ebből a tartályból az adagolás térfogat-, illetőleg a melasz
réteg magasságának mérésével történik. Az óránként előirt 
mennyiséget centiméterben mérik. Az adagoló tartályból 
leengedett melasz a szőrön (4) keresztül a sterilizátorba 
(5) folyik, ahol 90—95 C°-ra melegszik fel. A sterilizált melasz 
a melasz-szeparátorba (é) jut. A szeparátor jó működését a 
kellő fordulatszám betartása biztositja. Szeparálás előtt a 
melaszt vízzel kb. háromszorosra hígítják. A szeparátor
ból kifolyó melasz azerjesztő kádakba kerül. A laboratórium
ban kitenyésztett élesztőkultúrákat a színtenyésztő kádak
ban (9 és 10) szaporítják. A nagyobbik szintenyésztö kádból 
a leerjedt tiszta élesztőcefre az előerjesztő kádba (11) folyik, 
ahol a lll-as anyaélesztő készítéséhez szükséges ojtó-élesztőt 
állítják elő. Az előerjesztőben készült élesztőt nem szeparál
ják, hanem a lll-as anyaélesztő cefréjét a cefre teljes mennyi
ségével az erjesztőkádban (12) ojtják be. A cefrék levegőz
tetéséhez a légfúvó (14) a levegőt — amelyet az olajjal impreg
nált porszűrőn (13) keresztül szív be — a vízmosón (15) 
keresztül az erjesztőkádba nyomják. A leerjedt lll-as anya
élesztőt szeparálják (16), az élesztőtejee mosótartályban 
(17) vízzel higitják és újból szeparálják (18). A kétszer 
szeparált élesztőtej a csörgedező hűtőre (12) jut, ahol 
8—10 C°-ra hűl le. Az így lehűtött élesztőtejet a tartályból 
(20) dugattyús présszivattyú (21) a szűrőprésbe (22) nyomja. 
A szűrőprésbőf kiszedett sajtolt élesztőt hordóba taposva 
hűtőkamrában (23) tárolják. A kisajtolt lll-as anyaélesztö- 
ből készül a IV-es anyaélesztő, ojtásához a lll-as anyaélesztő 
felét vagy egyharmadát használják fel. Az anyaélesztöt a keve- 
rókádban (8) vízzel feliszapoiják, és a fertőző mikroorganiz
musok elpusztítására kénsavval savazzák. A bekeverő kád
ból az ojtó élesztőt — 1 órai állás után engedik le az er- 
jesztókádba. Az élesztő táplálásához szükséges nitrogén- és 
foszforsókat forró vizben oldják (7), és az iszap ülepedése 
után a tiszta sóoldatot engedik le az erjesztökádakba. A IV-es 
anyaélesztőt a leerjedés után az előzőekben leírt módon 
szeparálják és préselik.Az így előállított anyaélesztöt használ- 
ják fel a sütőipari élesztő készítéséhez. Ennek a cefrének az 
ojtásához általában a melasz súlyának 20%-át kitevő ojtó 
élesztőt használnak. A sajtolt sütőélesztőt hordóba taposva 
5 C°-on hűtőkamrában tárolják. A csomagoló helyiségben, a 
hordóba taposott sajtolt élesztőt gyúrógépben (24) kevés 
vízzel képlékennyé gyúrják, ezután formázzák (25) és csoma

golják (26) 

üzemi adatok szerint, az algák évi hozama holdanként 
14—140-szer nagyobb emészthető fehérjében, mint 
amennyi a jelenlegi gazdasági növényeinké.
Az algákat kétféleképpen tenyészthetjük. Az egyik mód 
az, amikor zárt tartályban steril körülmények között 
szaporítják. A másik módszerben pedig nyilt. szabad ég 
alatti medencében tenyésztik őket.
A zárt rendszerben a fotoszintetikus folyamatok csak 
akkor mennek végbe, ha gondoskodnak megfelelő 
fényforrásról. Ilyenkor vagy a tartályban helyezik el 
a fényforrást, vagy pedig a tartály fala fényáteresztő. 
Rendszerint lehetőleg a napfényenergiát használják, 
mivel a mesterséges fényforrás igen költséges.
Magyarországon igen nagy lehetőségei vannak az alga
tenyésztésnek, mivel olyan adottságaink vannak, 
amelyekkel elősegíthetjük gazdaságos szaporításukat, 
így számos hőforrás áll rendelkezésünkre, szén
dioxidhoz is olcsón juthatunk széndioxid forrásaink 
révén, nitrogénsóinkat műtrágyagyáraink állítják elő, 
és a Kárpát-medencében a szárazabb klíma miatt jelen
tős a napfényhatás.
Számos államban foglalkoznak az algatermelés prob
lémájával. így a Szovjetunióban, Amerikai Egyesült 
Államokban, Izraelben és Japánban folynak ez irányban 
sokoldalú vizsgálatok. Kizárólag algakutatással foglal
kozó intézeteket állítottak fel. így az Egyesült Álla
mokban működő kísérleti üzemekben fényáteresztő 
műanyagcsövekből álló automata berendezéssel, 1 
hektárnyi területen, 50 tonna algát termelnek évente. 
Magyarországon 1954 óta foglalkozunk algakuta
tással.
A szocialista országok külön KGST munkabizottságot 
létesítettek ezzel a céllal. A Szovjetunióban, Cseh
szlovákiában és Lengyelországban is működnek már 
algatermelő kísérleti üzemek. A modern törekvések 
arra irányulnak, hogy olyan gazdaságos módszereket 
dolgozzanak ki, amelyekkel a szárítva értékes takar
mányt nyújtó algatömegek olcsón előállíthatok. Ha 
költői kifejezést kívánnánk használni, azt mondhatnók, 
hogy ezek a mikroorganizmusok, vagyis az algák és az 
élesztősejtek „modern háziállataink” sorába léptek. 
Igyekezetünk most arra irányul, hogy a legmegfelelőb
beket, a legnagyobb termelésre képes fajtákat tenyész- 
szük ki.
Az már bizonyos, hogy a nem is nagyon távoli időben 
sikerül ilyen irányú ,,biológiai ipart” létrehozni. Tevé
kenységével mezőgazdaságunkban nagy területeket 
szabadíthatnánk fel más termékek előállítása érdeké
ben. Ma még alig mérhető fel, milyen változást hozhat 
ennek a „biológiai ipar”-nak a létesítése. Segítségével 
voltaképpen korlátlan mennyiségben állítható majd 
elő a fehérje, úgyhogy a jövőben állattenyésztésünk 
nem is fehérjehiányban, hanem cellulóz-hiányban fog 
majd szenvedni. Ennek az az érdekes következménye 
lehet, hogy a,nagy rosttartalmú, fehérjeszegény — ma 
lebecsült — kukoricaszár, amely régen azért volt érté
kes, mert éhező szarvasmarha állományunkat a téli 
hiányos időkön átmentette, a távoli jövőben újból 
igen értékes lesz, mert cellulóztartalmával alapanyaga 
lehet állattenyésztésünknek.
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SUBA JÁNOS

SZÍNEK 
ÉS NÖVÉNYEK 

*

T~~ avasszal nemcsak az idő melegszik fel, de a tél 
hideg fagyos színeit az újraéledő növényzet 
meleg, kedves, élettel teli színei viltják fel. A 

költő is lelkesen ír erről:

Elment a gond a hóval. 
Felhőn is fény nevet. 
Somvirágos oldal, 
Arannyal integet

(Áfyrily Lajos)

A föld újra tarka ruhába öltözik. Az alaptónust a zöld 
szín adja, melyből a többi színek végtelen sokasága 
kontrasztosan tűnik elő. A növények színei biológiai 
szükségszerűség során jöttek létre, A levél zöld szín
anyaga biztosítja számukra az autotróf táplálkozást, a 
virágok és a termések feltűnő színei elősegítik meg- 
porzásukat, és a termések elterjedését.
Honnan származnak a növények változatos színei? 
Először úgy tűnik, nehéz választ adni erre a kérdésre. 
A színek skáláját elemezve azonban mégis néhány alap
színt jelölhetünk meg.
A piros, kék és viola színek az ontocidnoktól származ
nak. Az antociánok a növényvilágban igen elterjedt, 
glikozida természetű, kék, lila, vörös színű, vízben 
jól oldódó anyagok. Indikátor természetűek, s mivel 
főleg a sejtnedvben fordulnak elő, ennek kémhatása 
módosítja színűket. Lúgos közegben kék, kékeszöld, 
semleges közegben ibolyáskék színűek, míg savas 
közegben narancsvöröstől pirosig változtatják színű
ket. Például a piros rózsa és a kék búzavirág ugyanazt a 
színanyagot, a cionint tartalmazza, savas, illetve lúgos 
közegben. A sejtnedv kémhatása megváltozik az idő
sebb virágokban, és ezzel a szintónus is. Megfigyel
hető például a nefelejcsnél vagy a tüdöfűnél, hogy az 
egészen fiatal virág rózsaszínű vagy pirosló, az idősebb 
kékre színeződik. Ha a kék árvácskát gyenge savba 
tesszük, rövid idő alatt megpirosodik. A piros rózsa 
üvegharang alatt, szalmiákszesz gázban kékre szinező- 
dik. Gyakori jelenség, hogy a kékvirágú fajok, pl. a 
szarkaláb, nefelejcs, mezei zsálya, ínfű néhány egyedén 
rózsaszínűek a virágok. Ebben az esetben a sejtnedv

reakciója lett savas. Érdekes napi színváltozást mutat
nak a trópusi Ipomoea leari virágai. A reggeli kinyílt 
virágok pirosak, ekkor a sejtnedv pH-ja 6. a nap folya
mán azonban megkéküinek, mivel a pH 7,8-ra emel
kedik. A piros és kék virágok színét módosíthatjuk 
még vas sókkal és alkáli sókkal is. Például a piros és kék 
hortenziának pH-értéke egyaránt 4,0—4,2, de a kék 
szín a timsós kezelés eredménye.
Az antociánok a legkülönbözőbb növényi részekben 
előfordulnak, de leginkább a virágszirmokat színezik, 
ilyenek pl. a bazsarózsában a peonin, a tárnicsokban 
a gencianln, az árvácskában a violanin, a szarkalábban 
delfinin, a búzavirágban a cianin, a muskátliban a pelar
gonin, a mályvában a malvin. Antociánok okozzák a 
legtöbb kék és piros gyümölcs, mint pl. a ribizli, cse
resznye, szilva, szőlő, fekete áfonya, bodza, stb. színe
ződését is. A savas cseresznyék pirosra festődnek, az 
édesek többnyire sötétpirosra. A vörös színű levelek 
is antocián tartalmúak, mint pl. a vérbükk, vérmogyoró, 
vérszilva, vörös káposzta levelei.
Híg savakkal főzve vagy enzimek hatására az antociánok 
mint glikozidák cukrokra, általában glükózra, galak- 
tózra, ramnózra, és különböző aglikonokra, az ún. 
antocianidinekre esnek szét. Az antocianidinek egymás
sal rokon összetételű vegyületek, hármas gyűrűrend
szerből épülnek fel, a flavonokkal rokon fenilbenzo- 
pyrilliumsók polihidroxid származékai, mint pl. a

y-pyran benzopyrifl ium-gyök 1. ábra flavylium-gyök
az antocianidinek alapváza
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/'Pyron bet»io- ^py ran 
(chromon)

1. ábra.

pelargonidin klorid. gezneridin klorid, detfmidin 
klorid, cianidin klorid. (1. ábra). Az antocianidineket 
négy alaptípusba sorolhatjuk:
a) Pelargonidin, amelynek származékai a skarlátvörös 
muskátlik, a narancsszínű dáliák, az őszirózsák, a piros 
virágú So/vio-fajok színeit adják.
b) Cianidin, amelynek származékai a piros rózsát, pipa
csot, búzavirágot, a fekete cseresznyét, vörös áfonyát, 
szilvát, szedret, málnát színezik,
c) De/finidin-vegyületek, a szarkaláb. ibolyaszínű ár
vácska, a borvörös bükköny-félék, havasi tárnics 
színanyagai.
d) Apigenidin, az előbbieknél jóval ritkább színanyag. 
Előfordul például a Gesnero fu/gens virágjában.
Az antocianidinek közé tartoznak ezenkívül a virágok
ban és termésekben előforduló metilcianidineknek, 
azaz a peonidinnek és a sziringidinnek a származékai. 
Ide tartozik az orgonának, mályvának, ciklámennek, 
stb. színanyaga. Az antociánoktól származó szín kiala
kulását tehát a következő tényezők befolyásolják: a 
jelenlevő antocianidin, a hozzájuk kapcsolódó cukrok 
minősége, mono- vagy oligoszaccharid volta, és kötő
désük helye.
Kombinálódik-e egymással több antocián, és az anto- 
cianidinekhez milyen más vegyületek gyökei kapcso
lódnak? Jelentős a sejtnedv pH-értékének hatása. Az 
alkáli fémek az antociánt piriltiumbázissá alakítják át, 
amely kék színt eredményez. A fémsókkal való táplá
lás fokozza az antocián színét. Egyes szerves vegyületek, 
ún. kopigmentek is éreztetik hatásukat, amelyek a 
színanyaghoz kötődve módosíthatják és állandósíthat
ják a színt. Jelentős befolyása van a hőmérsékleti és a 
fényhatásoknak. Az antociánok élettani jelentőségéről 
még keveset tudunk. Fontos szerepük van a megpor- 
zásban, s a termések elterjedésének elősegítésében, 
de védik a növényt az erős sugárzással szemben is.

A világos sárgától a narancssárgáig terjedő színeket is 
több festékanyag okozza. Általánosan elterjedtek a 
flavonoid festékek, a sárga vagy sárgásvörös színű 
virágokban, gyümölcsökben, és a fás szövetekben. 
Ezek legtöbbször a sejtnedvben vannak oldva, csak a 
helikrizin fordul elő a He/ichrysum-fajok sejtmem
bránjában. Legtöbbször cukrokkal glikozidokat alkot
nak, ágiikon részük alapváza aflavon, amely a",-pyron- 
ból vezethető le. Bár szerkezetileg közel állnak az 
antocianidokhoz, nem képeznek oxonrumsókat, ezért 
nem indikátor jellegűek. (2. ábra.)
A természetes flavonoidokat több csoportba soroljuk: 
fiavon, flavanon, flavonol, flavanonál, izofiavon. Ezek 
mind a flavonból levezethető, különböző oxidálási és 
dehidrogénezésí formák. Redukcióval antocianidokká 
alakulhatnak, amelyre példa a gyapot virága is. Ezek 
fiatal korban sárgák, később megpirosodnak, itt tehát a 
korral redukciós folyamatok következnek be. A flavo- 
noidok és az antociánok kémiai rokonságára utal az is, 
hogy sok nemzetségben találunk mind sárga virágú 
fajokat flavonoidokkal, mind ibolyás színű fajokat anto- 
ciánokkal. Gondoljunk például a sárga és kék sisak
virágra, a sárga vagy piros gyűszűvirágra, a piros és 
sárga kankalinra, a sárga és kék vagy pirosas virágú 
tárnics-fajokra. A flavonoid festékek gyakran cukrok
kal glikozidokként fordulnak elő, s a cukor-rész nagyon 
különböző lehet: mono-, di- és triszaccharid. Ezek kö
zül egyesek szabadon nem fordulnak elő, ilyen pl. a 
robininben levő diglikozid, a robinobioz is. Aflavonoi- 
dok változatosságát a különböző cukorkomponensen

3. ábra. A karotin molekula 
vázlatos szerkezeti képlete
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kívül megszabja még az oxidáltsági fokuk, és a hozzá
juk kapcsolódó —OH és — CH3 gyökök. Néhány ismer
tebb flavonoid származék:
a) Apigenin (fiavon), a székfűben, az oroszlánszájban, 
sárga dáliában, petrezselyemben stb.
b) Luteolin (fiavon), a rezedában, a gyűszűvirágban, a 
rekettyékben stb.
c) Kämpferol (flavonol), széles körben elterjedt sárga 
glikozida, pl. egyes szellőrózsa, szarkaláb, rózsa, gala
gonya fajokat szinez.
d) Quercetin (flavonol), a leggyakoribb sárga festék, az 
amerikai Quercus tinctorio és az almafa kérgében, a 
kökény, az aranyeső, árvácska, komló, sárgavioia 
virágjában, szőlőbogyóban stb. fordul elő.
e) Rutin (flavonol), előfordul az algákban, mint kopuláci- 
ót szabályzó vitamin, a ruta-félékből kivonva pedig 
gyógyszerként alkalmazzák,
f) HesperJtin (flavanon), a citromfajok sárga színanyaga.
A flavonoidoktól sok vonatkozásban különböznek a 
karotinoidok, amelyek a sárga, sárgásvörös és a vörös 
színek kialakítói. Ezek a színes színtestekhez, kromo- 
plasztiszokhoz kötöttek. Vízben nem, de éterben, zsí
rokban jól oldódó vegyületek. Ma mintegy 100-ra 
tehető az ismert karotinoidok száma. Szerkezetüket 
tekintve izoprén-csoportokból épülnek fel. Legtöbb
jük 40 szénatomos, vagy teljesen nyílt szénláncuak, 
mint pl. a likopin, vagy a lánc végein egy-két gyűrűt 
tartalmaznak, mint pl. a karotinok. Színüket a hosszú

5. ábra. A réti 
boglárka (Ra- 

n u n c u I u i 
a c e r ) szirom» 

levelének ke
resztmetszete.

E «= epidermisz 
(bérszövet), ola
jos anyagban ol
dott karotinoid 

tartalommal, 
T sejtréteg 

kemény ft ¿sze
mekkel, M» 
mazofillum, 
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szénláncban levő konjugilt kettős kötésű rendszerek
nek köszönhetik. A karotinoidokát feloszthatjuk szén
hidrogénekre (poliének), ide tartoznak a karotinok és a 
likopin, valamint ezek oxigéntartalmú származékaira, 
melyek az ún. xantofillok. A karotinok nagy mennyi
ségben a sárgarépában fordulnak elő, ezek közül a p- 
karotin a legfontosabb. (3. ábra.). Ez az állati szervezet
ben 2 A-vitamin molekulára hasad szét. A karotin a 
zöld levelekben a klorofillt kíséri. A likopin sötét 
sárgásvörös kristályai a paradicsomot, vadrózsa termé
sét színezik. A nárcisz mellékpártájának piros szín
anyagai feltehetően tiszta karotinkristályok. A xanto
fillok közül a xantofill (lutein) ugyancsak a levélzöld 
állandó kísérője. A zeaxantin a kukoricatermés sárga, 
a kapszantin a paprika vöröses, az auroxantin az ár
vácska sárga, a krizantemoxantin a krizantém sárga 
színanyaga. A karotinoidok még előfordulnak igen sok 
növényben, ilyenek pl. a réti boglárka (Ronunculus 
acer), zergeboglár (Trollius europeus), borsos varjúháj
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(Sedum acre), fürtös zanót (Cytisus nigricans), liget
szépe (Oenothera biennis), a napraforgó (Helianthus an- 
nuus), ezüstös hölgymái (Hieracium pilosella) stb. 
A sáfrányban található krocetín, és a narancsban levő 
citraurin 40 szénatomnál kevesebbet tartalmaz.
A barna virágszínt az anthophaein színanyag adja, 
mely a sejtnedvben oldva fordul elő. Megtalálható a 
Delphiníum-fajok nektáriumján, a lóbab sziromlevelén, 
néhány trópusi orchidea virágjában. A barna szín 
kialakulhat még több színanyag kombinációja révén is 
mint keverékszln. (gy például a barna árvácskában a 
plazmában sárga kromoplasztiszok vannak, a sejtnedv
ben pedig antocián. A turbánliliom lepellevelén levő 
barna foltok úgy jönnek létre, hogy az epidermisz- 
sejtek kidomborodó részében ibolyaszínű antocián, a 
sejtek alapjában és az alattuk levő sejtsorban sárga 
pigment van.
A fehér virágszín arra vezethető vissza, hogy a sejtek 
nem záródnak szorosan egymással, hanem azok között 
levegővel telt járatok, intercellulárisok képződnek. 
Ennek következtében a beeső fénynek teljes refle
xiója, visszaverődése keletkezik. A fehér virágszin 
megfelel tehát a hó fehér színének, ahol a színtelen jég
kristályok — a hópelyhek — között levegő helyez
kedik el. Ha kiszivattyúzzuk a fehér szirmokból a le
vegőt, megszűnik azok fehér színe.
A növények világában a zöld szín uralkodik. A zöld 
színanyagot a zöld színtestek, a kloroplasztiszok tar
talmazzák. A színanyag tulajdonságairól többet meg
tudunk akkor, ha a levelekből készült alkoholos kivo
natba szűrőpapírcsíkot függesztünk. Ekkor az oldat 
úgy emelkedik fel a papír kapillárisain, hogy felül a 
sárga, alul a zöld színek helyezkednek el. Papírkroma- 
tográfia segítségével, amely különböző oldódási és 
abszorbciós tulajdonságok alapján különíti el a szín
anyagokat, még pontosabban meggyőződhetünk arról, 
hogy a nyers klorofilloldat négy komponensből tevő
dik össze:

kékeszöld klorofill-A: C55H7SO5N4Mg 
sárgászöld klorofill-B: C55H70O()N1Mg 
narancssárga karotin: C40H5, 
sárga xantof¡11: C4oH5sOt

Az A és a B klorofill olyan szines észter, amelyben egy 
porfirinvázzal rendelkező színes savrész van, amit szín
telen alkohol, a fitol észterifikál. (4. ábra.) A porfirin
váz hasonló a vérfestékhez. A klorofill a legfontosabb 
életfolyamatot, a széndioxid fotoszintetikus asszimi
lációját irányítja. Fény hatására gerjesztett állapotba 
kerül, s így mint fotoszenzibflizátor, átadja a felvett 
energiát más molekuláknak, amelyek szintén gerjesz
tődnek. A fényenergia felhasználásával így a víz fotoli- 
zise következik be: H2O + foton— >-H + OH. Afelsza- 
dult hidrogén redukció-sorozatot indít meg, s ennek 
során energiaraktározás megy végbe, mely a foto
szintézis folyamata végén a glükózban halmozódik fel. 
Minden életfolyamatnak a fenntartásához, és minden 
munkavégzéshez tehát a klorofill által abszorbeált 
energia használódik fel. Jelenleg a Föld növényei a klro- 
rofill közreműködésével évenként mintegy 1,Sx1021 
kcal energiát kötnek meg, amelynek túlnyomó része 

(8 : 1) a tengeri növényekre jut. A fotoszintézis folya
mata biztosítja továbbá azt, hogy a levegő oxigén
mennyisége állandó szinten maradjon.
Sok embert bámulatba ejt és csodálatra késztet a 
növények őszi színpompája. A költőt is írásra Ihleti, 
melyben felveti a kérdést:

A festéket ki őrzi nyáron? 
Hová van rejtve az ecset? 
Honnan veszik az Őszi lombok 
E csodálatos színeket?

Majd próbál választ adni a kérdésre:
Kell egy raktárnak lenni rejtve, 
Hogy míg a boldog nyár ragyog, 
Meg legyenek az Ősznek mentve, 
A színekés a bánatok.

(Falu Tamás)

A természettudomány erre a kérdésre pontosan meg
adja a választ. Az őszi kedvezőtlen időjárás hatására, 
vagy az öregedés folyamán, a klorofillok elbomlanak, 
s eltávoznak a levélből. Ilyenkor érvényesül a kloro- 
plasztiszokban levő sárga komponensek színe. Némely 
levél pl. szeder, vadszőlő, cseresznye erőteljes vörös 
színeződése azonban antociántól származik, amely 
ilyenkor a savanyúvá vált sejtnedv hatására pirosra 
színeződik.
Érdekes probléma a fekete szín kérdése, mivel fekete 
színanyagot nem tartalmaznak a növények. Fekete 
szinhatás keletkezhet azáltal, hogy az antociánok 
koncentrációja igen megnövekszik, de ezt fokozhatják 
még a jelenlevő zöld színtestek is, pl. a fagyal-bogyó 
esetében. Előidézheti a fekete szín kialakulását a szín
kivonás Is. így keletkezik fekete folt a pipacs szirom
leveleinek alapján. Itt a felületi epidermisz-réteg 
intenzíven pirosra festődött, míg az alatta levő sejtek 
búzavirágkék színűek. Mivel a két kiegészítő szín egy
más fölött helyezkedik el, a behatoló sugárzás jó részét 
a kék szín abszorbeálja, elnyeli. A visszasugárzás így 
minimálisra csökken vagy teljesen elmarad, és a levél 
feketének tűnik. Hasonlóan jönnek létre a fekete 
foltok a tulipán lepelleveleinek alapján.
A levélsz! neződést különböző felületi hatások is alátá
masztják. Ezt jelentősen befolyásolja a reflektáló felü
let minősége, visszaverő és fényabszorbciós képessége, 
a beeső fény iránya és hullámhossza. Jelentősen módo
síthatja a színhatást a rálátás iránya is. Felületi hatásként 
jön létre egyes leveleken a rideg vagy üvegfény, így pl. a 
Fjcus levelén. Itt az epidermisz teljesen sima, és a rajta 
levő kutikula minden struktúrától mentes. Az epider
misz alatti sejtek sűrűn összezáródtak, és hiányoznak 
a sejtközötti járatok, az intercellulárisok. Különösen 
szembetűnő a lakkfény a boglárkák (Ranuncu/us-fajok) 
sziromlevelein, így pl. a réti boglárkáén (Ranunculus 
acer). A teljesen sima epidermisz olajban oldott karo- 
tinoid festéket tartalmaz, míg az epidermisz alatti 
szövetréteg keményítőben gazdag A sok keményítő 
szemecske fokozza a fény visszaverődését, növeli a 
fényhatást. Néhány boglárka-faj sziromlevele a viasz- 
szemcsék kiválasztása miatt mattnak tűnik. Egy további 
fényhatást, ún. selyemfényt mutat sok virág szirom
levele, mint pl. a ciklámené, körömvirágé (Calendula). 
Itt az epidermisz-sejtek felülete finom, párhuzamosan 
elrendezett cslkozottságú. A selymes fényhatás csak 



akkor jelenik meg, ha a fény 90°-os szög alatt esik a 
rostokra. Amennyiben a fényirány a rostokkal egybe
esik, a felület mattnak mutatkozik. A legismertebb 
felületi hatás a bársonyosságot alakítja ki, mely főleg a 
kultívált kerti dísznövényeken, pl. árvácskán, látoga
tón, Gloxinidn látható. A bársonyos virágszirmok epi
dermiszének felületén kis lencseszerű kiemelkedések, 
papillák helyezkednek el. Oldalról érkező megvilágí
tás esetén a fény nagy része a papillákba ütközik, és 
onnan többszörösen megtörve verődik vissza. A vissza
vert fény a beesőnek csak igen kis töredéke, mert fő
tömege belép a papillákba. Innen csak különböző 
színrétegek által megszűrve jut ki. Ennek következté
ben a szemünkbe jutó fény nagyon szegény zavaró 
fehér sugarakban, és gazdagon telített mély színekben. 
Ez eredményezi a jellegzetes bársonyos hatást. Hasonló 
optikai folyamat tapasztalható a bársony-anyagnál, de 
ott a papillákat a nagyobb selyemszálak helyettesítik. 

'A másik reflexiós folyamat a papillák csúcsán megy 
végbe. Itt a beeső sugárzás egyszerűen visszaverődik. 
E jelenséget mikroszkópon is megfigyelhetjük, ha egy 
bársonyos sziromlevelet oldalról megvilágítunk, ami
kor a levél sötétnek látszik, és csak a pipillák csúcsai 
villannak fel világosan. E reflektált fény mégis olyan 
gyenge, hogy a szövetek színének mélységi fokát 
nem csorbítja.

Sok esetben a színtényezők jellegzetes eloszlása által 
különböző minták alakulnak ki a sziromleveleken 
(példa erre az árvácska). A sziromlevelek egyes helye
ken fehérek, mivel itt helyezkednek el a levegővel 
telt intercellulárisok, máshol sárga a kromoplasztiszok 
miatt, ismét más részek különböző kék színűek, mivel 
itt az antociánok különböző koncentrációban és reak
cióban fordulnak elő. Gyakori a barna színfolt is, amely 
rendszerint mint keverékszín keletkezik.
A növények színeiről itt csak áttekintő képet nyújthat
tam. Nem tettem említést az alacsonyabbrendű növé
nyek, baktériumok, algák, gombák, zuzmók színanya
gairól. E rövid cikk keretében nem foglalkozhattam 
olyan festéknövények színanyagaival sem, mint pl. az 
indigófa (Indigofera tinctoria), pirosító gyökér (Alkanna 
tinctoria), festő buzér (Rubia tinctorum), kékfa (Haema- 
toxylon campechianum), hennacserje (Lawsonia inermis), 
török pirosító (Peganum harmata), festő csülleng 
(Isatis tinctoria) stb.
A virágos növények feltűnő színeinek itt felsorolt vég
telen változatossága tehát néhány színanyagnak alap- 
vegyületéből származik. A színek sokféleségét növeli 
a sejtnedv vegyi reakciójának kis változása, és a színek 
kombinációja is. A növények színeinek elsősorban 
biológiai feladata van, de emellett a mi életünket is 
szebbé, kedvesebbé, barátságosabbá teszi.

A Természet Világa ezévi januári számának 44. oldalán két fotót 
mutat be, amelyeken egy szárazon mászkáló kis halat figyelhetünk 
meg. A hozzáfűzött szöveg szerint ez az állat nem más, mint a „kú
szógéb”, mely a ,.monszun esők késése miatt szárazra kerül”, 
de „nem veszti el a lélekjelenlétét” (?!...), hanem ,.uszonyára 
támaszkodva dülöngélve, kúszva megindul a szárazon, hogy új vízi 
otthont keressen magának”. Csakhogy a mindkét fotón látható hal, 
de a róla szóló leírás is nem a trópusi tengerpartokon kozmopolita 
elterjedésű (Afrika, Dél-Ázsia, Ausztrália partvidékén élő) kúszó
gébekre (Periophthalmus- és Boleophthalmus fajok), hanem csakis 
a labirintkopoltyús kúszóhalfélékhez (Anabantidae) tartozó dél- 
ázsiai kúszóhalra (Anabas testudineus) illik. A békára emlékeztető, 
kidülledő szemű kúszógébek mellúszóikra támaszkodva, sőt azokon 
ugrándozva (!) is, nemcsak a száraz évszakban hagyják ott vízi élet
terüket, hanem rendszeresen járnak a szárazra — többnyire a 
mangróve fák vízbe nyúló léggyökereire kapaszkodva —, hogy a 

levegőben hártyásszárnyú rovarokra vadászgassanak. Egyébként 
mind a dél-ázsiai kúszóhalat, mind a kúszógéb fajokat szobaakvá
riumokban is gondozzák, így azután akvarista körökben eléggé jól 
ismert halak.
Az élet és Tudomány idei 5. számának Beszélő Képek rovatában 
(202—203, old.) négy érdekes fotót láthatunk egy groteszk külsejű 
tengeri hal különös zsákmányszerzéséről. A magyarázó szöveg sze
rint az Északi-tengerben honos ördöghal —tudományos revét is 
közli: Lophius piscatorius— ..horgászatának" lehetünk szemtanúi, 
holott a képeken megörökített állat alakja, kisebb termete, s ki
vált élénken vibráló, fél hold alakú, kitólható horgászó bőrnyúlvá
nya nyomban elárulják, hogy bár ugyancsak a sekélytengeri horgász- 
halak (Pediculati) rendjébe tartozó fajjal van dolgunk, ám ez egészen 
más családba, a trópusi tengerekben élő varangyhalak (Antennariidoe) 
családjába tartozik, A fotókon a szövegben szereplő, az észak-euró
pai tengerpartok iszapjában vadászgató, s néha kétméternyire is 
megnövő, levél alakú csali-szervekkel bíró ördöghallal szemben a 
Csendes óceán meleg korállzátonyai közt élő, alig félméteres foltos 
varangyhalat (Antennarius oligospilos) figyelhetjük meg.
Salamon Béla pesti szállóigévé vált kabaré-bemondása — ,,madór— 
madár!...” — nyomán erre az esetre is rámondhatnánk: 
,,hal—hal!...” .Ám sajnos mégsem foghatjuk fel ilyen kedélyesen 
az effajta tévedést, amikor tudományos ismeretek terjesztéséről 
van szó.

Balra: a dél-ázsiai kúszóhal (A n a b a • testudineus) szárazon. Jobbra: a kúszógébek egyik fajának (Perioph
thalmus koelreuteri) két példánya az akváriumi sziklára való kimászás közben. Bár a mi fotóink nem nagyon 

élesek, mégis feltűnő rajtuk a kétféle hal alaki eltérése, szembeötlő különbözősége
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DR. KULIN GYÖRGY

AZ ÉLET KOZMIKUS HÁTTERE

L
egféltettebb kincsünknek, egészségünknek hivatott 

őre az orvostudomány. A betegségek felismerése 
és gyógyítása, a diagnózis és a terápia azonban csak 

úgy lehet hatékony, ha helyes biológiai ismeretekre 
épül. A szervezet működésének felismerésében forra
dalmian új korszakot hozott századunk, amikor a 
biológia, — kilépve zárt köréből, — szövetségre lépett 
a kémiával, fizikával, kibernetikával, s a technika számos 
területével. Ezt mutatja a biofizika, biokémia, bioelekt
ronika, biokibernetika, molekuláris biológia, bionika 
stb. elnevezésekkel körülhatárolható modern bioló
gia. Még teljesebbé úgy válhat az élet tudománya, ha a 
meteoropatológia, kozmobiológia, asztrobiológia újo- 
nan megnyíló ablakain át szélesebb kitekintést nyer az 
élet kozmikus vonatkozásai felé. Egyre határozot- 
tabbá érlelődik meg bennünk az a felfogás, hogy a földi 
élet hihetetlen gazdagságával is csak része annak, amit 
tágabb értelemben életnek nevezhetünk.
A földi életnek is sokkal mélyebbek a gyökerei annál, 
amit a Földre korlátozott kutatás feltárhat. Lehetséges 
ezért, hogy az élet legalapvetőbb problémáira a csilla
gászattal szövetségre lépő biológia adhatja meg a vá
laszt. Ennek a szövetségnek szükségszerűségére mu
tatnak a következő tények.
A modern megfogalmazás szerint az élet alapja a sok 
százezer és millió atomból felépülő óriás molekula 
(makromolekula), és a földi életben ezek a szén körül 
csoportosuló fehérjemolekulák. A fehérje legfőbb 
alkatelemei a szén, hidrogén, oxigén, nitrogén, kén, 
foszfor, s nyomokban több más elem.
Elgondolkodtató tény az, hogy a Világegyetemnek 
tízmilliárd fényév sugarú térrel határolt, eddig belá
tott részében mintegy százmilliárd csillagrendszer 
— tejútrendszer van, egyenkint százmilliárd csillaggal. 
E tízezer trillió csillag egyike a Nap. A Naprendszer 
össztömegének azonban 99,86%-át a Nap birtokolja. 
A csillagokhoz számítva a csillagközi térben levő 
hatalmas kiterjedésű por- és gázfelhőket, az általunk 
megismert világ főként hidrogénből áll. Ha az elemek 
gyakoriságában az oxigén előfordulását 1-nek vesszük, a 
hidrogéné 1600, a héliumé 160 s a fennmaradó 89 elem 
együttvéve sem teszi ki az egységet.
Az élet kozmikus hátterének első jellemző vonásaként 
tehát azt kell említenünk, hogy az élet alapelemei 
feldúsulásának igen messze mutató kozmikus okai 
voltak, s ezek szabták meg azt, hogy a Földön a fehérje 
alapú élet kifejlődhetett. A Napban és a csillagok bel
sejében épülnek fel az elemek a hidrogénből. A Napban 
főként csak a hidrogén-hélium fúzió megy végbe, így 
fehát a Nap nem lehetett kohója a Földet alkotó 
elemek kialakulásának. Nagyon valószínű, hogy a 
magasabb rendszámú elemek a tejútrendszerek mag
jában és a szétrobbanó szupernóvákban keletkeztek. 
Sok csillagkatasztrófa volt az előzménye annak, hogy a 
Föld kérgében oly nagy százalékban található oxigén 
és a fémek létrejöttek.

A Föld tehát készen kapta a Kozmosztól az élet alap
ját képező kémiai elemeket. Ezekből az elemekből 
szerveződött az élet karbidokon, aminosavakon, 
koacervátumokon át. Az élet lángját azonban a Nap 
lobbantotta fel. A Nap teljes sugárzásában, a több mint 
60 oktávot kitevő elektromágneses sugárzásában egyet
len oktáv a hét színre bontható fény. Ebből is a vörös 
tartomány néhány hullámhosszán érkező energia
mennyiség az, ami a földi élet alapját jelentő széndioxid 
asszimiláció mechanizmusát fenntartja.
A minden földi élet kiindulását jelentő autotróf anyag- 
cseréjű növények tehát kozmikus energiából táplál
koznak. Mint akkumulátorok, fehérjékben, zsírokban, 
cukrokban, szénhidrátokban és savakban, kémiai 
kötésekben tárolják a napenergiát. Ezeknek az ener
giákban gazdag molekuláknak lebontásából tartják 
fenn magukat a heterotróf anyagcseréjű élőlények, 
köztük az ember is. De végeredményben a napenergiát 
tárolják a Föld kérgéből kibányászott hagyományos 
energiahordozók: a kőszén és a kőolaj is. És közvetve a 
Nap energiája kel életre a szélben és az áramló vízben 
is. A Nap közelsége nélkül mínusz 273 C°-hoz közeli 
dermesztő hideg uralkodna bolygónkon is.
Kozmikus feltételek határozzák meg azt, hogy a Föld
nek főként nitrogénből és oxigénből álló légköre van, 
s hogy a Föld felszínén a víz folyékony állapotban is 
előfordulhat. A hőmérsékletre igen érzékeny fehérje
molekulák fennmaradásának feltételei is kozmikusán 
adottak.
A kozmoszból érkező sugárzó energia egymagában 
nem elegendő feltétele a földi életnek. A jelek szerint 
3-milliárd éve van élet a Földön. A Nap sugárzásának

A 11-évenként megújuló naptevékenység legszembetűnőbb 
jelzői a nagyszámban fellépő foltok és foltcsoportok
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• 0.

Egy óriás napfoltcsoport, amelynek valóságos nagyságát a kép 
jobb sarkában ábrázolt Föld-méret mutatja

intenzitásában ezen az időn belül nem lehettek olyan 
nagy ingadozások, amilyeneket sok csillag évmilliók 
alatt mutat. A Nap belsejében hidrogén-hélium fúzió 
folyik; és ez a folyamat még kb. hatmilliárd évre bizto
sítja a Nap mai intenzitású sugárzását.
Túlságosan leegyszerűsített szemlélet az, amely az élet 
kozmikus hátterének csak a fényt és hőt tekinti. 
A Nap nemcsak a látható fény, hanem más elektro
mágneses sugárzások — így rádió-, ultraibolya-, rönt
gen- és gammasugárzás — forrása is. Ezek nagyrészét 
elnyeli a légkör, de pl. az ultraibolya fény átszűrődő 
mennyiségének is fontos élettani jelentősége van.
Nem ismerjük még pontosan az elektromágneses su- 
sugárzás élettani hatását, de lehetséges, hogy a szerve
zett és szerves molekulák képződésében, az élet 
keletkezésében jelentős a szerepe.
Az elektromágneses sugárzáson kívül az elektromosan 
töltött atomi részek (korpuszkulák) gazdag árama éri

A Jupiter a bolygócsalád óriása. Térfogata 1300-szor, tömege 
317-szer akkora, mint a Földé. Sűrű felhőzete főként ammó

niából és metánból áll

állandóan a Földet. E napszél néven ismert jelenség 
azt is jelenti, hogy lényegében benne élünk a Nap 
külső légkörében.
Igen fontos biológiai hatása van a Napból, és főként a 
világtér minden részéből érkező nagyenergiájú koz
mikus sugárzásnak. Ha az örökítő gének dezoxiribo- 
nukleinjének atomját telibe találja egy kozmikus sugár, 
azt elemeire robbantja szét, és a rajtuk át továbbí
tott információk megváltoznak, mutációk és variánsok 
keletkeznek. Ezeknek a kozmikus tényezőknek minden 
bizonnyal nemcsak az anyag életté szerveződésére, de 
talán a törzsfejlődésre is hatása volt.
A Nap a lehiggadt, de nem a teljesen nyugodt csillagok 
közé tartozik. A 11 évenként ismétlődő naptevékeny
ség számos olyan heves fizikai folyamatnak a hírnöke, 
amelyeknek hatásai elérik a Földet is, és közvetett mó
don hatással vannak az életre. Ezekre a jelenségekre a 
Föld nemcsak geofizikai tüneményekkel — sarki fény, 
ionoszférikus zavarok, mágneses viharok — válaszol, 
hanem a hatások többszörös áttételezéssel elérik a 
Föld felszínét is, ahol főként a meteorológiai jellemzők 
gyors változásában nyilvánulnak meg. Ezeknek bioló
giai vonatkozásait a meteorobiológia tanulmányozza. 
A biológia számára fontosak lehetnek a kozmikus 
tényezők időbeli változásai. Új fajok megjelenésének, 
meglevő fajok hirtelen kipusztulásának okait kozmikus 
tényezőkben kell keresni. Kétségtelen, hogy a földi 
légkör összetétele és áteresztőképessége is változott 
az idők folyamán. A csillagászattal, geofizikával, paleon
tológiával szorosan együttműködő biológia sok, ma még 
homályos kérdésre találhatja meg a választ.

A Rák-köd, az 1054-ben mezfigyelt szupernóva robbanás ki- 
dobott gázanyaga. Ilyen robbanó csillagokban termelődnek 
azok a magasabbrendű elemek, amelyek Földünk kérgét is 

alkotják



Az M-81 jelzésű külső tejútrendszer. Hasonló spirális szer
kezete van a mi Tejútrendszerünknek is

Minden jel arra mutat, hogy amikor az élet kialakult a 
Földön, a légkör oxigénben igen szegény lehetett. Ha 
előttünk állna a Föld 3 milliárd év előtti állapota, fej
törést okozhatna, hogyan alakulhatott ki az élet olyan 
körülmények között. Nem valószínű az sem, hogy a 
Föld mai élővilága életben maradna, ha a Föld 3 milliárd 
évvel ezelőtti körülményei közé helyeznénk. Ha pedig 
az élet folyamata mégis fennmaradt, ez azt bizonyítja, 
hogy a változások csak, lassúak lehettek, s e lassú vál
tozások időt engedtek az alkalmazkodóképesség 
kialakulására is.
Kozmikusán adottak a napszakok és évszakok válto
zásai, és a vele összefüggő életritmusok. E közimert 
periódusokon kívül azonban vannak nagy periódusok 
is a Föld életében, amelyek egy-egy földrajzi hely 
klimatikus viszonyaiban igen nagy változásokat ered
ményeznek. Rendkívül naivak azok a feltevések, ame
lyek a Föld forgástengelyének hirtelen kibillenésére 
hivatkoznak. Ilyen változások soha nem történtek. 
A Föld pályaelemeiben több olyan több tízezeréves 
periódikus változást ismerünk, amelyeknek kellemet
len hatásokkal járó egybeesései jégkorszakokat Is 
kiválthattak. Sokkal valószínűbb azonban a konti
nensek úszásával magyarázni azt, hogy Grönland vas
tag jégpáncélja alatt trópusi növénymaradványok és 
széntelepek rejtőznek, semmint a földtengely elbil- 
lenésére hivatkozni.
A Földpálya lapultságának 92.000 éves periódikus vál
tozása során lesz idő. amikor a naptávolság jelenlegi 
147 és 152 millió km-es szélső értékei 139 és 160 mil
lió km-re módosulnak, ami az évszakok hőmérsékleti 
ellentéteiben már jelentős változást okoz. A 40 000 
éves periódusban 22—24,5 fok között változik az 
egyenlítő, és a pályaslk jelenlegi 23,5 fokos hajlásszöge. 

Ez az évszakok- ellentéteinek erősödésében és gyen
gülésében nyilváhuhmeg,
E periódikus változásokon kívül egyirányúd. Nap. fej
lődése, és ez nemcsak abban, nyilvánul1 meg, hogy-a 
Nap megteremtette az élet számára-alkalmas körül-i 
ményeket, hanem a Nap élete szabja meg a földi élet
lehetőség időbeli határát is: Jelenlegi tudásunk szerint 
a Nap hidrogénkészlete hatmilliárd év múlva elfogyj 
Megszűnik a Nap kazánjának belső nyomása, ami ma 
egyensúlyt tart- a Nap tömegének a- középpont felé 
irányuló gravitációs nyomásával. A Nap teste össze
esik, és a befele zúduló tömeg mozgási energiája hő- 
energiává alakulva, a Nap. jelenlegi kb 15-millió fokos 
hőmérsékletét mintegy százmillió fokra hevíti, s a 
Nap valószínűleg vörös óriássá fúvódik fel. Ennek azz 
lesz a következménye, hogy a jelenlegi földi 4-15 
C° átlaghőmérséklet 600 C°-ra szökik fel. Ettől kezdve 
a Nap gyorsan hanyatlik a fehér törpe állapotba, amely 
már nem ad megfelelő hőt a földi élet számára. Az ed
dig salakként termelt, és a 100 millió fokon tüzelő
szernek számító hélium égése gyorsan zajlik le.
Ebben a fellángolásban termelődnek majd azok az 
elemek — így pl. az oxigén —, amelyek-a térbe szó
ródva talán egy más csillag környezetében dúsulnak 
majd fel, hogy ott egy másik bolygó kérgében, egy más 
élet számára alapanyagul szolgáljanak.
Milyen élet lesz az a másik élet! És milyen élet az, ami 
más csillagok környezetében eddig kialakulhatott? 
A csillagászból csak úgy áradnak a kérdések a biológus 
felé, s a válaszokra elsősorban éppen a biológusok
nak lenne szükségük.

Az N.G. C 4565 jelzésű külső tejútrendszer. Oldalnézetben 
ilyen a mi csillagrendszerünk is. amelynek hossztengelyét 
a fény százezer év alatt futja át, és százmilliárd csillagot 

tartalmaz
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Vajon egyetlen élősejt folytatása-e a földi élet! Vagy 
egyszerre több életcsira is megszületett?
Egyszer történt ez meg, vagy ma is kialakul az élet 
itt a Földön?
Bizonyos-e az, hogy a földi élet .első csírája itt a Földön 
alakult ki? És ha igen, azok a szervezett 'molekulák, 
amelyekből az élet született, itt képződtek a Földön? 
Hátha az életnek ezeket az előformáit csak a földre- 
hulló meteorok hozták magukkal! Hátha az első élet- 
csíra is a Kozmoszból :került hozzánk, s a Föld csak 
alkalmas talajnak bizonyult e gazdag élet-kibontakozá
sához?
Bizonyos-e, hogy a földi élet folyamatos, hogy törések, 
újrakezdések nem voltak a változó'kozmikus tényezők 
miatt! Minden élet — ami létezik — csak olyan lehet, 
mint a földi? Csak a fehérje makromolekula lehet az 
élet alapja?
Lehet, hogy a szén :köré csoportosuló fehérje alapú 
földi életben a Kozmosz az életnek csak egyetlen 
speciális formáját kínálta fel? Van-e élet a Vénuszons 
a Marson! Teljesen kizárt az élet a hidegnek mondott 
külső bolygókon!
Az értelem és a technikai civilizáció csak az ember
szabású lényekhez kötött?
A biológusnak oda-kell ülni a csillagász mellé a táv
csőhöz, együtt kell útrakelniök az űrhajóban, közösen 
kell tanulmányozni az automata.műszerék információit, 

mert a biológia csak így válhat kozmikus tudománnyá 
is.
A fizikusnak -- s mondjuk úgy, az asztrofizikusnák — 
az ad bátorságot, hogy eljutott olyan törvények 
felismeréséig, amelyek nemcsak itt a Földön érvénye
sek, hanem mindenütt, ahol az anyag a földi -labora
tóriumokban előállítható viszonyok között van. És a 
fizikus a csillagásszal együtt tanulmányozza azokat a 
rendkívüli fizikai állapotokat, amelyek a Kozmoszban 
természetesek, s amelyek a Föld körülményei között 
elő sem állíthatók
A földi életre megállapított törvényszerűségek egyike 
sem alkalmazható ma még a földitől egészen eltérő 
étőformára. Talán egy mégis, s ez az, hogy az élet 
szükségszerűen makromolekulákhoz kötött jelenség. 
Lehet, hogy azért vannak gyógyíthatatlan betegsége
ink, mert nem ismerjük magának az életnek kozmiku
sán érvényes törvényéit?
Aföldön kívüli élet tanulmányozása nemcsak azzal bíz
tat bennünket, hogy idegen lények biológiájával 
megismerkedünk, sokkal nagyobb az a reménységünk, 
hogy sok alapvető kérdés tisztázásával földi biológiánk 
hihetetlen mértékben gazdagodik.
A kozmobiólógia vagy asztrobiológia — új néven exo- 
biofógia — művelése ezért írja elő kötelező parancs
ként a biológia és a csillagászat szövetségét.

A Kraúszójú kardfarkú halat! A LITHOPS DOROTHEAE-T! -

Képünk Stanniar Frank prágai akvarista felvétele nyomán a mexikói 
kardfarkú hal (Xiphophorus heUeri) legújabb tenyészformáját, a Ura- 
farkú alak hímjét tárja elénk. Ext a fantasztikus ,,sárkányszárnyú” 
tenyészformát a legutóbbi időkben főleg az Egyesült Államok akva
ristái karolták fel. Az elevenszülő fogaspontyok (Poectliidae) közül 
különösen a kardfarkú halak, az akvaristák kedvelt ..xifói” hajlamo
sak mutáció révén alak- és skínbeli torz elváltozásokra. Ezt az új 
tenyészformát is ilyen mutáns egyedekből tenyésztették ki. Sajnos, 
hímjeinek többnyire rendkívül hosszú a gonopódiuma (has alatti 
párzó „tüskéje”, lásd a fotón), s ezért termékenyítésre alkalmatlan, 
gy ez az új forma ciszta törzstenyésztésben terméktelennek bizo

nyult. A „líra” alak fenntartása érdekében ezért az egyszerű kard
farkú formával kell őket rendszeresen visszakeresztezni. Az utó
doknak azonban ilyenkor csak egészen csekély százaléka lesz „tisz
tavérű” lírafarkú egyed. A líraúsaójú kardfarkú halak továbbte- 
nyésztése tehát rendkívüli türelmet igényel. (L'Üy.)

Az afrikai kavicsnövények kétségtelenül a szukkulens-gyűjtemények 
legérdekesebb növényei közé tartoznak. Közülük az egyik legszebb 
faj .a Lithops dorotheae. melyet az erfurti világhírű Haage-féle ker
tészetben fényképeztem. A kissé bemélyúlő bársonyosbarna rajzo
latok pompásan -.érvényesülnek az egészen világos sárgásbarna 
aiapón. A körülötte levő sok más Lithops-faj között is nagyon feltűnt 
különleges szépségével. Valóban egyik értékes növénye a.szukku- 
fens-gyűjteményeknek. (Sz. L.)

L i t fv o p s dorotheae. (Szűcs -Lajos felvétele)
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DR. KEVE ANDRÁS

0 GÓLVRKUTRTRS 
KORSZERŰ 
CÉLKITŰZÉSEI

Á Magyar Nemzet 1967 augusztus 3-i számában 
egy kis közlemény jelent meg, amely hírt ad 
arról, hogy Baranyában a gólyák nagy csapatok

ban lepték el a gabonatarlókat, és összefogdosták a 
mezei pockokat. A bátrabb gólyák csatlakoztak a 
kombájnokhoz, és azok nyomában vadásztak a rend
kívül elszaporodott, addig a vetések takarása követ
keztében biztonságban pusztító rágcsálókra. A cikk 
szerint napi 5000-re becsülik a gólyák által elfogott 
mezőgazdasági kártevők számát.
Eddig a rövid közlemény, amely konkrét bizonyítékot 
szolgáltat a gólya mezőgazdasági jelentőségéhez, amit a 
szakemberek már régen tudtak, de a köztudatba 
csak nehezen megy át. A vadászlapok és a napilapok is 
inkább azt Írják, meg, hogy ha a gólya egy nyúl- vagy 
egy fácán-fiókát kap el. A múlt evben arról is írtak, 
hogy Kis-Ázsiában a gólyák egy utasokkal telt autó
buszt megtámadtak, és megállásra kényszerítettek. 
Pedig az előbbi esetek, ha nem is nagyon ritkán for
dulnak elő, mégis csak alkalmi kártételek, a legutóbbi 
hír pedig csak a képzelet szüleménye.
A magyar nép szereti a gólyát, mégis ha egyszer egy 
ilyen |hír közszájra kerül, megindul a hajsza a gólya 
ellen. A múlt évben a szegedi lapok írtak arról a meg
döbbentő esetről, amikor azon a címen, hogy a gólya 
csibéket fogott el, egyik vadásztársaság nekilátott a 
kéményeken költő gólyák rendszeres irtásához.
Akad vadgazdaság, amely elrendelte, hogy a vadőrök
nek a területükön megjelent gólyáknak, „mellé kell 
lőniök”. Ha a lövés talál, akkor ott marad a gólya. 
Pedig ez az ország egyik „gólya-városa” mellett tör
tént, ahol 1958-ban még 22 pár, 1963-ban 18 pár 
fészkelt, most (1967) pedig, amikor Dr. G. Zínkkel, a 
radolfzelli madárvárta igazgatójával, a nemzetközi 
gólyakutatás- vezetőjével meglátogattuk ezt a falut, 
már csak egyetlen párt találtunk. A kilövésen kívül 
apasztja számukat, hogy a falu házainak kéményein 
mindenütt gólya-riasztókat találtunk. Ezek úgy készül
tek, hogy a ledobott fészek helyett néhány lécből 
gúlát állítottak fel a kémény fölé, de volt olyan fészek 
is, amely fölé rúdon lengő kendőt akasztottak.
Egy másik faluban, ahol 1958-ban 20 pár fészkelt, de 
még 1963-ban is 7 pár, most mindössze 3 párt állapít
hattunk meg. Nem is szólva arról, hogy a hatósági 
közegek feltartóztattak, és durva hangon kétségbe
vonták szavainkat.

Emlékezzünk meg arról is, hogy néhány éve két napi
lapunk is, — amelyek előzőleg nagy elismeréssel 
írtak az országos gólyaszámlálásról, — egyszerre csak 
támadó és gúnyos hangot vettek fel, amikor rámutat
tunk, hogy adataik hamisak vagy legalább is megtévesz- 
tőek. A madártani kutatások közül egyébként egy sem 
kapott annyi dicséretet, de annyi támadást sem, mint 
éppen a gólyaszámlálás.
Pedig nemzetközi vonalon már 30 éve megindult a 
mozgalom a gólyák katasztrófális csökkenése okainak 
kutatására. A vizsgálatokat E. Schüz indította meg, aki 
számos dolgozatában a legkülönbözőbb oldalról vilá
gította meg a kérdést. 1948-ban e kutatás patronálását 
átvette a Nemzetközi Madárvédelmi Bizottság (ICBP). 
amelynek magyarország is tagja, s amely a következő 
konferenciáját a Balaton mellett tartja; a végrehajtás
sal pedig a radolfzelli madárvártát bízta meg.
A feladat kettős, és csak nemzetközi síkon oldható 
meg. Egyik, hogy egész Európában meg kell állapítani 
időnként a pontos állományt, még ha valamennyi 
ország nem is tudja a számlálást évente elvégezni. 
A másik, hogy az erre a célra szolgáló speciális nagy
méretű gyűrűkkel — amelyeket a radolfzelli madár
várta készített el valamennyi ország részére —, meg 
kell jelölni a fiókákat. Ezeknek a gyűrűknek a számai 
jó távcsővel is leolvashatók, és így megállapítható, 
hogy helyben marad-e az állomány, egy-egy fészken 
összetartanak-e a párok, vagy felcserélődnek-e, és ha 
új pár fészkel le, az honnan jött!
Ilyen eszközökkel megállapítható, hogy hol csökken, és 
hol növekszik a gólyák száma, és a növekedés milyen 
területről származik. Miután a Szovjetunió is csatla
kozott ezekhez a vizsgálatokhoz, Dr, Zínk most a 
számlálás megszervezése érdekében, vagy — mint pl. 
Csehszlovákiában — már a különleges gyűrűk gyakor
lati alkalmazása miatt sorra járja az országokat.
Magyarország még az első lépéseknél tart. Már a század 
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elején végzett Vönöczky Schenk Jakab helyi állomány
felvételeket. Az első országos számlálást Dr. Hommo- 
nay Nándor vezette 1940-ben, amelyhez a pedagógusok 
segítségét is igénybe vette. A felszabadulás után 
Schiiz professzor felkérésére először az erdészet, majd 
a pedagógusok segítségével végeztünk vizsgálatokat. 
Már az első kísérlet bebizonyította, hogy olyan rész
letes kérdőívet (érkezés, fészek elfoglalása, lakott és 
nem lakott fészkek száma, tojások száma, kikelt fió
kák száma, kirepült fiókák száma, gyülekezés időpontja, 
elvonulás időpontja, fészek számának megoszlása asze
rint, hogy kéményen, tetőn, fán vagy egyéb tárgyon 
épültek, nem fészkelő gólyák száma s gyülekezésük 
helye stb.), mint Németországban, a magyar munka
társaknak nem lehet kiadni, hiszen hivatásuk idejéből 
annyit elvenni nem szándékozunk. Meg kellett elé
gedni a lakott és a nem lakott fészkek számának meg
állapításával.
A tapasztalatok helyileg igen különbözők voltak. Hol 
az erdészet számlálása vált be, de viszont a legjobb 
gólyás területeinken nincsen erdészet, hol a pedagógus 
karé, pl. Sopron megyében Schmuk Antal irányításában. 
A legtöbb helyen azonban a pedagógusok a diákokkal 
végeztették el a számlálást, aminek az lett a következ
ménye, hogy a tanulók „kedvezni" akartak a „tanító 
bácsinak", és jó sok fészket jelentettek. . . Sok hamis 
adat származott ebből. Voltak speciális esetek, mint 
pl. Szolnok megyében, ahol Szász Iván méntelepvezető 
hivatalos útjain évente gondosan megszámlálta a fész
kelő gólyapárokat, olykor nem kis kellemetlenségnek 
téve ki magát. Ugyancsak kellemetlenségek között 
végeztette el a gólyaszámlálást Somogy megyében 
Szőlósi József vadászati felügyelő a vadőri személyzet 
útján. Győr megyében a TIT Madártani Szakköre Nagy 
Imre, Nagy József és Zsellö Elemér vezetésével végzett 
önfeláldozó munkát. Bács megye keleti részét Annák F. 
Szabó János mint földmérő járta be, és hivatalos útjai 
során a gólyafészkekről is készített térképet, igen rész
letes jelentést mellékelve hozzá. Voltak olyan esetek, 
hogy az erdésznek írtunk, és helyette a tanács vála
szolt (Bihar megye), vagy írtunk a tanítónak, és a 
postamesternő bocsánatot kérve válaszolt, hogy az 
illető elköltözött, de ő beletekintett a nyitott lapba, és 
ezért „engedelmünkkel" ő válaszolja meg a kérdést. 
Ilyen önfeláldozó társadalmi munkával folytak az első 
gólyaszámlálások, s kerestük a helyes megoldást. S ek
kor jött a váratlan fordulat: a Posta Igazgatóság segít
ségünkre sietett. Minden falut úgyis naponta bejárja a 
levélkézbesítő, gólya pedig aránylag ritka esetben 
fészkel a falun kívül. A gólyát nem lehet összetéveszteni 
más madárral, mindenki ismeri, tehát számlálásához 
nem kell szakértelem. Szembetűnő a fészkelése, így 
aki naponta bejárja a falut, nem kell, hogy külön időt 
szenteljen felkeresésére, csupán egy nyomtatványon 
kell két számot (lakott és nem lakott fészkek száma) 
kitölteni. A nyomtatványt maga a Posta Igazgatóság 
készíttette el, hogy így is támogassa a tudományt, sőt a 
portózástól is eltekintett, szolgálati közleménynek 
tekintve azt. Ennél nagyobb segítségre már nem is 
számíthattunk.
A postakézbesítők lelkiismeretes munkát végeztek.

Készséges társadalmi munkájukért minden elismerést 
és köszönetét megérdemelnek, és köszönet a Posta 
Igazgatóságnak is azért a nagy készségért, amellyel ezt ‘ 
a nemzetközi jellegű kutatást felkarolta.
Ahogyan a bevezetőben is említettem, a gólya igen 
fontos, egér- és sáskairtás terén pótolhatatlan munkát 
végez a rét- és mezőgazdaság biológiai védelmével. 
Nagytestű madár, sokat fogyaszt ezekből az aránylag 
kis kártevőkből. Tagadhatatlan, hogy időszakosan és 
helyi jelleggel a baromfi-állományban, a vadban (fá
cán. fogoly, nyúl) is kárt tehet, de ebből általánosítani 
még nern szabad. Telelő területén, Dél-Afrikában a 
jégesők úgyis mindig megtizedelik őket. Egyetlen pon
ton többszáz gólyát is agyonvert a jégzivatar (lásd: 
Ostrich c. madártani folyóirat fényképét). Amikor 
Dél-Afrikában arzénnel kezdték a sáskát irtani, újabb 
veszedelem támadt, mert a gólyák az elhullott sáskákat 
is összeszedik. A háború óta bevezetett kontakt mér
gező szerek ismét sok gólyát pusztítottak el.
Japánban már régen a természetvédelem tárgya a kis 
fenyőkön fészkelő, és egyre fogyatkozó gólya-állomány. 
Európában a katasztrófái!* fogyatkozás a 40-es évek 
végén indult meg. Svájcban nem maradt egyetlen pár 
sem. Azóta kísérleteznek, hogy Algírból hozatott 
fiókákkal visszatelepítsék, de az eredmények egyelőre 
nem kielégítőek.
Németországban egyik oka nagyfokú fogyatkozásának, 
hogy a gyors ütemű iparfejlesztés következtében a 
gólya elveszti táplálkozási területét. De mindez még 
nem indokolná fogyatkozását. Közrejátszik ebben a 
klímaváltozás is (Zink).
Amikor tehát az ICBP, és ennek útján közvetve az • 
UNESCO, átvette a gólyakutatás patronálását, tudta, 
hogy itt nem szentimentális madárkedvelésről van szó, 
nem csupán egy jellegzetes európai madárfaj megmen
téséről. hanem a probléma közvetett úton messze bele
nyúlik a mezőgazdasági termelésbe is.
Munkatársainkat eddig nem kedvetlenítette el sem a 
gáncsoskodás, sem pedig az, hogy önzetlen munkájuk
ért támadás és élcelődés volt ajutalom. Nem kívánunk 
évente számlálásokat végeztetni, de legalább is 5-éven- 
ként mégis csak vissza-vissza kell térni az állomány
felvételre. 1968-ban ismét lesz országos gólyaszámlálás, 
amelyet a Madártani Intézet támogatásával Dr. Marián 
Miklós, a szegedi Móra Ferenc Múzeum kutatója irá
nyít, aki az előző vizsgálatokról már nyomtatásban is 
beszámolt. Ugyancsak 1968-ban indul meg az új gyűrű- 
zési módszer. Több figyelmet keli szentelnünk most 
már az évi szaporulatokra is. Az éves kontrollt Szász 
Iván változatlanul végzi Szolnok megyében. Ugyan
csak évi ellenőrzést végez Köves Ervin tanár, aki évente 
gyalog vagy kerékpáron járja be a Hernád völgyét, s 
így végzi a gólyaszámlálást. A gyűrűzés irányítója Dr. 
Pátkai Imre lesz.
Mindazok, akik a gólya kártételére panaszkodnak, 
legyenek jobban elnézőek. Ki így, ki úgy hoz áldozato
kat, de a közösség érdekében mindenkinek kell áldo
zatot hozni. Akik pedig eddig is önzetlenül fáradoztak 
a vizsgálatok eredményessége érdekében, kérem, 
hogy ne kedvetlenedjenek el, hanem továbbra is 
segítsék a kutatást.
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MÉSZÁROSNÉ, DR. DRASKOVITS RÓZSA

pilisi len,
a budai hegyek védelemre szoruló ritkasága

— A szerző eredeti felvételeivel —

N
apjaink pergő, lüktető ritmusában is akadnak dol

gok, amelyek pusztán létükkel dacolnak idővel, 
elmúlással. Ezek a maradvány élőlények, az élő

világ különös képviselői, a maitól eltérő, régi korok 
hírmondói. Sajnos, titkaikat, hallgatagon magukba zár
ják, nem ,.mondanak el” semmit; egyszerűen csak van
nak. Titkuk megfejtése azonban a tudomány, az el
méleti meggondolások, az életről és fejlődésről alkotott 
helyes felfogásunk szempontjából igen nagy jelentő
ségű.
Maradvány élőlényeknek — re/iktumoknak — tekintjük 
az elmúlt geológiai korok valamelyikében nagyobb 
számban, nagyobb faj- és alakgazdagságban, a jelenlegi
nél egykor jóval kiterjedtebb területet benépesítő 
csoportok mai képviselőit. A növények szervezeti 
adottságai következtében e reliktumok alakilag talán 
nem annyira különösek, mint az állatvilágban ismert 
ún. „élő kövületek”.
A reliktumok fennmaradása megannyi problémát vet 
felelőttünk. Hogyan, mikor, miért váltak el rokonaik
tól? Milyen körülmények biztosították fennmaradásu- 
kát? Miben áll mai élőhelyük jellegzetessége, stb.?

Az Ördöttorony impozáns, merészén kiemelkedő sziklája 
a Nagy-Szénásra vezető turistaútról nézve

A pilisi len (L i n u m d o I o m i t i c u m) a környező 
sziklagyepek legnevezetesebb ékessége

Az élőlények egy másik csoportja különös elterjedésé
vel hívja fel magára a figyelmet. Ezek között is leg
érdekesebbek azok a fajok — és magasabb rendszer
tani egységek —, amelyek aránylag kis területeken, 
pl. egy hegységben, egy hegycsúcson, egy tóban, 
egy barlangban stb. tenyésznek. S ha az egész földön 
csak egy hegységben, egy forrásban élnek, akkor az 
illető területen keletkezett, bennszülött, endemikus 
élőlénnyel állunk szemben. Többek között ezeknek a 
ritka lényeknek köszönhető a különböző tájak élő
világának sokszínűsége, változatossága; ezek adják meg 
minden flóra vagy fauna jellegét, egyediségét, tehát azt, 
amiben eltér más, esetleg hozzá hasonló, földrajzilag 
közel fekvő flóráktól vagy faunáktól.
Mindezt azért bocsájtottuk előre, mert vizsgált növé
nyünk egyesíti magában ezeket a sajátságokat: a pilisi 
len fővárosunk szomszédságában a budai hegyek egye
dülálló reliktum endemizmusa!
Májusban, ha Pilisszentiván környékén sétálunk (1. 
kép), a virágszőnyegben ott látjuk megbújva a bájos, 
szép sárga virágú pilisi lent (2. kép). Ma csak a Kis- és 
Nagy-Szénás néhány kopáran fehértó dolomit lejtőjén 
(3. kép) él, tehát roppant szűk elterjedési határok kö
zött minden közelebbi rokonától távol. Hol vannak a 
rokonai, meddig tudunk visszamenni, e növény sorsát 
kutatva?
Rokonaitól ma nagy távolságok választják el. A hozzá 
valóban nagyon hasonló megjelenésű, sárgavirágú len
fajok a Balkán félsziget déli részén és KislÁzsiában él
nek, ahol négy-öt közel rokon faj található. Jelenleg



jellegzetes tájkép a Kts-Szénásról. Kopár gerincek és nö
vényzettel borított völgyek

ez a nagy távolság — többszáz km — minderjnemű 
kapcsolat létezését kizárttá teszi köztük. Volt-e azon
ban kapcsolat közöttük az elmúlt geológiai korokban, 
mi lehetett a helyzet az utolsó jégkorszak előtt vagy 
alatt, utána és azóta?
Elképzelhető, hogy az egész rokonsági kör nagyobb 
területen, mondjuk Közép- és Dél-Európában folya
matos, összefüggő elterjedést mutatott. A jégkorszak 
szárazabb, hidegebb éghajlatában a nagy jégtakaró 
pereméhez közelebbi területeken, Így az eljegesedett 
Kárpátok övezte magyar medencében élő fajok, egye- 
dek tekintélyes része — nem találva meg életfeltéte
leit — a kipusztulás sorsára jutott. És talán csak 
a véletlen szerencse, szakszerűbben fogalmazva a 
környezeti feltételek kedvező találkozása tette lehe
tővé egyes populációk fennmaradását.
A pilisszentiváni dolomithegyek útvesztő, zeg-zúgos 
völgyei valósággal „Noé bárkája” szerepét játszották. 
Azok az egyedek, közösségek, populációk, amelyek itt 
védelmet találtak, túlélték a jégkorszakok kedvezőt
len klímáját, míg a többi elpusztult.
A jégkorszak utolsó eljegesedésének befejezése óta 
eltelt tízezer év alatt az ittrekedt sárgavirágú len 
— rokonaitól elszigetelve, és a helyi körülményekhez 
alkalmazkodva — lassanként kihasadt, teljesen elvált 
rokonaitól, azoktól eltérő, öröklődő faji bélyegeket 
mutatva. így jött létre — mai tudásunk szerint — a 
Budai-hegység bennszülött, helyben kialakult endé- 
mikus növénye, a p i I i s i len (Linum dolomitkum) 
A pilisi len alacsony, törpe termetű évelő növény. 
Keskeny, lapát alakú, kissé pozsgás levelei tőlevél- 
rózsában állnak. Apró levelű. 10—15 cm-es szárán 
2 — 6 sárga kelyhű, sugaras szimmetriájú. 5-szirmú 
virág fejlődik (2. kép).
A pilisi len fennmaradásának okát boncolgatva sok 
elgondolás merülhet fel. Legkézenfekvőbb a dolomit 
alapkőzet befolyására gondolni. A nagy kiterjedésű 
dolomit kőzet (így a csaknem tisztán dolomitból fel
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épülő hegyvidék) környezetére több szempontból is 
jelentős hatást fejt ki. Ezek közül a közvetett hatások, a 
domborzat, éghajlat, talajtakaró, növényzet szembe
tűnőbbek. minta — csak behatóbb vizsgálatokkal fel
tárható — közvetlen hatások*(fizikai, kémiai jelleg). 
A kutatók ,,dolomitjelenségnek” nevezték el ezt a 
sokrétű hatáskomplexumot. Régi megfigyelés, hogy a 
dolomit hegységek mindenütt kitűnnek különleges 
flórájukkal. Legpompásabban ez a Földön az észak
olaszországi Dolomitokban nyilvánul meg. de igen 
szépen megfigyelhető a mi Dunántúli Középhegy
ségünkben is.
A dolomit alapkőzet (sekélytengeri felhalmozódás a 
földtörténeti középkorban) fizikai és kémiai tulajdon
ságai meglehetősen speciálisak. A kőzet kémiailag 
nehezen oldódik, helyette döntő a fizikai aprózódás. 
Bizonyára mindannyian jártak már — a táj szépsége 
miatt is — valamelyik hazai dolomit hegyvidékünkön, 
és látták, hogy a fehér dolomitsziklák rengeteg murvát, 
sőt homok finomságú törmeléket „termelnek”, ami 
vastagon borítja a lejtők alját, a turistautakat. Ez az 
aprózódás hozta létre sokmillió év alatt a dolomit 
hegységek sajátos formakincsét, morfológiáját. Fel
színükre jellemző, hogy rendkívüli mértékben tagolt, 
mozgalmas; igen meredek, bizarr sziklákkal tarkított, 
kopár lejtők és zeg-zúgos, szűk völgyek váltakozása, 
bonyolult szövevénye az egész hegység. Ebből követ
kezik, hogy igen kis távolságokon beiül, egy-egy hűvös, 
északi völgy szomszédságában az éles gerinc másik 
oldalán — napsütötte, száraz, déli lejtőt találunk 
(4. kép). A nagyon tagolt felszín következménye a 
változatos, sokféle helyi mikroklíma kialakulása; s a 
kettő közösen igen különböző termőhelyeket hoz 
létre, amelynek eredményeképpen szokatlanul vál
tozatos és gazdag növényzet díszlik a dolomit hegy
vidékeken. Ezen túlmenően az aprólékosan mozaikos, 
egymástól eltérő termőhelyek a reliktumok fennmara
dásának is kedveznek. Ezt látjuk a Nagy-Szénáson is, 
amelynek reliktumnövényei között egyrészt jégkor
szaki (Festuco omethystino). másrészt melegkori marad-

A keskeny dolomit-gerinc két oldalán a vegetáció képe igen 
különböző



Hangulatos, árvalányhajas sziklagyep szikár növényekkel, 
és sok nyers törmelékkel

Panoráma az Ördogtoronyröl. Háttérben a Pilis hegy jel
legzetes, koporsó alakú mészkőtömbje, melyen ugyancsak 
híres reliktumnövény, a Ferula sadler i a n a honos

ványok (Seseli leucospermum) egyaránt honosak; a 
terület nagyságához viszonyítva pedig itt él hazánk 
legtöbb reliktumnövénye!
A pilisi len mindig a sekély talajú, nyílt vagy többé- 
kevésbé zárt dolomit sziklagyepben fordul elő. A szik
lagyep olyan növénytársulás, amelyet főleg lágyszárú 
vagy apró termetű, félcserjés növények alkotnak. 
Talaja — ha van — igen sekély, nagyon törmelékes, a 
sziklafelület kisebb-nagyobb foltokban a felszínen van 
(5. kép). Messziről az ilyen hegyoldal teljesen kopárnak 
látszik (3. kép). A Kis-Szénás merész dolomitsziklá
jától, az Ördögtoronytól széttekintve (6. kép) a va
kító fehérségű, talaj nélküli dolomit vonulatok egymás
utánja tárul elénk. A kép jobb oldalán feketén előtűnő, 
nyerges hegyvonulaton a dolomit kopárokat a sikere
sen betelepített feketefenyő erdeje borítja. A fekete
fenyő ültetése eredményes védekezés a talajerózió 
pusztításával szemben, viszont a fokozatos beerdősülés 
lassan visszaszorítja a reliktumőrző sziklagyepeket. 
Érdekes kérdés, hogy van-e a pilisi len termőhelyének 
valamilyen sajátsága pl. mikroklimatikus téren, amely 
más, hasonló termőhelyektől megkülönbözteti, s Így 
részben magyarázatot ad e növény itteni előfordulá
sára? Hasonlítsuk össze az adott dolomit sziklagyep és 
egy hozzá nagyon hasonló, közeli mészkő sziklagyep 
mikroklímáját a két termőhelyen egyidőben végzett 
mérés alapján (7. kép).
Az egymással összevetett, hasonló vegetációju két te
rület mikroklíma viszonyai között figyelemreméltó 
különbség van. A Kis-Szénáson a levegő éjszaka erő
sebben lehűl; mig nappal egyaránt magasra fut a 
hőmérő higanyszála mindkét helyen. A Kis-Szénás 
levegője páradúsabb, nagyobb a levegő relatív nedves
ség tartalma. A mikroklíma viszonyok ilyen alakulása 
teszi, hogy a Kis- és Nagy-Szénás magasabb tenger
szint feletti hegység benyomását kelti. Májusi kirándu
lásaink során nem egyszer ragyogó napsütésben indul
tunk, s mire felértünk a gerincre, az egész hegység 

tejfehér ködbe burkolózott, amely mindent elrejtett 
szemünk elől. A Szénások éghajlati viszonyainak másik, 
szinte állandó jellemzője a változó irányú, erős szél.

A pilisi len a mainál melegebb klímájú korból szárma
zik, de ennek ellenére nem hőigényes, nem kimon
dottan melegkedvelő növény, mert a melegebb korban 
is — amely a mai mediterránhoz lehetett hasonló - 
a viszonylag hűvösebb, párosabb hegyvidéki régióban 
élt. A Balkán félszigeten élő rokonai is mind alpin. 
szubalpin tájakon, tehát a hegységek magasabb régiói
ban találhatók. Valószínű, hogy a pilisi len is — roko
naihoz hasonlóan — ezt a montánabb jellegű klímát 
igényli, melyet ma itt, a Kis- és Nagy-Szénás speciális 
viszonyai között talál meg.
A glaciális periódusokat a pilisi len minden bizonnyal 
a déli lejtőkön vészelte át. a kiima enyhülésével azu
tán fokozatosan áthúzódott az északi lejtőkre. Az eddig 
elmondottak alapján ez könnyen elképzelhető, hiszen 
igen kis távolság megtételével végbemehetett.
Egy másik kérdéscsoport, hogy milyen jellegűek 
azok az itteni dolomit sziklagyepek, amelyeknek szép 
és egyedülálló ékessége a pilisi len. A teljesen nyílt 
sziklagyep (3. és 5. kép) a legszélsőségesebb, a növé
nyek számára igen mostoha viszonyokat jelenti, min
dig a déli, napsütötte, meleg, száraz lejtőkön található. 
A fényképeken s jól látható, hogy nagyon kevés virá
gos növény képes ilyen körülmények között megélni. 
A zártabb sziklagyep (3. kép előterében, a jobb szélen) 
már minden szempontból kevésbé szélsőséges, és az 
előzővel ellentétesen leginkább az északi oldalakon 
fejlődik ki. Növénytakarója apró termetű sás,vékony, 
hajlékony rozsnok. és kékes-deres levelű csenkesz 
alkotta — virágokkal tarkított — alacsony gyep
szőnyeg, amely alatt már kialakult a sekély, humuszos 
talaj
A 4 képen jól kivehető a Kis-Szénás dolomit felszíné
nek sajátossága: egy kis gerinc egymással ellentétes 
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termőhelyek — nyílt és zárt dolomit sziklagyep — 
kialakulását biztosítja, igen kis területen belül.
A zártabb dolomit sziklagyep — amelyben legnagyobb 
tömegben tenyészik a pilisi len — jellegzetessége, 
hogy átmenet a tipikusan nyílt és a tipikusan zárt 
dolomit sziklagyepek között. Ez nagy jelentőségű a 
maradvány-jelleg szempontjából; elképzelhető ugyan
is, hogy a növénytársulás átmeneti, köztes jellege is 
közrejátszott a növény fennmaradásában, amennyiben 
a növényegyedek közti versenyt (konkvrrencia) ked
vező irányban befolyásolta. A dolomit felszín ugyanis 
mozaikos élőhelyeivel — csökkentve a konkurrenci- 
át — jelentősen hozzájárul a reliktumok megőrzéséhez 
(dolomitjelenség).

Mikroklíma-észlelés az Ördögtorony mellett

A pillái len gyökerének keresztmetszete a bőrszövet alatti, 
sötéten festődő gombafonalköteggel

fel szervezetében a magnéziumot, mert szüksége van 
rá. viszont a többi növény nem veszi fel, mert nem 
igényli. Lehetséges tehát, hogy a pilisi len azért él itt 
ebben a környezetben, mert számára ez a kedvező, a 
többi növény pedig inkább csak ide szorult a verseny 
következtében, és nem igényli, hanem csak „eltűri” a 
nagy magnéziummennyiséget. Bizonyosan ez is egyik 
magyarázata annak, hogy a dolomit sziklagyep a leg- 
fajszegényebb növény társulások egyike.
A pilisi len ilyen szűk, korlátozott elterjedését, loká
lis előfordulását újabb oldalról világítja meg az az élet
tani jelenség, hogy szoros egymásrautaltság van a 
gyökere és egy mikorriza-gomba között. A növény 
gyökeréből készített keresztmetszeteken — speciális 
festés után — jól láthatók a gombafonal kötegek. Egy
részt a gyökér bőrszövete alatt húzódnak folytonos 
vonalban a sötétre színeződött gombafonalak (8. kép), 
másrészt, kisebb mértékben, a kéreg belső sejtsorai 
között (9. kép).
Úgy látszik, hogy a pilisi len fennmaradását a sok fel
tétel együttes jelenléte biztosította és biztosítja. 
Csupán a Budai hegység egy négyzetkilométernyi 
területe őrzi tehát a magyar flóra e védett kincsét!

A pilisi len az említett északias, zártabb gyepekben 
„érzi jól magát”, itt nagy csoportokat alkot, inda
szerű, kúszó hajtásaiból sok-sok tövet fejleszt, bősége
sen hozza sötétsárga virágait, és később a gömbölyded 
tokterméseket.
A dolomit kőzethez (kalcium-magnézium karbonát) 
legközelebb áll a mészkő (kalcium karbonát), tulajdon
ságaikban azonban eltérnek egymástól, aminek okozója 
nyilvánvalóan a magnézium. A dolomit alapkőzeten 
kialakult talajban, a mészkő talajával szemben, igen 
sok magnézium-ion van. A dolomit sziklagyepeken 
élő növények a talajban jelenlevő magas magnézium 
tartalomra különbözőképpen reagálnak. A pilisi len 
szervezetében — az összes többi itt élő növénnyel 
ellentétben — feltűnően sók a magnézium-ionok 
mennyisége. A pilisi len feltehetően azért halmozza

A pilisi len gyökerének keresztmetszete. A kéreg belsőbb 
sejtsorai között kisebb gombafonalköteg is látható
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DR. MÉHES KÁLMÁN

OSALLATOK BÉLYEGEKEN
rr

Ő
slények rekonstrukcióját ábrázoló postabélye

geket a közelmúltban a lengyel, a san marinói 
és a belga posta bocsátott ki. Ezek közül néhá

nyat sikerült megszereznünk. A bélyeggyűjtés és a 
természettudomány iránt egyaránt érdeklődő olvasó 
számára bizonyára nem lesz érdektelen, ha elmondjuk, 
amit ezekről a különös testű ősállatokról tudunk. 
Az 1. bélyeg egy jura időszaki Brontosaurus-t ábrázol. 
A Brontosaurus minden idők leghatalmasabb állatóriásai 
közé tartozott. Hossza elérte a 20 métert, testsúlya a 
30 tonnát. Nála már csak a Diplodocus volt nagyobb. 
Valóságos hús- és csonthegyek voltak ezek az állat
kolosszusok. A Brontosaurus teste négy oszlopszerű 
lábon nyugodott. Viszonylag kis gyíkfeje hosszú, vékony 
nyakon ült, hatalmas tömegű törzse hosszú, és a vége 
felé elvékonyodó farokban végződött. Koponyája igen 
kicsi volt. A hatalmas test működésének irányítója 
ezért a medence közelében kiöblösödött gerinccsator
nában volt, amely némelyik fajnál a fejben levő agy
velő súlyának hússzorosára rúgott.
Egy másik hatalmas, növényevő ősállat a Brachiosaurus. 
Az állat hossza 20—25 méter, magassága 11 — 13 mé
ter, testének súlya 40 — 60 tonna között volt. Súlyos 
zömök testét négy hatalmas láb hordta, melyek közül 
a mellső pár hosszabb volt, mint a hátsó. Ennek követ
keztében törzse, amely erős farokban végződött, a 
zsiráféhoz hasonlóan hátrafelé lejtett. 9 méter magas 

nyakán ülő apró feje az állat méreteihez képest kevés 
agyvelőt tartalmazott. Felső jura időszaki üledékekben 
bukkantak csontjaira Kelet-Afrikában, a Tendaguru 
hegy bányájában 1907-ben. Brachiosaurust ábrázol a 
2. számú san marinói, és a 3. számú lengyel posta
bélyeg.
A 4. bélyeg egy Pteranodcnr ábrázol. A Pte tanodon az 
ősvilág óriás albatrosz-sárkánya, a mai kor aeronautái- 
hoz hasonlóan, szárnyát alig mozgatva vitorlázott a 
kréta időszak tengere felett. Hatalmas, 6—8 méter 
fesztávolságot is elérő keskeny szárnyának árnyéka 
elől ijedten menekültek a mélybe a rákok és a halak. 
Feje a 80 cm hosszúságot is elérte. Repülőbártyaszerű, 
papírvékony csontozató szárnya az ötödik ujjához 
tapadt. Hátsó végtagjai elcsenevészedtek. Ez a gyík
madár a többi ősgylkhoz viszonyítva feltűnően fej
lett agyvelővel rendelkezett.
Az 5. bélyeg egy Corythosaurus-t ábrázol. A néhány 
koponyacsontból álló, és ráncos főkötőre emlékeztető 
taréja, a felülről összelapított, csőrszerű szája kissé 
mulatságos külsőt adott ennek a 9 méter hosszú, kréta 
időszaki óriásgyíknak. A hatalmas test erős hátsó 
lábakon nyugodott, és rendkívül erős farokra támasz
kodott. Mellső lábai csenevészek voltak. Végtagjai
nak ujjai között rövid bőr úszóhártya feszült. Az állat 
növényevő volt, s apró fogai a növények és növény
szárak szétmorzsolására szolgáltak.



A 6. bélyeg egy kréta Időszaki Elasmosaurus-t ábrázol.
A 13 méter hosszú E/osmosourus a tengeri ragadozó 
hüllők közé tartozott. Apró, gyíkszerű feje hosszú 
nyakon ült. Négy uszonyszerű lábbal ellátott, torpedó
szerű törzsé rövid farokban végződött. Az Elasmosau- 
rust és rokonait Lambrecht Kálmán a magyar népszerű
sítő irodalomban találóan hattyúnyakú ősgyíknak 
nevezte.
A 7, bélyeg az /guanódon bernissortensis-nek, ennek 
a növényevő kengurúsárkánynak a csontvázát ábrázolja. 
Ezt a csontvázat 1877-ben a belgiumi Bernissart kör
nyéki alsó kréta rétegekből fejtették ki, ahol 21 csont
vázát találták. Átlagos hossza 10 méter, magassága 5 
méter volt. Párharcaiban merev hegyes hüvelykujja 
volt a leghatásosabb fegyvere.
Az ősidők legfélelmetesebb páncélos ragadozója a 
felsó kréta időszaki, 12 méter hosszúságú Tyrannosaurus 
volt. Félelmetes fogsorral felfegyverzett koponyája 

i meghaladta az 1 métert. Gyorsaság, izomerő és vér- 
szomj tekintetében a legnagyobb élő „húsdaráló" volt, 
amely valaha is „működött" a főidőn. Fejletlen, mond
hatni csenevész karjai mellett erőteljes, hatalmas 
izomzatú lábai voltak, amelyeknek lendületet rugal
mas, csupa izom farka adott. Ráugrott áldozatára, és 
hatalmas állkapcsait belemélyesztve tépni, marcan
golni kezdte, majd mohón nyeldesni a kitépett hatal
mas húsdarabokat, miközben a tehetetlenül vergődő 
állat elvérzett szörnyű sebeibe. A Tyronnosaurust a 8. 
bélyeg ábrázolja.

A Styracosaurus orrszarvúhoz hasonló testű, növény
evő óriásgyík volt (lásd a 9. bélyeget). Sokszögű lapocs
kákra emlékeztető pikkelyek díszítették páncélját, 
amelynek hossza meghaladta a 8 métert. Ezt négy 
erős, rövid, kövér ujjakban végződő láb hordozta 
Farka rövid és erős volt. Orra félelmetes szarvval volt 
felfegyverezve. A fej hátsó részét pedig hosszú és széles 
csontgallér övezte, amelyből 6 hatalmas tüske állt ki 
félkörben. Ez a csontgallér jellegzetessé tette az álla
tot. Előrenyúló szája szarúszerú éles csőrben végző
dött. Fogai apró kések módjára működtek, de nem 
őrölték, hanem feldarabolták a növényi táplálékot. 
A kréta időszakban élt.
A 10. bélyegen a Stegosourus-t látjuk A Stegosaurus 
volt mai ismereteink szerint az aránylag legkisebb 
agyvelővel rendelkező növényevő ősgyík. Hossza 
6—7 méter, magassága 5 méter volt. Erősen ívelt 
hátán méternagyságú csontíemezekből álló, kettős 
sárkánytaréj vonult végig. Erős csont-tőrökkel fel
fegyverzett farka volt. Kicsiny lapos feje majdnem a föl
det érte. Végtagjait és hatalmas testét ennek is egy 
másik idegközpont, a keresztcsont táján magvastago
dott gerincvelő irányította. A felső júrdban élt.
Hosszú idő telt el azóta, hogy Földünk eme ősállatai 
kihaltak. Az ember lenyűgözve áll némelyikük óriás 
méretű csontváza mellett, amelyet a múzeumok 
hatalmas, külön erre a célra épített csarnokai őriznek. 
Reméljük, sikerült néhány percre „életre keltenünk" 
az ősvilág bélyegeken ábrázolt szörnyeit.
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DR. SZABADOS ANTAL

TENYÉSZTŐI TAPASZTALATAIM 
A CSÁSZÁR LAZACRÓL
[Ne matobrycon palmeri 
(EIGENMANN 1911)]

I
pmperor Tetra. Nematobrycon palmeri — mintha 
p villanyáram futott volna át rajtam, amikor 

1960-ban először olvastam a nevét, és láttam a 
fotóját a TFH-ban, a New York-Í Aguotíc Fisheries és a 
floridai Gulf Fish Hatchery cégek hirdetéseiben aján
lott trópusi halújdonságok listáján. Egy év múlva pedig 
már a német Tropicarium Frankfurt am Main is hirdette 
Kaiser Tetra néven, hogy ezzel elinduljon európai hó- 
dítóútjára is ez a „fennséges” jövevény, a császár 
lazac. — Nekem is kell ilyen! Én is akarok császár 
lazacot tartani és tenyészteni! — Villámlott át rajtam 
az akvaristák által jól ismert, ellenállást nem tűrő, 
minden áldozatra kész, sóvárgó akvarista vágy, a kisze
melt vagy a meglátott hal birtokolásának legyűrhe- 
tetlen vágya.
És múltak a hetek, hónapok, az olthatatlan kívánság 
változatlanul lobogott, — de nekem még mindég nem 
volt császár lazacom!. .. És ez természetes is volt, 
hiszen itthon, hazánkban, egészen 1961 végéig még a 
hire sem jutott el, amikor éppen nekem jutott az a 
szerencse osztályrészül, hogy a Búvór-ban először refe
rálhattam, mégpedig a róla szóló első részletes le
írást, Dr E. Schmidt-nek a TFH-ban megjelent cikkét. 
(Búvár, VI. 4. 253.)
Mikor azután a további közlések is megjelentek róla 
az amerikai Tropical Fish Hobbyist és a német DATZ 
(Aquarien und Terrarien Zeitschrift) szaklapokban, ezek 
úgy hatottak kívánságomra, iránta való sóvárgó ér
deklődésemre. mint olaj a tűzre

Császár lazac (N ematobrycon palmeri) pár. Az 
ivarérett állatokon jól megfigyelhető az ivari dimorfizmus: 
a hím líra alakú farkúszója háromkaréjos, a nőstényé csupán 

egyszeri! kétkaréjos

Végre, az 1964. évben megpillanthattam „őket” a csi
nos kis budai szaküzlet ragyogó medencéjében, és — 
csakhamar ezután — meg is szerezhettem magamnak 
6 példány fiatal növendéket, a kiváló miskolci akva
rista és tenyésztő barátom, Szűcs Pál remek állományá
ból. Teljesült tehát a vágyam, nekem is volt már 
császár lazacom!...
Császár lazac, Nematobrycon palmeri, — már a neve is 
varázslatos. És valóban mennyire más a dél-amerikai 
Columbiának, a Taunus hegység alján elterülő Calima- 
régiónak, és az itt folyó San juan és Atrato folyóknak 
ez a „fennséges” szülötte, mint a trópusi vizek sok
sok tarka-barka népe, hal-közössége. Nem elhízott, 
pohos testű, mintások „tarka”-sügér, és nem is „káka
bélű”, hosszúranyúlt, mint a fél-csőrösök, vagy akár az 
ikrázó fogaspontyok egyrésze is, nem is szólva az 
Ophiocephalusok és a „kuhli”-k (Acanthophthalmus) 
kigyófejű-kígyótestű nemzetségéről.
Aki csak egyszer is láthatta ivarérett példányainak a 
háti részén mélybarna, az oldalsó és hasi részen okker- 
és citromsárga alapszínekkel, efölött pedig az egész 
testfelületen kékeszöldes fémfényben ragyogó, arányos 
testű, szétterpesztett úszókkal Neptun szigonyára 
emlékeztető, hármas tagozódású farokvillával, türkiz
kék színben viliódzó ragyogó szemekkel kecsesen, 
valóban fennségesen suhanó, játszadozó csapatát, az 
valóban találónak ismeri el nevének „emperor— kai- 
ser—császári” jelzőjét.
Ezzel nem azt akarom mondani, hogy a parázs tetra, a 
„Glüh-licht” (Hemigrammus erythrozonus), vagy neon
jaink, közöttük főként a kardinál tetra, a vörös neon 
(Cheirodon axelrodi) nem csodálatosan szépek, dehát 
ezek ismét mások: valóban „neon” halak, élő ékszerek. 
Ha pedig hasonlatosságot keresnék, akkor a fém
fényű testükkel pompásan viliódzó kongó-lazacokat 
kell elsősorban említenem, az afrikai Kongó folyam
rendszerének e villámgyors úszómestereit.
Alig vártam, hogy fiatal „császárjaim” kifejlődjenek, és 
mielőbb tenyésztésükhöz foghassak.
Míg az említett E. Schmidt — aki közvetlenül a megtalá- 
lásása, „fölfedezése” után Axe/rod-tól kapta 1960-ban,
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A császár lazac (Nematobrycon palmeri) lelő
helye a dél-amerikai Kolumbiában, a San Juan és az Atrato 

folyók vidékén

és elsőként tenyésztette is — felnevelésüket „gyerek- 
játék”-nak Irta le, addig a német utántenyésztők — Vir
gin 1961-ben és Dörr 1963-ban — már korántsem így 
nyilatkoznak. A Schmidt által is említett, illetve Axelrod 
által megírt vízváltozáson, hőingadozáson és Ichthyo 
iránti túlérzékenységen kívül még a kikelési százalék 
alacsony voltát is említik, aminek oka főként az ikra 
elpenészesedése, de a kikelőfélben levő ivadékok túl
ságos hőérzékenysége, illetve a hőingadozás iránti 
csekély tűrőképessége is. Sterba pedig az 1963-as köny
vében még nem is tesz említést a „császárokról".
Ilyen előzmények után tettem ki 1965 nyarán a már szé
pen kifejlődött párokat 14-literes, egy hétig állott eső
vizes, bőven Myriophyi/ummal beültetett, 26 C° hőmér
sékletű medencékbe.
— Soha még ilyet! — Áthelyezésük után 10 perc múlva 
már pompás nászjátékkal, szétterpesztett úszókkal, 
remegő izgalommal láttak neki az ikrázásnak, és csak 
úgy szórták a mákszemnyi, kissé sárgás ikrákat. 1 óra 
múlva végétért a szép nász. A nőstény elfáradva, 
kissé megsápadva vonult el a sűrűbe a még mindig 
hevesen udvarló hím elől. Ezután a szülők kiszedése, a 
medence leárnyékolása, és ötnapos várakozás követ
kezett, majd az első tapasztalat: teljesen elfehéredett, 
néhol több elpenészesedett ikra, minthogy az ikrák 
nem tapadtak, nem ragadtak fel semmire.
Nem igazolódott be tehát Dörr feltételezése, hogy a 
kevésbé lágy vízben is ikráztatható, illetve szaporít
ható. íme a 4—5-ös keménységű esővíz nem vált be. 
Ezután már óvatosabb lettem. Üveg-medencékben, 
teljesen lágy és 6,5 pH-ra beállított vízbe helyeztem 
ki őket, és 26 C°-nál megjött az első eredmény: egy-egy 
ikrázásból 3—6—14 ivadék. Hát bizony, ez is csak 
olyan „alig" eredmény. Igaz, hogy az első német 

tenyésztők is azt írták: kevés az utód. És még ezekből 
is az első-második héten elhullott a fele!
Ilyenkor támad fel azonban az igazi akvarista vér, az 
„azértis megoldom” — tántoríthatatlan, szívós, célra
törő akvarista akarat. Mindenekelőtt megvártam, amíg 
a nőstények jól beikrásodnak, azután eléggé friss, 3—4 
napos, kb. 2—3-as keménységű, kissé tőzegfiltrált 
vizet készítettem, és üveg-medencében, 24—25 C°-on, 
bojtos-gyökeres úszónövényre ikráztattam, és utána 
jól leárnyékoltam.
Az eredmény nem is maradt el: volt 62 ivadék is egy 
ikrázásból! A szívós, kitartó „kísérleti” munka — eddig 
legalábbis — eredménnyel járt. Hátra volt még a 
„másik” fele e munkának: az ivadéknevelés. — És 
itt bizony — még a mai napig is — elakadt a tudomá
nyom, mert a kikelő ivadéknak, amely a 3.-4. napon 
elúszik, majd szakaszosan, meg-megállva, mint a 
Neon-ivadékok, kezdenek eleség után keresgélni, a 
kb 5-napos kortól kezdve fogyni kezdett a száma, és a 
második-harmadik hét végére az állomány lecsökkent 
a felére-harmadára. Pedig valóban szorgalmasan keres
gélték az eleséget, az élelmet.
— De hát mi legyen ez az eleség, ez az élelem! — 
Mert akármivel próbálkoztam eddig, a létszámcsök
kenést nem tudtam megakadályozni.
Az első időszak — azaz úgy 2-hetes, 3-hetes koruk 
után —, ha az első Mikrókat vagy eldörzsölt Enchytre- 
us-, de méginkább Tubifex-morzsalékokat megtalálják, 
megtapasztalják és megízlelik, az addig éhes-finyás kis 
porontyok feszesre kitömött hassal fejezik be a napi 
— akár ötszöri — etetést is. Ettől kezdve rohamosan 
nőnek, és a 3—4-hetesek már barnás színezetűek. 
2—3-hónapos korukban szüleik testalakját is elnyerik, 
és vidám, kergetődző játékba kezdenek, amely játék 
azután — tanúm rá a néhány kifejlett 5—6 cm-es idős 
példányom — többé sohasem szűnik meg, sőt az idő
járási frontbetörések előtt 1—2 nappal egyenesen 
parádézó, viliódzó izgalommá fokozódik.
Minthogy a kellő időben — néhány napos vagy 1-hetes 
korban — nagyobb. „öreg"-vízű akváriumba áthelye
zett ivadék jóval kevesebb veszteséggel és gyorsab
ban is növekszik, ezért úgy gondolom, hogy talán az 
ilyen akváriumban bővebben fellelhető „ülő” csil-

Jkrázni készülődő császár lazacok. (Dr. Lányi György fel
vételei)
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lós véglények, a trombita-, tölcsér-, stb. állatkák 
(Vorticella, Stentor, Epystylis stb.) lehetnek az első fontos 
nélkülözhetetlen táplálékuk. Ezt mutatja az állandóan 
keresgélő, a talajon fürkésző lassú mozgásuk is. Viszont 
a Schmidt és mások által ajánlott naupliuszok — legalább 
is az első napokban — nagyoknak bizonyultak, és nem 
is „futottak” utánuk, hiszen a mozgástípusuk sem moz- 
gó-vadászó, hanem lassú, „megfontolt”, keresgélő. 
Lehet ugyan, hogy a sóféreg naupliusza alkalmas első 
eleség, ezt azonban én edddig még nem próbáltam ki. 
Úgy látszik tehát, hogy a császár lazac tenyésztése 
már nálunk is megoldott probléma, a veszteség nélküli 
felnevelése azonban még megoldandó feladat!

Aki azonban látott már egy 20-as, 30-as létszámú, fél
egyéves császár lazac csapatot — főként az időjárási 
frontbetörés előtt 1—2 nappal — kissé izgatottabb 
kedéllyel játszani, incselkedni, suhanni a jó nagy, 
tágas, kristálytiszta vizű, Sag/ttorió-s — Echynodorus-os 
üdezöld, sötét aljzatú és hátterű medencében, az 
nemcsak „császári” méltóságú játékukban, fémes vil
lódzásukban, és türkizkék szemük ragyogásában gyö
nyörködhetett el, hanem biztosan vállalni fogja fel
nevelésüknek igazi akvarista tapasztalatokat és tanul
ságokat nyújtó, gazdag élményekkel bőségesen fizető 
fáradozásait, kísérletezéseit, és előbb-utóbb bekövet
kező nagyszerű eredményeit is.

A RHODODENDRON SIMSII-T!
A téli és kora tavaszi hónapokban ismét feltűnt a virágüzletek kira
kataiban ez a különleges, nagyon szép virágú növény. A virágked- 
velök általában még a régi nevén — Azalea indica — ismerik. Egyes 
külföldi kertészetekben ? Rhododendron simsii-t igen nagy mennyi
ségben termesztik. Ezt az is bizonyítja, hogy kb. 1000 kertészeti 
hibridje van, amelyekből természetesen csak a legszebb, nagy és 
teltvirágú fajtákat szaporítják, A néhány évig nevelt, virágzóképes 
kis Rhododendron bokrok százezrei kerültek ezekből a kertészetek
ből más országok hajcatókertészeteibe.
Egyetlen cserép virágzó Rhododendron is sok örömet jelent a tulaj 
donosának. A pompás virágok a leveleket is eltakarják. Elvirágzás 
után azonban a legtöbb esetben a növény satnyulni kezd, majd el
pusztul, bármennyire is szeretnék továbbnevelni, hogy ismét gyö
nyörködhessenek virágzásában. Pedig a Rhododendron továbbnevelése 
nem lehetetlen, gondozását azonban a növény igényeihez kell szab
nunk. A legfontosabb, hogy az öntözővíz ne legyen meszes, mert a 
növény talajának pH-értékét megváltoztatja, és a növény sárgaságot, 
klorózist kap. Ezért öntözésükre legjobb az esővíz
A Rhododendront nem szabad a szokásos virágföldbe ültetni, mert 
talajigénye a savanyú kémhatású tőzeg és hangaföld. Legjobb ezért 
részére kertészetből beszerezni a szükséges speciális íöldkeveré- 
ket, s ha ez nem sikerül, akkor hagyjuk a növényt az eredet; talajá
ban, és a tápanyagot pótoljuk tíznaponként tápsóoldattal. Ehhez 
teljes hatású, tehát nitrogén, foszfor és kálium tartalmú tápsókeveré- 
ket használjunk, de az előírt vízmennyiségnek a kétszeresét adjuk. 
Tápsót is csak olyat szabad azonban használni, amely nem tartalmaz 
mcszet, mert a mész a Rhododendron pusztulását okozza.

Rhododendron simsii. (Szűcs Lajos felvétele)

Nagyon lényeges számukra a sok levegő, a nyáron is hűvös hely. 
Ha lakásban neveljük, tartsuk nyáron a nyitott ablak közelében, de 
tűző nap és erős léghuzat ne érje. Ha van kertünk, tegyük ki május 
végétől őszig fák alá. félárnyékos helyre. A Rhododendron talaja soha 
ne legyen száraz, de ne is öntözzük túl. és a leveleit is permetezzük 
esővízzel, ősszel a fagyos éjszakák beállta előtt vigyük be a lakásba, 
világos helyre. A téli időszakban csak mérsékelten fütött szobában 
tartsuk, közel az ablakhoz. A jó gondozás eredményeként ismét 
gyönyörködhetünk majd pompás virágaiban. (Sz. L.)



I
pgyszerű kis fekete bogár, alig 2 — 3 cm hosszú, 
r™ Linné óta mégis Scorabaeus sacer-nek, szent 

szkarabeusznak nevezik. Hogyan juthatott ez a 
kis állat magasztos jelzőjéhez? Miért nevezték „szent” 
nek? A fáraók Egyiptomának népe már l.e. 3 — 4000 
évvel a Napisten jelképének tekintette, és nagy 
tisztelettel vette körül. Az idők ilyen nagy távlatából 
bizonyára nehéz megállapítani, hogy miért éppen a 
szkarabeuszt, vagy ahogy ők nevezték, a Kheper-t 
(Chepernek is írják) választották a világosság istenének 
jelképéül. Az egyiptomi mithológia magyarázói hiero
glifákból, ábrázolásokból arra a meggyőződésre jutot
tak, hogy azért, mert a Nap éppen úgy forog a Föld 
körül (mint ahogy akkor gondolták), mint ahogy a 
szkarabeusz galacsinja görög a sivatag homokján időt
len időkig, és a Nap éppen úgy bukik le esténként a 
horizonton, mint ahogy a szkarabeusz galacsinja a föld 
alá süllyed. Lehet, hogy ezeknek a magyarázatoknak 
igazuk van, de még az ösegyiptomiak műveltségnívó
jának ismeretében is túl primitíveknek látszanak. 
Valószínűleg jobban megfelel a valóságnak az a felfogás, 
hogy a Kheper nem csak a Napisten jelképe volt, hanem 
a halhatatlanságé is, és az eredeti gondolat talán az 
egyiptomi ősvallás egy szent papjának látomásán alap
szik, aki azután hívei között elterjesztette a bogár 
misztikus tiszteletét.
Nyilvánvaló, hogy e kultusz eredetét elég sűrű homály 
fedi, nem vitás viszont, hogy a Kheper tisztelete mélyen 
gyökerezett az egyiptomiak különös vallásának meg
nyilvánulásaiban. Képe számtalan rajzon, skulptúrán 
ott található, ahol az egyiptomi ember a Napisten 
jelenlétét, vagy a halhatatlanságot akarta ábrázolni. 
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Számtalan Khepert faragtak egyszerű homokkőből, és a 
legértékesebb drágakövekből egyaránt. Ékszerként, de 
főleg amulettként használták, a Napisten kegyelmének 
biztosítása érdekében. Nem csak az élők kedvelt amu
lettje volt, hanem a halottakat is a Kheper védelme alá 
helyezték. A piramisokban, a szarkofágok oldalán, a 
múmiák külső burkán nagyon sokszor látható a bogár 
igen jól felismerhető, kiterjesztett vagy összecsukott 
szárnyú ábrázolása. Gyakran a múmia szive helyére is 
faragott Khepert helyeztek, ami kétségtelenül az örök 
világosság, a halhatatlanság után való vágyra utal 
Napjainkban már talán nincsenek is. akik a régi egyip
tomiak misztikus vallásának hívei, és akik ennek a 
vallásnak előírásai szerint tisztelik a Khepert. de ha 
valaki abba a szerencsés helyzetbe kerül, hogy meg
látogathatja az ősi emlékek egyik leggazdagabb orszá
gát, Egyiptomot, ma is mindenütt találkozni fog a szent 
szkarabeusz másával. Persze már alig gondolnak arra 
— legtöbben talán nem is tudják —, hogy az valamikor 
a Napisten mélységesen tisztelt jelképe volt, ma már 
csak idegenforgalmi érdekesség. Karkötők, nyak
láncok, gyűrűk, egy-egy régi darab utánzatai, és száz 
más emléktárgy készül sokféle anyagból, főleg köböl 
és fémből. Lépten-nyomon árulják őket üzletekben, 
utcákon. De vigyázz, nehogy ..valódi” kőszkarabeuszt 
„sózzanak a nyakadba” drága pénzért, az ilyenek 
ugyanis nagyon ritkák, és zömüket már régen múzeu
mokban, gyűjteményekben őrzik.
Bár a Kheper, a szent szkarabeusz misztikus varázsa 
már-már teljesen homályba vész, mégis rá akarunk 
mutatni, hogy ez a bogár a mai természettudományos 
világban is különös érdeklődésünkre tarthat számot. 



Táplálék biztosításának és ivadékgondozásának módját, 
és főleg az eközben tanúsított viselkedését érdemes 
megismerni.
Nacionáléjából röviden csak annyit jegyezzünk meg. 
hogy a szent szkarabeusz a bogarak rendjében a leme
zescsápú bogarakhoz, tartozik. Családja is (Scorabaeidae) 
az ő nevét viseli, éppen úgy, mint nemzetsége (Scaru- 
baeus) is. Nemzetségének életmódja azáltal különül 
el a család többi ganajtúró nemzetségektől, hogy 
valamennyi faja saját maga által készített galacsinokat 
görget és ás el ivadékai számára, hogy ezáltal a kikelő 
lárvák táplálékát egész lárvaéletiik alatt biztosítsa. 
Az egyes fajok viselkedése többé-kevésbé eltér egymás
tól. Hazánkban nemzetségének 3 neme (Scoraboeus.

Eredeti egyiptomi —elefántcsontból faragott szkarabeusz, 
gyűrűbe foglalva

Gymnop/eurus és Sisyphus) él. a két utóbbi 3, illetve 1 
fajjal van képviselve, míg a Scorobaeus- nem fajai közül 
4 került elő Magyarország területén. Ezek között 
nincs ugyan a szent szkarabeusz (5. socer L.), de van 
annak egy olyan közeli rokona, amelyet sokáig nem 
is tartottak külön fajnak Ez az óriás galacsinhajtó 
(Scorobaeus affinis BRULL.), amely a másik 3 ritka 
rokonával ellentétben a homokos legelőkön gyakori, 
sőt helyenként közönséges. A hazai megfigyelések mind 
erre a fajra vonatkoznak, és ennek szokásai teljesen 
megegyeznek „szent" rokonának viselkedésével. 
Egyébként a nemnek mintegy 100 faját ismerjük, 
amelynek túlnyomó többsége Afrikában él, sokkal 
kevesebb a palearktikus (Európa és a mérsékelt égövű 
Ázsia), és csak néhány az orientális állatföldrajzi régió
ban (általában Indiában és a Szunda-szigeteken). Érde
kes még megjegyezni, hogy a genusz néhány fémes 
csillogásé faja részére a kiváló belga entomológus. 
A. Janssens 1940-ben Kheper néven külön nemet állított 
fel, és így a szent szkarabeusz eredeti nevét az állat
tantudomány keretében is megörökítette.
A magyar „galacsinhajtó" név nagyon találóan fejezi ki

A bogár fejpajzsával korutvagju a ctagya galacsinná gyúrandó 
részét

azt a tevékenységet, amely már régen'felkeltette a 
pásztorok és a tudósok érdeklődését egyaránt. Ha jú
niusban (néha kissé később is) homokos talajú alföldi 
legelőn járunk, meleg, napsütéses időben bizonyára 
rátalálunk a galacsinhajtóra, amint nála alig kisebb, 
sőt néha nagyobb, 2—3 cm átmérőjű trágyagömbjét 
görgeti. Magam több éven át az Örkény környékén 
levő legelőket kerestem fel, és minden alkalommal 
sikerült néhány érdekes élménnyel gyarapítanom isme
reteimet.
Ha nem akarok a bogár életéről zavaros képet rajzolni, 
akkor életmenetének sorrendjében kell elmondanom 
mindazt, amit láttam, és amit más kutatók és meg
figyelők is láttak, megírtak vagy elmondtak. Mind
ezeknek nagy részét bárki ellenőrizheti megfelelő 
nagyságú (lehetőleg 50 x 100 cm, vagy akár nagyobb 
alapterületű) terráriumbán. Ezenkívül nem kell más 
hozzá, mint 20—40 cm mély homokos talajréteg. 1 -2- 
napos birka-, tehén-, vagy szükség esetén lótrágya, és 
néhány bogárpár. Nagyon ajánlható a szakkörök ré
szére is ennek az állatnak terráriumbán való meg
figyelése, mert viselkedése nagyon érdekes, és nyártól 
őszig lezajlik egy generáció fejlődésmenete. Ha a táp
lálék biztosítása folyamatos, és nem felejtjük el a terrá- 
riumot dróthálóval letakarni, megakadályozván, hogy a 
bogarak alkonyat táján szárnyrakelve otthagyják a 
terrénumot, más műhiba alig fordulhat elő. A bogárak 
begyűjtésekor ügyeljünk arra, hogy nőstény is legyen 
közöttük, mert különben sok mindent nem fogunk 
látni, és hiába várjuk a körte alakú ivadékgalacsint. 
A nőstény külsőleg nagyon hasonlít a hímhez, de ha

A szkarabeusz jellegzetes testtartása görgetés közben (a 
galacsint hátrafelé tolja)
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utolsó potrohszelvényének hátlemezét (farfedő) oldal
ról nézzük, jól láthatjuk, hogy a nőstényé sokkal dom- 
borúbb mint a hímé, amely csak enyhén boltozott.
Amint egyszer június közepe táján kiértem az Örkényi 
legelőre, hamarosan beleütköztem a tehénpásztorba 
(a kutyái pedig majdnem belém, de nem lett semmi 
baj). A pásztor látva, hogy a talajt vizsgálva ballagok 
feléje, barátságosan megkérdezte, hogy talán a legelő 
megjavítását akarjuk elkezdeni? Csalódást okozva neki 
elmondtam, hogy olyan fekete bogarakat keresek, 
amelyek gombócokat görgetnek. Azonnal tudta, hogy 
miről van szó, kis bojtárja egyet-kettőt került a delelő 
helyén, és máris hozott egy marékravalót. Megfelelő 
cukorkára (vagy talán máris cigarettára!) való ellené
ben nekem adta őket, és így meggyőződhettem róla, 
hogy jó időpontban jöttem. Minthogy megfigyelés 
közben legjobb a magány, vagy egy hasonszőrű pajtás 
társasága, el is mentem jó messzire, és ahol friss trá- 

3 gyára akadtam, találtam szépszámmal galacsinhajtó 
bogarat is.
Több szerző azt állítja, hogy a szkarabeusz legkedvel
tebb tápláléka a birkatrágya, én viszont majdnem 
mindig tehéntrágyán találtam, bár ezzel nem akarom 
azt állítani, hogy ezt részesíti előnyben. Hanem inkább 
azt, hogy amit talál, felhasználja, akár birkáé, akár 
tehéné vagy sertésé, lóé. Sőt a velencei Lidón a félreeső 
bozótos helyeken a fürdözö emberét (személyesen I; t- 
tamí), hiszen más ott nem állott rendelkezésére. 
Mindez azt bizonyítja, hogy a trágya fajtája tekinteté
ben nem válogatós. Minősége szempontjából csak egyet 
figyeltem meg, ha az egyszer már megázott, az eső által 
kilúgozott trágyát nem használja fel, úgy látszik, nem 
találja elég táplálónak.
Ha olyan helyen figyeljük a legelőt, ahol sok a galacsin
hajtó, nem kell sokáig várnunk, hogy meglássuk az 
erős zúgással a trágyára repülő állatot. A bogár a 
trágyától kis távolságra leszáll a talajra, és rövid ideig 
csápjait mozgatva tájékozódik. Ha az „illatot" megfele
lőnek találja, gyors ütemben birtokába veszi a szá
munkra nem éppen gusztusos matériát. Miután még- 
egyszer meggyőződött róla, hogy az céljának megfelel, 
elkezdi formálni galacsinját. Sokezeréves fejlődése

Támadó szkarabeusz, amint a „tulajdonost" el akarja taszí
tani galacsinjától

A nőstény nyugodtan ül a galacsin tetején, miközben a hím 
azt elássa . ..

során egyes testrészei erre a célra alkalmas szerszá
mokká alakultak: éles fogakkal ellátott fejpajzsa segít
ségével körülvágja a trágya galacsinná gyúrandó részét, 
vagy feldarabolja a birkatrágya gömböceit; erős elülső 
lábaival gyűri maga alá az egyre gyarapodó anyagot, 
és a kész galacsint később ennek segítségével ássa be a 
földbe. Minthogy ez a munka tekintélyes igénybevételt 
jelent, az amúgy is vékony lábfejek csak útjában volná
nak, azért azokat az idők folyamán teljesen elvesztette 
(csak a középső és a hátulsó lábain van lábfeje). Há- 
tulsó combjának belső élén gyengén ívelt kimetszés 
látható, és hátulsó lábszára hosszú, elég görbe, mind
ez a galacsin gömbalakjának kialakitásához szükséges. 
Ezeknek a szerszámoknak segítségével formázza a 
galacsint, de nem azt forgatja, mint ahogy az eszter
gályos tenné, hanem saját testének forgásával és lábai
nak mozgatásával alakítja az egy helyben álló, mozdulat
lan tömeget gömbbé. Minden egyed, akár hím, akár 
nőstény, saját maga készít galacsint. amely rendelte
tése szerint kétféle lehet: 1. készítőjének táplálékául 
szolgál, 2. a nőstény ivadékának készíti táplálékul. 
A gömbalak elkészültéig, vagyis addig, amíg az egyed 
a galacsint elkezdi görgetni, mind a kétféle galacsin 
készítésének módja azonos.
Először kísérjük el útján a galacsint, amelyet készítője 
a saját maga táplálékának szánt. Amikor a galacsin 
elkészült, tulajdonosa az eredeti helyéről akkor is 
elgörgeti, ha közvetlenül a készítés helye mellett is 
el tudná ásni, és nemcsak a szabadban, hanem a terrá
riumbán is. Ennek okát még az újabb kutatók is abban 
látják, hogy ellenségeitől félti értékes terhét. Magam 
részéről azt hiszem, hogy más oka lehet, hiszen 
— amint látni fogjuk — minél tovább görgeti a gala
csint, annál valószínűbb, hogy támadás éri, és más egyed 
elveszi tőle.
Amint mondottuk, mind a két ivar külön-külön készít 
magának galacsint. Most lássuk, hogyan viselkedik a 
hím, és hogyan a nőstény görgetés közben? Mindkettő 
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egyformán viselkedik, ha azonos ivarú egyed akarja 
megfosztani táplálékától, vagyis igyekszik a támadót 
elűzni. Ha erősebb mint a támadó, akkor hosszabb- 
rövidebb verekedés után ez sikerül is, de ha gyengébb, 
akkor 6 kénytelen menekülni, és a támadó görgeti 
tovább az elragadott galacsint. Nem ritka eset, hogy 
ugyanaz a galacsin többször is gazdát cserél. Verekedés 
közben nem tudnak egymásban érzékeny kárt okozni, 
hiszen erre nincs alkalmas fegyverük, szájszerveik is 
nagyon gyengék, majdnem úgy tűnik, mintha sportszerű 
birkózás útján döntenék el a győzelmet. A legyőzött 
mindig igen élénk futásban menekül a küzdelem helyé
ről (mint ahogy legutóbb a „Bölcsők” című filmben 
sokan láthatták). Megfigyeltek már olyan esetet is, 
hogy amíg a tulajdonos a támadóval küzdött a galacsin 
birtokáért, addig azt egy harmadik bogár szépen elgör
gette. (Állítólag a győztes nagyon meghökkenve 
nézte a galacsin hűlt helyét!)
Ha a hím görget galacsint, és nőstény szegődik hozzá, 
akkor — miután meggyőződött róla, hogy tényleg 
nőstény — nyugodtan tovább görgeti terhét, és a nős
tény néhány centiméterre követi anélkül, hogy segí
tene a hímnek. Ha nőstény a görgető, és hím érdeklő
dik a galacsin (vagy talán a nőstény?) iránt, akkor a 
nőstény vita nélkül átengedi azt a hímnek, amely ezu
tán éppen úgy egyedül görgeti tovább a galacsint, 
mint az előbbi esetben, és a nőstény éppen úgy követi 
őt, mintha a galacsint nem is ő készítette volna. Ezért 
meg vagyok győződve róla, hogy a görgetésnek az 
az eredendő oka, hogy a párok ilyen módon egymásra 
találjanak. Végeredményben tehát mindig csak egy 
hím vagy egy nőstény görget, és ha két bogár tülekedik 
a galacsinon, annak mindig verekedés a vége. Azt a fel
fogást, hogy „az egyik tólja, a másik húzza a galacsint”, 
az újabb szerzők nagyon helyesen egyhangúan elvetik. 
A görgető állat mindig hátrafelé haladva, hátulsó lábai
val tólja a galacsint, és sohasem előre. Ha egy másik

A galacsinba be légy űrt idegen lárvák

A nőstény az ivadék-galacsin részére üreget ác

egyedet látunk fejével a galacsinnak fordulva, az 
támadó, és már gátolja a tulajdonos görgető munkáját. 
Az élelemgalacsin tehát a végén mindig egy hím „kezén” 
marad. Amikor ez megfelelő helyet talál, hirtelen 
megáll, és azonnal elkezdi a galacsin alól kiásni a földet. 
Ezzel a munkával rendszerint néhány perc alatt elké
szül, de ha nagyon sokáig tart, előfordul, hogy az őt 
követő nőstény elgörgeti a galacsint (mintha gyengél- 
lené a hímet, és erősebbet keresne). Ha nőstény 
követte görgetés közben a hímet, akkor az az elásás 
munkájában sem vesz részt, hanem rátelepszik a gala- 
csinra és nyugodtan megvárja, amíg az vele együtt be
esik a földbevájt mélyedésbe. Helyét kis vakondtúrás
hoz hasonló dombocska jelzi. A gödörben a hím meg
felelő üreget készít, és a nősténnyel együtt maradék
talanul elfogyasztja a galacsint. Bár még nem sikerült 
megfigyelni, hogy az üregben párzanak, ez nagyon 
valószínű, és ezáltal értelmet nyer az egész görgetési 
„játék” is.
Emellett szói az is, hogy a föld felszínén nem látni 
kopuláló párokat. Ha az egyed, akár hím, akár nőstény, 
görgetés közben egyedül maradt, akkor egyedül ássa 
el (ilyenkor persze a nőstény is), és egyedül fogyasztja 
el a tekintélyes tömegű táplálékot. Terráriumbán meg
figyelték, hogy a görgő galacsin szaga után több hím és 
nőstény is vonulhat (a hímek nyilván önző szándékkal). 
Amikor az élelem elfogyott, kiássák magukat, és foly
tatják föld feletti életüket.
Más a sorsa az ivadékgondozás céljából készített „iva- 
dékgalacsinnak”. Ezt csak a nőstény készíti, ő is gör
geti el, és nem engedi át a hímnek. Úgy látszik azonban, 
hogy a hím nem is akarja tőle átvenni, és mintha még 
a nőtények zöme is tiszteletben tartaná az ivadékgala- 
csinját görgető nőstényt. Megfelelő helyre érve, azt a 
nőstény ássa el, rendszerint mélyebb gödörbe, sőt 
esetenként 30—60 cm hosszú folyosóba, amelynek 
végén megfelelő üreget készít. Ott a galacsint szét
túrja és újraformálja, most már nem gömb, hanem körte
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Fejlődő lárva a kettémetszett galacsinban

ílakúra. A körte csúcsi részében kis üreget alakit, 
amelynek mennyezetére egyetlen petét függeszt. A pete 
fölött a körte fala laza, ezáltal a szükséges szellőzést 
biztosítja. A körte az üregben függőlegesen áll, és ben
ne egyetlen lárva fejlődik. A nősténynek egy-egy 
pete ily gondos elhelyezéséhez mintegy 12 órára van 
szüksége, és egy évben átlagban mindössze 6—7 kör

tét épít. Sok nőstény állítólag 2—3 évig is él, és minden 
évben új generációt nevel. Amikor petéjét így ellátta, 
magára hagyja, és eltávozik az üregből. Egész kivétele
sen az is előfordul, hogy a nőstény egy körtébe két 
kamrácskát épít, és mind a kettőbe petét helyez. 
Lengerken német professzor szerint azért, mert peté
vel ellátott körtéje eldőlt, és — hogy a körte feltét
lenül függőlegesen álljon — felülre került részére 
még egy körtecsúcsot épít.
A kamrácskában a petéből 2—3 hét múlva kel ki a lárva 
és először a körte anyagából táplálkozik. Egyre lefelé 
haladva mintegy 8 nap alatt a körte közepére ér. és 
ezután koncentrikusan eszi maga körül az anyja által 
biztosított táplálékot. A tejfehér vak lárva 30 nap alatt 
teljesen kifejlődik, és üvegesen fehér bábbá alakul. 
Bábállapota 5 hétig tart, amelynek elteltével az új 
bogár elhagyja a báb hüvelyét. Ez eleinte sárga, majd 
néhány nap alatt egyre sötétedve, elnyeri végleges 
fekete színét. Nyár végén (augusztus közepe táján) 
rövid időre feljön a világosságra, táplálkozik is. de 
— minthogy már csak rövid ideig tart a meleg idő — 
nem szaporodik tovább. A tél hidegét a föld alatt 
vészeli át, és csak a nyár elején jön ismét elő, hogy ő 
is eleget tegyen a természet törvényének, és gondos
kodjék faja fennmaradásáról.

Nermeti Park lesz a Hortobágy még 
mező- és halgazdasági kultúrába nem vont 
része, a Hortobágyi Intéző Bizottság most 
alakult természetvédelmi és tájékoztató 
albizottságának terve szerint. A bizottság 
azt is elhatározta, hogy programot dolgoz 
ki a mind ritkább ősi magyar háziállatfajták 
továbbtenyésztésére. Úgy érezzük, hogy 
e döntések meghozatalában kezdeményező 
szerepük volt a Búvár hasábjain Kié a puszta? 
elmen megjelent vitáknak (IX. évi. 5. szám 
317. old., 6. szám 378. old., X. évf. 1. szám 
59. old.), valamint a Természetvédelem és a 
magyar puszták című javaslattevő cikkünk
nek (XI. évf. 4. szám 211. old.) is.

Nemzetközi diszgalamb-kiállítás nyílt 
január 6-án Szolnokon, a Városi Tanács 
nagytermében. A helybelieken kívül az új
vidéki galambegyesulet tagjai is nagy siker
rel mutatták be legszebb galambfajtáikat.

Otven kiéhezett oroszlán garázdálko
dott ez év első hetében a kongói Kinpese 
vidékén, Kinshasától 350 kilométernyire 
nyugatra. A vérszomjasságig kiéhezett 
oroszlánok megtámadták a településeket, 
s a környék rettegő lakói napokig nem 
merték elhagyni házaikat. Végül kivezé
nyelt katonasággal sikerült csak végetvetm 
a vadállatok garázdálkodásának.

Új halfaj jelent meg hazánkban! 
A Romániába betelepített kelet-ázsiai nö
vényevő halfajokkal együtt néhány érték
telen halfaj is bekerült, s közülük a 8 cm 
hosszúra megnövő Pseudorasbora parva 
(SCHLEGEL) rendkívül gyorsan elszaporo
dott. A közelmúltban ez a szapora halacska 
a Romániával határos Biharugra tógazdasá
gának tápcsatornáiban és tavaiban is meg
jelent. Ivadéka tömegesen lepi el a' viz 
felületét, és oxigén-, valamint táplálékel

vonásukkal károsak az értékes növényevő 
halfajok ivadékára.

«
Az akváriumi halak kihalászása külö
nösen nagytestű halak, nagyobb medencék, 
vagy sűrűn benőtt, szépen berendezett ak
váriumok esetében mindig fáradságos, ké
nyes művelet volt. Az MS 222 (Sandoz) 
svájci altatószerrel az utóbbi időben kitűnő 
eredményt értek el az akváriumi halak át
helyezésénél vagy fényképezésénél. Ilyen
kor a nagyhatású, ugyanakkor a hal szer
vezetére nem ártalmas szert csupán a me
dence vizébe kell adagolni, s azok másod
perceken belül elalszanak. Az így tehetet
lenné tett halakat akár kézzel is ki lehet 
emelni, s így minden sérülés nélkül helyez
hetők át más medencékbe.

*
A vérsavó fehér ¡«összetételének elekt> 
roforézisű vizsgálata lehetővé teszi a kü
lönböző betegségek diagnosztikáját, vala
mint a gyógyítási folyamat hatékonyságá
nak ellenőrzését. Egy-egy ilyen elemzés 
azonban 18—24 órát vesz igénybe. A Kursz- 
kí Orvosegyetem Biokémiai Tanszéken 
olyan műszert készítettek, amely az ana
lízis idejét egyhatódára csökkenti, és ugyan
olyan megbízható eredménnyel jár. Ma már 
Kurszkban és több más szovjet városban 
sikerrel alkalmazzák ezt az új megoldású 
berendezést. (APN)

♦
Az állatvilágban a gólyáknak a leg
gyorsabb az ingervisszahatása — álla
pította meg M. P. Kohl és L. /. Peacock geor- 
giai zoológus. Eleségkcresés közben, mi
helyt halacska érinti a csőrét, azonnal be
kapja a zsákmányt. Az érintés reflexe ön
működően idézi elő a csőr nyitó-záró moz
gását. Villámkamerával készített felvételek 
tanúsága szerint az érintés és a bekapás 
között mindössze 1/25 000 másodperc telik 
el. (Natúré)

Vírus a képernyőn. Az ukrajnai Szumi- 
ban 8 év óta gyártanak elektronmikrosz
kópokat. E kitűnő műszernek azonban a 
legutóbbi időkig nagy hiányossága volt, 
hogy mindössze tíz percig vizsgálhatták 
vele az élő sejtet, az intenzív elektron
sugárzás következtében ugyanis a sejt el
halt. A tudományos kutatások hatéko
nyabbá tételére módot kellett találni a 
vizsgálandó sejt élettartamának meghosz- 
szabbítására. A megoldást a fényerő tele
vízió-erősítése adta. Ennek módszerét a 
leningrádi Vavilov Optikai Intézet dolgozta 
ki, és a Szúrni gyárban valósítják meg. Az 
elektronsugár itt nem magára a vizsgálandó 
tárgyra esik, hanem a közbeiktatott fél
vezetős ernyőre, ott megfelelő jelekké ala
kul, és azt vetíti vissza a televízióelőtét. Az 
így nyert kép világosabb, élesebb kontrasz
tokat ad, s ami a fő, az elektronsugár nem 
öli meg a vizsgálandó biológiai objektu
mot. A televízió-elötétes mikroszkópok 
segítségével a szovjet tudósok képernyőn 
vizsgálhatják a vírusokat, a mikrobákat, az 
élő sejtet. (APN)

v
Tervszerűen tenyésztik és ¡árusítják 
a szentjánosbogarakat japánban, mivel 
apró csigákat, kártevő rovarokat fogyasz
tanak. s ezzel hasznos tevékenységet fejte
nek ki. Csak a kb. 10— 12 mm hosszú hím 
bogarak tudnak repülni, a nagyobb test
méretű nőstények szárnyatlanok. Ifjúsági 
körök foglalkoznak a szaporításukkal 
(Nauka i Zsizny)

A villanyárammal serkentett izmok 
gyorsabban fejlődnek — állapította 
meg kísérletei során Dr. Conningham kana
dai kutató. Eredményeiből arra következ
tet, hogy ha hízásra fogott süldők izmain 
rendszeresen villanyáramot bocsátanak ke
resztül, az állat levágásakor nagyobb lesz 
a soványbús hozam. A naponta 20 percig 
60 Hertz frekvenciájú váltóárammal kezelt 
kísérleti sertések izmai 20%-os többlet
növekedést mutattak. Az izmok fokozott 
növekedése nem jár együtt a víztartalom 
aránytalan gyarapodásával.(Food)
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eredeti4 ó(Dr, Hó 
felvétele)

cinységük, valamint gyors 
suk nagyon megnehezíti.

mozgá-

RITKA PILLANATOK - 
MEGKAPÓ FELVÉTELEK !

A hordósejtű útonálló (A u p I o p u s 
carbonarios SCOP.) mindössze 7 — 11 mm- 
es, koromfekete, kis darázs. Neve onnan ered, 
hogy nyálával gyúrt agyaggolyócskákból hordó 
alakú ivadékbölcsőket épít, és azokba fullánkjá
val megbénított pókokat hord ivadékának táplá
lékul. Viselkedésében az a különös, hogy társai
val ellentétben áldozatának 8 lábát a csípőizek 
végén „amputálja'’, és a pókot fonószemölcsénél 
megragadva, sebesen a fészkébe szállítja. A pók 
súlyától és az akadályoktól függően 
a nehéz zsákmányát hol futva, hol 
szökdécselve, esetleg kisebb szaka
szokat repülve cipeli. £ ritkán elénk 
kerülő pillanatok fényképezését pi-



DR. LÁNYI GYÖRGY

TECHNIKAI ÚJDONSÁGOK HZ
külföldön megjelenő akvarista folyóiratokban 
állandóan újabb meg újabb akváriumi műszaki 
berendezések és eszközök hirdetéseire figyel

hetünk fel. A nagyobb európai és amerikai államokban, 
ahol a széles körű kereslet folytán e műszaki cikkeknek 
külön ipara van, a piaci versengés arra kényszeríti a 
gyártó vállalatokat, hogy egyre újabb kivitelű akvarisz
tikái gyártmányokat reklámozzanak. Gyakran csak az 
addig is jól bevált műszaki termékek modernebb 
formájú vagy csupán kevéssé módosított változataival 
találkozhatunk, olykor azonban néhány olyan újdon
sággal jelentkeznek a gyártó cégek, amelyek nagyban 
korszerűsítik az akváriumok gondozását, üzemelteté
sét. Ezekből mutatunk be most néhányat.

J. dbrdnkon a csírátlanító UV-lám- 
pókkal kombinált filtrálókit mutat
juk be (NSZK-modell). Eléggé köz
ismert a napfény ibolyántúli (né
metül „ultraviolett”, rövidítve UV) 
sugarainak baktériumölő tulajdon
sága. Az ember- és állatgyógyászat
ban már régóta használják is az ibo
lyántúli sugarakat előállító higany
gőz kvarclámpákat. A szovjet hajó
zásban két évtizede sikerrel alkal
mazzák a megszűrt folyóvizet UV- 
sugarakkal sterilizáló, és így ¡hatóvá 
tevő UV-lámpás berendezéseket. 
Erre felfigyelve, a szovjet akvaristák 
már másfél évtizede sikerrel kipró
bálták az UV-lámpák akváriumi víz
szűrő készülékekkel való egyesíté
sét. Nálunk Kerekes József budapesti 
akvarista végzett hasonló kísérlete
ket igen kedvező eredménnyel.
Az NSZK-ban most forgalomba ke
rült UV-lámpás filtrálók felső típusá
nál (I. ábra) a vízmentesen szigetelt 
higanygőzégőt az alul harangszerű 
formájú talajfiltráló felső részébe 
szerelték. A talajrétegen és az alsó 
szűrőtest szűrőbetétjén át a mecha
nikusan megszűrt vizet a szellőztető 
levegőbuborékai a felső kifolyócső 
felé hajtják. Itt fogja körül a filtrá
ló kiszélesedő csöve az UV-égőt,

1. ábra. Fent: talajfiltrálóval egyesített 
UV-lámpa. A csírátlanított viz a felül 
vízszintesen kiágazó üvegcső-darabon 
kerül vissza a medencébe. Alul: fény
cső-foglalatban akváriumon kívül elhe
lyezett vízcsírátlanító UV-lámpa. Az 
üvegcső-toldalékok egyikén lép be az 
akvárium felfelé hajtott, megszűrt vize 
és a másik cső-végződésnél gumicső 
meghosszabbítással folyik vissza a me
dencébe a már csírátlanított víz. (NSZK 

modell)

2. ábra. Az akvárium talaja alá 
süllyeszthető, a medence sar
kába illő, műanyagból készült, 

nagyfelületű talajfiltráló. 
(Amerikai modell)

akvarisztikAbak

amelynek ibolyántúli sugarai a körülötte igen vékony 
rétegben áramló viz baktériumait, mikroszkópikus 
parazitáit, ázalékállatkáit elpusztítja, és így sterilizált 
vizet juttat vissza az akváriumba. Az égő mindössze 6 
wattos, a filtráló üvegköpenye pedig a kifelé károsan 
ható UV-sugarak kisugárzását megakadályozó speci
ális üvegből készül.
Az 1. ábra alsó készüléke a nálunk is gyártott fény
csövekhez hasonló alakú, hosszú, hengeres speciál- 
üvegcső, a fénycsövekéhez hasonló foglalattal, gyújtó
patronnal és armatúrával. Az utóbbit az akvárium felett 
a falon, vagy a bútorakváriumoknál a szekrény hát
terében lehet felszerelni. Az üvegcső két végén egy-egy 
kiágazó csatlakozó cső található. Az egyik csövet a 
filtráló szűrt vizet szállító csövével vagy akváriumi 
kis szivattyúval kötjük össze, a másik csövet gumi
csődarabbal és üvegcsővel meghosszabbítva, jut vissza 
a csírátlanított víz a medencébe. Az üvegcsőben végig
húzódó UV-égő vagy 30 watt erősségű; a körülötte 
átáramoltatott víz áramlási sebessége szerint (gyor
sabb vízáramlásnál nagyobb watt-számú égő szüksé
ges)-
Az UV-lámpák akváriumi alkalmazásával elejét vehet
jük a frissen betelepített vagy régóta berendezett 
medencék baktériumos eredetű vízzavarosodásának, 
elinfuzóriásodásának, „vízvirágzás" okozta elalgáso- 
dásának. Rendszeres működtetésükkel megelőzhetjük 
a túletetés káros következményeit, valamint a para
zitás betegségek megjelenését. Különösen a szerves 
bomlástermékekre, baktériumokra és bőrparazítákra

3. ábra. Hullámfelületű plasztik talajfiltráló, balról csak ax 
egyik sarkában, jobbról mindkét sarkában elhelyezett szűrt 

víz visszaemelő műanyagcsővel. (Amerikai modell) 



kényes akváriumi állatok gondozását és szaporítását 
(csíramentes ikráztató medence) könnyítik meg az 
UV-lámpás filtrálók.
2. ábránk műanyagból gyártott, a medence sarkában 
elhelyezhető talajfiltrálót mutat be (amerikai modell).

4. ábra. A medence sarkába szerelhető, árasztó áramlású 
akvárium-szivattyú. (NSZK modell)

A műanyag saroktest felső rostély nyílásai viszonylag 
nagy felületen szívják be a talajrétegen át megszűrt 
vizet. A tiszta víz az átlátszó műanyagból készült 
kivezető csövön át távozik. Még nagyobb felületen 
fejti ki szűrőhatását a másik amerikai típus, a hullám
vonalú plasztik talajfiltráló, amely hatásfokának növe
lése céljából túlsó sarkán is kiegészíthető még egy 
szűrt vizet kivezető csővel (3. ábra).
A korszerű akvarisztika nagy teljesítményű, mindamel
lett kis helyet igénylő, új filtrálóberendezései a meden
ce sarkára szerelhető akváriumi árasztó vízszivattyúk. 
A 4. ábránkon bemutatott NSZK-modell szűrőrétege 
az alsó, cserélhető szűrűdobban foglal helyet. A kis 
elektromos vízpumpa felül a medence sarkára erősít
hető. Vízszintes kivezető csöve a függőleges porlasztó
csővel kombinálva a szűrt vizet széles sugárban osz
latja szét a medencében; ezáltal nemcsak szűri, hanem 
át is szellőzteti az akvárium vizét. A szivattyú teljesít
ménye óránként 600 — 700 liter; a nap folyamán 15 000 
liter vizet forgat át a szűrődobon. Az 5. ábrán látható 
akváriumi szívószivattyú (NSZK-modell) a medencéből 
leszívott vizet az alatta levő szűrővödörbe préseli, 
majd az ott megszűrt vizet gumicsövön visszaszállítja, 
felnyomja az akváriumba. Nagy vízkicserélő szűrő
kapacitása főleg nagyméretű medencéknél használható 
ki jól. Előnye, hogy a szűrő-vödörben elhelyezhető 
többrétegű szűrőbetét a nyilakkal jelzett négy patent 
csat egyszerű kinyitásával — a fedőlap leemelése 
után — könnyen, gyorsan kicserélhető.
Végül 6. ábránk az elektromos akváriumi etetőautomaták 
egyik új, világítás-szabályozóval is kiegészített típusát

5. ábra. Sxűrő-vödörre épített .xivó-nyomó vízszivattyú, 
akváriumhoz. A szűrő-vödörben elhelyezett szűrőtöltelék 
rétegek tisztítása igen egyszerűen, a szűrő-vödör légmente
sen záródó fedelének négy nyíllal jelölt fémcsatjai nyitásá

val — csukásával történhet. (NSZK modell)

(svájci modell, Sx24) tárja elénk. A medence szélére 
szerelhető, mindössze 9x6x6 cm méretű automatán 
a belé helyezett kétféle haleleség adagolási ideje és az 
etetési időpontok egyaránt beállíthatók. A medence 
világítóberendezésének programozott működtetésére, 
azaz a világítóberendezés meghatározott időpontú 
be- és kikapcsolására már eddig is szerkesztettek 
külön automatákat. Ezt a miniatürizált kapcsolóórát 
ennél a modellnél egyesítették az etetőautomatával. 
Az elfogyott eleség mennyisége kis üvegablakon át 
ellenőrizhető; az elektromos óraszerkezet teljesen 
zajmentesen működik.
Mindezekről a modern akváriumi műszaki újdonságok
ról elmondhatjuk, hogy azért nélkülük is eredménye
sen akvarizálhatunk. Alkalmazásuk persze nagy kényel
met, gyakorlati előnyöket jelent, s főleg a nagyüzemi 
akvarisztikában jelentősen korszerűsíti a medencék 
kezelését és ellenőrzését.

6. ábra. Elektromos automata óra, kétféle akváriumi hal- 
eieség szabályozott időközönként való adagolására, vala
mint az akváriumi világítóberendezés programozott be- és 

kikapcsolására. (Svájci modell)
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NAGY TIHAMÉR LAJOSNÉ

SZARVASAGANCSPÁFRÁNY A LAKÁSBAN
— Szűcs Lajos eredeti felvételeivel —

A
 jávorszarvasagancshoz hasonló alakú leveleiről 

kapta ez a páfrány a népies nevét. Minden 
kényesebb növénnyel is foglalkozó virágked

velő vágya, hogy szerezzen belőle magának, ha meg
ismerkedik ezzel az érdekes növénnyel. Sajnos Magyar
országon a kereskedelmi kertészetek nem foglalkoznak 
az árusításával. Az MTA Botanikus Kertjében (Vácrátót) 
az elmúlt időszakban azonban szaporítottak belőle, és 
szívesen adtak el az érdeklődőknek fiatal kis növényt. 
A szarvasagancspáfrány (Platycerium) Ázsia, Afrika és 

3 Ausztrália meleg, csapadékban gazdag őserdeiben fán 
lakó, epifita növény. Ezért lakásunkban hasonló körül
mények között kell tartanunk. Földszintes, párásabb 
lakásokban az ablak közelében, nem tűző napon, 
nagyon jól fejlődik. Szárazabb emeleti vagy központi 
fűtéses lakásokban szobaüvegházban helyezzük el. 
Általában cserépbe ültetve, vagy léckosárban kapjuk 
a kis növényt, de tarthatjuk csőszerűén kikorhadt 
faágban is, amelyet erdei sétáink alkalmával szerzünk. 
A faágat madárodú nagyságúra, esetleg nagyobbra 
fűrészeljük, belsejéből a korhadó részt az esetleges ben
ne levő rovarok miatt kikaparjuk. Ha az oldalán külön 
nyílás nincs, vagy egy kb 25 cm2 nagyságú lyukat fara
gunk bele, ahová majd a gyökeret dugjuk be. vagy 
hosszában éket vágunk bele. Ezt az éket azután ketté
fűrészeljük, s úgy szegezzük vissza, hogy megfelelő 
nyílás maradjon a gyökér behelyezésére.
A Platycerium epifita életmódját feltétlenül szem 
előtt kell tartanunk a talajának, ültetési anyagának 
megválasztásában. A növény kerek, ún. humusz
gyűjtő levelekkel borul a gyökereire, s szinte rátapad 
a faágra. Középtájról fejlődnek ki a hosszan csüngő, 
szarvasagancs alakú asszimiláló levelek. Ez a növény 

tehát a kéregrepedésekben meggyűlt kevés korhadó 
szervesanyagból táplálkozik. A humuszgyűjtő levelei 
felül fodrosak, elállnak a faágtól, alul szorosan hozzá
tapadnak. így a faágakat végigmosó esővíz mindig visz 
be magával táplálkozására alkalmas anyagot, leváló 
paradarabkákat, port, stb. a gyökereihez. Ezek a gyöke
rek alkotta szövevényben megakadnak, a víz pedig alul 
kifolyik.
Legjobb, ha a szarvasagancspáfrányt az orchidea ülte
tési anyagába — édesgyökerűpáfrány (Polypodium) 
gyökér és Sphagnum moha keveréke — ültetjük. Ha 
ez nincs, megfelel a darabos bükklombföld is. Ezzel 
az anyaggal az alul részben elzárt törzsdarabot a növény 
részére hagyott nyílásig megtöltjük, nagyon vigyázva 
arra, hogy az anyag ne legyen levegőtlen, túltömött. 
A növény gyökerét ebbe óvatosan behelyezzük, körül
tömjük ültetési anyaggal, hogy szilárdan álljon, majd a 
faág felső pereméig rakjuk az ültetési anyagot.
Az akasztóval ellátott faágat ezután falra akaszthat
juk. vagy epifitafára helyezzük, és ha száraz a lakásunk, 
szobaüvegházban helyezzük el. A Platycerium csak a 
télen jól fűtött lakásban marad meg. Nagyon óvatosan 
öntözzük, mert gondoljunk arra, hogy saját hazájában 
gyakran esik ugyan az eső, de a víz átszalad a humusz
gyűjtő levelek alatt, s bár gyökerei továbbra is páradús 
levegőben maradnak, de nem áznak sokáig vízben. 
Ha a humuszgyűjtő levelek eltakarják a cserép felső ré
szét, akkor vödörben, állott vízben megszívatjuk a 
cserepet, de ne áztassuk órákig a növényt, mert ezt 
nem tűri. Naponta többször is permetezzük meg 
állott vízzel, különösen a fűtött szobában elhelyezett 
növényt. Ha azonban a szoba levegője lehűlne, akkor 
semmi esetre se permetezzük.

Földszintet lakásban ablak közelében gondozott ötéves 
Platycerium alcicorne

Platycerium alcicorne var. h i I I i i fiatal példá
nya a szerző szobaüvegházában
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Madárodúszerű fatörzsdarabra ültetett Platycerium 
a I c i c o r n e var. h i I I í i

Jól érzi magát és szépen fejlődik a fatörzsbe ültetett, kellő 
gondossággal ápolt szarvasagancs páfrány

Ha a szarvasagancspáfrány levelét nagyítóval megnéz
zük, érdekes kép tárul elénk. Hópehelyszerű csillag
szőrök borítják, amelyek a növény életműködésében 
létfontosságúak. Ha a növényről ledörzsöljük e csillag
szőröket, előbb fodrossá válik, majd elpusztul a levél. 
A P/otycerium levelének fonákján, a levélvégeken, 
barna foltokban fejlődnek ki a spóratartó sporangiu- 

mok. Szobai körülmények között a spóráról való 
szaporítása nem szokott sikerrel járni. Jó tulajdonsága 
azonban e növénynek, hogy sarjakat hoz, ezeket le
választva az anyanövényről otthon is lehet szaporítani. 
A szarvasagancspáfrány levelein szívesen telepszik meg 
a pajzstetű. Ezért időnként vizsgáljuk át a leveleket, 
és óvatosan szedjük le róluk ezeket a kártevőket.

A jobb szélső levél kemény tárgynak (fakéregnek) ütközött, 
ezért hosszanti növekedését beszüntette

A Platycerium alcícorne var. h i I I i i levél
felületének nagyfokú nagyítása. Gazdagon borítják a felü

letet a hópehelyszerű csillagszőrök

109



TOLLAS KEDVENCEINK
— Ebben az új cikksorozatunkban díszmadárkedvelő és tenyésztő olvasóink részére, szám
ról számra, a kalitkamadár tartás és tenyésztés egy-egy gyakorlati kérdését ismertetjük, e 
szép tudományos kedvtelés kiváló szakértőinek tollából. A cikksorozatot legnépszerűbb ka
litkamadarunkkal. a hullámos papagájjal indítjuk el. (A szerk.) —

KOVÁCS ANTAL

A hullámos papagáj 
tenyészváltozatai

Á
 hullámos papagáj (Melopsittacus undulatus 

SHAW) szerte a világon meghódította a madár
kedvelők szivét. Hazánkban is a legkedveltebb 

kalitkamadár.
Kedvencünk a papagájfélék (Psittacidae) népes család
jába tartozik. E család egyik nemét képviselő egyetlen 
fajként, kizárólag Ausztriában honos. Shaw angol 
természetkutató 1805-ben kiadott tanulmányában 
ismertette először. Vadon, őshazájában csak az általá
nosan ismert világoszöld alapszínben található. Keve
sen tudják, hogy szárnyfedőtollainak hullámos rajzo
lata után kapta az „undulatus" — hullámos — jelzőt. 
A ragyogó színek és tollazat-mintázatok sok-sok árnya
latát mint a céltudatos tenyésztői munka eredményét 
ismerjük és értékeljük. A hazai madárkiállításokon is 
évről-évre változatosabb megjelenési formákban mu
tatják be. Külföldön sokfelé a hullámos papagáj te
nyésztők külön egyesületei működnek, és a kiállí
tásokkal egybekötött versenyeken „kodifikált" stan
dard alapján bírálják madaraikat. A magas pontszám
mal díjazott „sztárok” ára igen nagy, ha esetenként 
tenyésztőjük egyáltalán megválik madarától!
A hullámos papagáj rendkívül értékes anyaga az örök
léstani kísérleteknek is. Minden más madárnál bizto
sabban szaporítható, hamar válik tenyészéretté, sok 
utóda van, és elhelyezését, ápolását illetően szerény. 
Mindezek az előnyös tulajdonságai növelték azoknak a 
kedvelőknek számát, akik Urtásán túlmenően szapo
rításával is szórakoznak. A szaporítás mélyebb ismere
teket igénylő, a későbbiekben ismertetésre kerülő 
foka a hullámos papagáj változatainak céltudatos 
továbbtenyésztése.
Hogyan keletkeztek, mint alakultak ki madarunk te
nyészváltozatai? Hitelt érdemlő feljegyzések tanús
kodnak arról, hogy a vadon élő hullámos papagájok 
között is észleltek elvétve rendellenes színezetű 
egyedeket. A vadon élő állatok egy-egy példányának 
természetellenes színeződése azonban fokozottan 
magára vonja ellenségeinek figyelmét, és így azok ál
dozatául esve, többnyire hamarabb elpusztul. Ezek a 
spontán változatok normál egyedekkel párosulva,

az esetek túlnyomó
többségében nem 
örökítik a típustól 
eltérő jellemzőket. 
Amíg tehát a termé
szetben így eltűnik 
az itt-ott jelentkező 
rendellenesség, addig 
a fogságban tenyész
tett fajták egy-egy ér
dekes szín- vagy alak- 
eltérése felkelti a te
nyésztő figyelmét. Tö
rekvése a tetszetős 
változat továbbte- 
nyésztésére irányul. 
A hullámos papagáj 
tenyésztésének törté
nelmét tanulmányoz
va megtudhatjuk, 
hogy hol és mikor je
lentkezett egy-egy 
olyan szín- vagy min
tázat-eltérés, amelyet 
a tenyésztő többnyire 
rokonpárosítással rög
zített. Ez a tenyésztés 
legmagasabb iskolája 
nem varázslatos . bo
szorkányság, és lénye
ge a következő:
A természetben elvét
ve jelentkező, örök
lődő elváltozásokat 
mutációknak nevez
zük. Az előbbiekben

Kétévet Urga-xbld 
tarka hím, a azerzd 

t«nyd«z»tébdl
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említettem, hogy a természetben eltűnik az ilyen rend
ellenesség, mert a mutációk túlnyomó többsége a 
normál megjelenési formával szemben recesszív. Re
cesszív (rejtett) az olyan tulajdonság, amely keresz
tezés esetében az első (FJ generációban nem jelent
kezik felismerhetően, de megfelelő, céltudatos páro
sítás a további generációban visszahozhatja. Ezzel 
szemben domináns (uralkodó) az oly tulajdonság, amely 
az elsődleges keresztezésben is kifejezésre jut. A hul
lámos papagájnál pl. a zöld szín domináns a sárgával 
szemben, a sárga recesszív a zöld színnel szemben. 
Ennek megfelelően a zöld és sárga színű madarak 
párosításából származó fiókák mind zöldek. Ezek a zöld 
madarak azonban örökletesen rejtve magukban hord
ják a sárga színt, és akár sárga madárral, akár egymás 
közt párosítva, bizonyos számban sárga utódokat 
hoznak.
Az'örökítő tényezők (faktorok) ugyanis mindenkor 
párosán — egyik az apai, másik az anyai részről — 
jelentkeznek. Amennyiben ezek valamely öröklékeny 
tulajdonság vonatkozásában azonosak, homozigóta 
utódról, amennyiben egyenlőtlenek, heterozigóta 
utódról beszélünk.
Az előbbi példában a tiszta származéksorú zöld hul
lámos papagáj homozigóta (tisztavérű), míg ennek a 
sárga színű hullámos papagájjal történt keresztezésé
ből származó, megjelenési formájában megkülönböz- 
hetetlenüf ugyanolyan zöld utóda a heterozigóta. (Ez 
esetben a fajtiszta madár » szín vonatkozásában nem 
tisztavérű I)
Az ismertetett domináns és recesszív öröklési eseteken 
kívül intermedier (közbülső) öröklékenység esetével 
is találkozunk, ellentétes, de egyenlő hatóerejű ténye
zők kapcsolódásakor. Világoszöld- és olajzöld hullámos 
papagájok párosításából például sötétzöld fiókákat 
kapunk. Ezek a fiókák mindenkor heterozigóták, és 
egymás közt párosítva mindkét szülő színét, valamint a 
közbülső színt is örökítik! Ennél a keresztezésnél a 
fiókák egynegyede világoszöld, egynegyede olajzöld, 
fele sötétzöld utódokat eredményez a második generá
cióban. Természetesen mindezt ilyen törvényszerűen 
nem egy fészekalj, hanem csak több költés átlagmeg
oszlása igazolja.
Alig egy évszázada tenyésztik a hullámos papagájt, és 
ma már a legkülönbözőbb tenyészváltozatai ismerete
sek. A zöld, sárga, kék és fehér színek legkülönbözőbb 
árnyalatain kívül a pirosszemű fehér (olbino), piros
szemű sárga (lutino), és ugyancsak pirosszemű zöldes 
vagy kékes árnyalatú, részben halványan „rajzolt” 
fakó madarak is ismeretesek.
A jellemző hullámos rajzolatot hiába keressük a pik
kelyes szárnymintájú opalin madarakon. Közismertek 
a sárgafejű kék hullámos papagájok is.
Talán a legérdekesebb, a „legváltozatosabb változat” 
a nálunk is egyre jobban terjedő harlequin. A zöld
sárga és kék-fehér, sőt ma már a sárga-kék-fehér tarka 
harlekin, amelynek tarkasága nélkülözi a rajz szabályos
ságát, a legtetszetősebb változat. Két egyformán 
tarkázott harlekin nem létezik. (Miként két egyforma 
bohóc sem. akikre elnevezésük utal!)

Fakó hullámos papagáj fiókák a fészek elhagyása után

A hullámos papagájnak napjainkban is újabb- és újabb 
tenyészváltozatai vannak kialakulóban. Sokan találják 
kedvtelésüket tenyésztésében, és törekszenek a szép
ből szebbet, még gyönyörködtetőbbet létrehozni.
Gondosan ügyeljünk arra, hogy csak kifogástalan 
alkatú madarakat állítsunk tenyésztésbe. Könnyebb jó 
színű, mint kifogástalan alkatú madarakat tenyészteni. 
A rossz testtartás, láb- és szárnyállás szintén — és saj
nálatosan — rögzíthető , .tenyészváltozat” lehet. 
Ezért a legszebb színű, de küllemhibás hullámos pa
pagáj „családkedvenc” még lehet, de tenyészmadár 
nem!

Udvarló ,,harí«kin” hullámot papagáj pár. (Kapocay György 
felvétel««)
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növényélettani kísérletek

HOGYAN JUT LEVEGŐ A HAGYMA LEVELÉBE?

Akár a friss, új zöldhagyma, akár a kamrában hajutott vagy vízzel telt üveg száján hajutott 
vöröshagyma hengeres levele jól felhasználható a kísérletezésre (1. kép). Egyik bevált próba 
a levél átjárhatóságát bizonyítja; jelentősége főként a fotoszintézissel kapcsolatos. Ha ugyanis 
levegőt tudunk átfújni a belül üreges levélen, akkor a fordított irányú gázáramlás, azaz a 
fotoszintézishez szükséges széndioxid bejutása is feltételezhető.
Vágjunk le a hagymáról néhány 15—20 cm hosszú üreges levelet, amelynek a csúcsa még nem 
kezd száradni. Fújjunk erősen bele az üregbe a levél alapi részén, miközben a tömlőszerűen 
felfúvódó hosszú levelet merítsük vízbe. A levél gázcserenyflásain keresztül apró buborékokat 
formálva levegő hatol át a vízbe.
A hagymalevél anatómiai szerkezetét a 2. rajz muUtja. A bal oldali ,,A”-jelzésű vázlat a 
sugaras vagy centrális szerkezetű levél áttekintő képe, melyből egy részletet a ,.B” és „C” 
fokozatosan nagyit. Utóbbin látszik a levegőt átbocsátó süllyesztett sztóma (st) metszete. 
Egyéb jelzések: epj és ep2=külső és belső epidermisz, le = légudvar, ppa és szpa = paliszád 
és szivacsos parenchima, ny=szállitónyaláb.
Minthogy a sztómák sötétben becsukódnak, ezért a huzamosan sötétben urtott hagymáról 
vágott levél rendszerint nehezebben járható át a levegő számára, mint az erős megvilágí
tásban részesült levelek. Ezen az alapon a sztómák nyitottságának mértéke között különb
séget tehetünk, de az összehasonlítás bizonytalan.

Dr. Frenyó Vilmos 
egyetemi tanir
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ÁLLATÉLETTANI kísérletek

KÍSÉRLETEK AZ ÉTI CSIGÁVAL

Szárazföldön élő házas csigáink legnagyobb képvise
lője az éti csiga (Helix pomatia). Az ország minden 
részén előfordul, ahol megfelelő a környezet számára. 
Az árnyékos, páradús, bokros, nyirkos területeket 
szereti. Az erdőkben, parkokban, füves és megművelt 
területeken egyaránt rábukkanhatunk. Elsősorban eső 
után, vagy a kora reggeli órákban jön elő rejtekhelyé
ről, és ilyenkor tavasztól késő őszig tömegesen gyűjt
hető. Tömeges gyűjtésének gazdasági jelentősége is 
van, hiszen a nyugati országokba étkezési célra ínyenc 
csemegeként exportáljuk.
Az éti csiga házának nagysága 30—48 mm között van. 
A ház alapszíne sárgás vagy fehéres szürke, rajta sö- 
tétebb sárgás vagy barnás övék húzódnak. A csigaház 
vagy héj lényegében egy képzeletbeli tengely körül 
spirálisan felcsavarodott cső. A teste fejre, törzsre 
(zsigerzacskó) és lábra tagolódik. A fején két pár 
tapogatót találunk. A nagyobbik tapogatókon helyez
kednek el a szemek. A fej elülső alsó oldalán találjuk 
meg a szájnyílást. A törzs vagy zsigerzacskó a csiga 
testének az a része, amely akkor is bentmarad a csiga 
házában, ha a csiga „kibújt” a házából. A belső szerve
ket nagyrészt ez tartalmazza. Részletesebb tanulmá
nyozása csak a ház eltávolításával válik lehetővé. A láb 
a fej és a zsigerzacskó alatt elhelyezkedő, egyetlen, 
vastag, lapos, a végső részén kihegyesedő bőrizom- 
tömlő.

1. ábra. Az éti csiga talpa mászás közben

Az éti csiga és házának belseje

Az éti csiga zöld növényi részekkel táplálkozó állat. 
Különösen szereti a fiatal hajtásokat, ezért kerté
szetekben nem szívlelik a jelenlétét.
Az éti csigát — kivéve átéli hónapokat — nem érdemes 
hosszabb ideig fogságban tartani, mert megfigyelé
sekhez és kísérletekhez bármikor könnyen beszerez
hető. Ha mégis nyáron néhány héten át szükségünk 
van csigákra, akkor a hazavitt állatokat tegyük henger
üvegbe vagy üvegkádba, és azt fedjük le üveglappal 
úgy, hogy egy kis szellőző nyílás is maradjon. Az üveg
lap tetejére tegyünk nehezéket, mert a fölmászó csi
gák azt lelökhetik. Ha a páradús környezetet nem 
biztosítjuk számukra, behúzódnak házukba, és a ház 
szájadéját vékony hártyával zárják le. A nem táplált 
csigák melegben gyorsan lefogynak, mert életműködé
seikhez testanyagaikat használják fel. Ha a csigákat né
hány percre langyos vízbe tesszük,előjönnek házukból. 
A téli hónapokra ősszel érdemes nagyobb mennyiségű 
csigát gyűjtenünk. Az állatokat az előbb említett 
módon tároljuk, száraz hűvös helyen.
A csiga teste mindig erősen nyálkás, a bőrében levő egy
sejtű, nyálkatermelő mirigyek váladékától. A nyálka 
védi az állatot a kiszáradástól, és megkönnyíti a mozgá
sát. A csiga talpának elülső részén levő nagy mirigyek 
váladéka valóságos nyálkaszőnyeget készít az állat 
részére, amelyen tovább csúszik. A csiga elhaladása 
után a nyálka irizáló fényes hártya formájában szá
rad meg, amelyről az állat nyomon követhető.
Ismert dolog az, hogy a csiga bármilyen veszély esetén, 
tehát ha megfogjuk is, behúzódik a házába. Ha vi
szont észreveszi, hogy ez különösebb veszélyt nem je
lent számára, ismét előmerészkedik.
A csiga lába simaizomelemeket tartalmaz. Működését 
az alábbi módon figyelhetjük meg. A csigát helyezzük 
egy 10x15 cm nagyságú üveglapra, és várjuk meg, 
míg mászni kezd. Ha megindult, az üveg másik oldalát 
fordítsuk magunk felé, és figyeljük meg a talpon leját
szódó változásokat. Hátúiról előre sűrűn egymásután, 
keresztbeálló kis hullámok futnak rajta végig. Egy- 
egy ilyen hullám az izmok összehúzódási helye. A hul
lámot elernyedés követi. Ez a mozgás tehát lényegében 
ugyanolyan, mint a földi gilisztáé (1. ábra.).
Az üveglapon mászó csiga tapogatóit érintsük meg 
külön-külön mutatóujjunkkal. Érintésre a tapogatóit 
betűri. Figyeljük meg!
A csiga vére halványkék színű. Erről meggyőződhetünk.
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ha a csigából vért veszünk. A csigát kényszerítsük be 
házába, és fogjuk meg balkezünkkel úgy, hogy annak 
hüvelykujja a ház szájadékára essék. A ház bejárata 
felett, az „első emeleten”, a jobb kezünkben levő 
kalapáccsal óvatosan törjük be a mészházat, és a mész- 
darabokat távolítsuk el. Ezen a helyen előtűnik a tüdő, 
a köpeny légzésre módosult része. A tüdő vérerekkel 
gazdagon átszőtt szerv, ezért szúrjuk azt meg felülete
sen egy-két helyen tűvel, hogy a seben keresztül vér 
csöpögjön ki. Szúrás közben és utána a hüvelykujjunk
kal gyakoroljunk enyhe nyomást a csiga testére, és a 
csöpögő vért, amely 1—2 cm3, fogjuk fel kémcsőbe. 
A felfogott vért rázzuk össze. Színe az oxigénfelvétel 
következtében erősödik. Redukáló szerrel megfoszt
hatjuk oxigénjétől és ekkor színtelen lesz. A csigavérbe 
nem hemoglobin, hanem réztartalmú hemocianin 
van, amely az oxigénszállítás feladatát látja el.
A csigák hímnős állatok, de a megtermékenyítés köl
csönös és belső náluk. Erről a tavasszal talált párzó 
csigákon meggyőződhetünk.
Fejlődésük közvetlen. A maguk ásta gödörbe rakott 
borsónagyságú petékből a nagyobbakhoz hasonló 
kicsi csigák bújnak ki, tehát lárvaalakjuk nincs.
Az éti csiga negatív geotaxisát házilag elkészíthető 
billenő lejtő segítségével tanulmányozhatjuk. Egy 
25 x S cm nagyságú vékony deszkalapot hosszának 
közepén tegyünk keresztbe egy állványon levő víz
szintes tengelyen, amely vastagabb drótból, vagy henger 
alakú darabból készült. A tengely állványát készíthet
jük fémlemezből, fából vagy kemény papírból. A desz
kalapot nedvesítsük meg vízzel, s egyik végét billent
sük le. A keletkezett lejtőnek az aljára helyezzünk egy 
frissen begyűjtött, házából kibújt csigát. A csiga a 
deszka ferdén álló lapján csúszik fölfelé. Ha a csiga a 
tengely felett átjut az ellenkező oldalra, a deszkalap 
átbillen, és a lejtő iránya megváltozik. A csiga ekkor 
megfordul, és ismét felfelé csúszik, jeléül annak, hogy 
negatív geotaxis hajtja. (A kísérlet úgy is elvégez
hető, hogy a készüléket a csigával langyos vízbe he
lyezzük). Az említett lejtőt ferdén elhelyezett üveglap 
is helyettesítheti, melyet megfordítunk, ha a csiga 
följutott rajta (2. ábra).
Etetési kísérlet. Néhány napig éheztetett csigákat he
lyezünk langyos vízzel kimosott, 1,5 literes befőttes 
üvegbe. Tegyünk hozzájuk tápláléknak néhány szelet 
burgonyadarabot vagy burgonyahéját. Az üvegen át 
figyeljük a csigákat. Szájukból hamarosan előtűnik a 
sötétbarna színű, félhold alakú állkapocs, amelynek 
segítségével valóságos rágómozdulatokat végezve 
fogyasztják a burgonyát. A burgonyahéjon jelleg
zetes, szabad szemmel is jól látható, kicsipkézett, rá
gott felület marad vissza.
A további kísérletekhez és megfigyelésekhez elpusz
tított csigákat használunk. Az állatok elbódítását, 
illetve elpusztítását úgy kell végeznünk, hogy azok 
házon kívül maradjanak. Ezt a következő módon érjük 
el. A csigákat tegyük üvegkádba, majd öntsünk rájuk 
előzőleg felfőzött, de kézlangyosra lehűtött vizet. 
A víz csordulásig töltse meg az edényt s azt fedjük le 
nehezékkel ellátott üveglappal. E műveletet a felhasz
nálás ideje előtt 14-20 órával végezzük el.

2. ábra. Az éti csiga negatív geotaxisának bemutatása ferdére 
helyezett üveglapon

A csiga gyomrában levő cellulóz-bontó enzimet emész
tési kísérlettel mutatjuk ki. Vegyünk ki egy elpusztult 
csigát, és házát a bejáratánál, a háti oldalon, 1—2 
cm-re tördeljük le csipesszel. Ezután az állatot 
talpával lefelé tűzzük le gombostűkkel parafalapra 
vagy boncoló deszkára. A szájnyílástól kiindulva, a 
tapogatók között haladva, a háti oldal közepén vágjuk 
fel az állat testfalát egészen a házig.
A felvágott testfal kér oldalra való lefordítása után elő
tűnik a bélcsatorna a gyomorral. A gyomor hátsó 
részét megfogjuk csipesszel, felemeljük, majd átvág
juk. Gumis pipettával a gyomor tartalmát kiszívjuk, 
és kémcsőbe tesszük.
A barnás gyomornedvből egy domború cseppet tárgy
lemezre helyezünk, és abba beleteszünk egy dudvás 
szárú növényből frissen készített szárkeresztmetszetet. 
Mikroszkóp alatt, kis nagyítással, negyedóránként meg
figyeljük a készítményt. (Ha az anyag kezd kiszáradni, 
újabb gyomornedvcseppet juttatunk a szárkereszt
metszetre.) Azt fogjuk tapasztalni, hogy a sejtfalak a 
cellulóz-bontó enzim hatására lassan feloldódnak.
A csiga rágószerve az állakpocsból és a radulából vagy 
reszelőbői áll. Mindkettőt vizsgáljuk meg mikroszkóp 
alatt. Az előbbi módon elpusztított csigák szájából 
az állkapocs — amely a szájüreg felső boltozatán el-

3. ábra. Az éti csiga állkapcsa
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4. ábra. Az éti csiga raduláíának egy részlete

helyezkedő, barnás színű, szabad szemmel is jól lát
ható, félhold alakú kitines képződmény — rendszerint 
kifordul. Ha nem, akkor a bontótűvel kifeszitett száj
ban azonnal észrevesszük, és a tűvel lefeszítjük. Mik
roszkóp alatt látjuk, hogy felszínéről 5—7 párkány 
emelkedik ki, amelyeknek a növényi részek lemet- 
szése a feladata (3. ábra).
A raduto a szájüreg fenekén levő duzzanaton („nyelv”) 
elhelyezkedő, halványsárga színű, lapos képződmény, 
amelynek a felületéről szabályos sorokba rende
zett, jellegzetes alakú, mikroszkopikus méretű fogacs- 

kák emelkednek ki. A radula kipreparálása úgy tör
ténik, hogy a garatot felülről felvágjuk, és a radulát 
az említett duzzanatról szikével vagy bontótűvel 
leválasztjuk. A radulát simán helyezzük tárgylemezre 
eredeti szabad felszínével felfelé, cseppentsünk rá 
vizet, és mikroszkóp alatt, kis nagyítással vizsgáljuk 
(4. ábra). A látott képet rajzoljuk le.
Üres csigaházból ún. házcsiszolatot készíthetünk, 
amelyen a csigaház belsejének felépítését is tanul
mányozhatjuk. A csigaház szájadékát és csúcsát fog
juk mutató- és hüvelykujjunk közé, és csiszoljuk le 
finom köszörűkővel a házat egészen a közepéig.
ősszel a csigák a bokrok és fák alatti avarba húzódnak, 
vagy még a fagy beállta előtt a földbe, egy-két ásó
nyomra elássák magukat. A házuk szájadékát vastag 
mészlemezzel zárják el, és a telet így vészelik át.
Megjegyzem, hogy az éticsiga hazánk egyes terüle
tein — a kíméletlen gyűjtés következtében — az utób
bi időben megfogyatkozott. Ezért csakis a legszüksé
gesebb mennyiségű állatot gyűjtsük be kísérleteink
hez! A természetvédelmet itt is tartsuk szem előtt!

Dr. Vajon Imre
főiskolai adjunktus

(Eger)

A mélytengerekben élő halak, élő
lények oxigénellátásukat az óceánok 
felületére állandóan záporozó porszemcsék- 
nek köszönhetik — állapították meg a ku
tatók. Ezek a 15 mikronnál kisebb anyag
részecskék a vízbe jutva parányi levegő- 
réteget ragadnak magukkal, amelyet le
süllyedésükkor magukkal visznek a mély 
rétegekbe. (Die Naturwissenschafien)

A világon mintegy 400 mérges kígyó- 
fajt tartanak számon. Az utóbbi időben 
megnőtt a kereslet a kígyóméreg iránt, 
mivel egyre nagyobb a gyógyászati jelen
tősége. Az indiai dabojakígyó mérgét a vér
zékenység ellen, a kobráét fájdalomcsilla
pításra, másokét bedörzsöléses kezeléssel 
reuma, isiász, ízületi gyulladások stb. keze
lésére használják. A keresztes vipera egy 
harapásra 30 mg mérget bocsát ki magábő|,

*
,,Leleplezték" a sertéspestis kóroko" 
xóját a müncheni állatorvosi egyetem 
kutatói. A mikrobiológusoknak elektron
mikroszkóp segítségével sikerült láthatóvá 
tenni a vírust, sőt annak szerkezetét is fel
derítették. A veszélyes állatbetegség fölötti 
végső győzelem remélhetőleg nincs már 
messze. (Kosmos)

*

Rohamosan csökken a rozmárok száma 
földünk tengereiben, mivel az eszkimó 
vadászok minden megfontolás nélkül irtják 
őket értékes agyarukért. Ha csak húsa 
miatt ejtenék el az állatot, akkor nem lenne 
ilyen mértékű a pusztítás, hiszen egy-egy 
rozmár súlya gyakran eléri az 1—1,5 ton
nát is. Ma már a technika legmodernebb 
eszközeivel derítik fel a jégtáblák alatt rej
tőző állatokat, hogy azután puskavégre 
kapják Őket. így évente mintegy 6—7000 
darab rozmár agyarai kerülnek kereske
delmi forgalomba. (New Scientist)

Az agy velőgyulladás vírusának a tró
pusi és mocsaras vidékek kígyói, teknősei, 
gyíkjai és alligátorai valóságos „gyűjtő
helyei”. E kórokozó mind az emberek, 
mind az állatok között nagy pusztítást 
végez az említett vidékeken. Dr. Kari Kar- 
stad professzor, aki évek óta vizsgálja ezt 
a kérdést, arra keres feleletet, hogy mi
ként jut a fertőző vírus a hüllőkből a ma
darakba, az emlősállatokba, és végül az. em
berekbe. (Science News)

♦
Négyszáz metszet készíthető egyetlen 
baktériumból a svéd gyártmányú „ultro- 
tome" nevű berendezéssel. Ilyen rend
kívüli vékonyságú ,,szeleteknek” az ultra
mikroszkópos vizsgálatoknál van felbecsül
hetetlen jelentősége. A metszetek mik
roszkópos tanulmányozásakor még a mole
kulák árnyékai is megkülönböztethetők. Az 
üvegből készült szeletelő „kés” segítségé
vel a legvékonyabb ultrametszetek is elő- 
állíthatók a vizsgálni kívánt szövetekből. 
(New Scientist)

Egyes élőlények, baktériumok hőtűrése 
meglepően nagy. A Yellowstone Park forró- 
vizű forrásaiban például egyre újabb alga
fajokat fedeznek fel. A Fuzsijama krátere 
mentén feltörő hévizekben viszont kerekes- 
férgek találhatók szép számmal. Az afrikai 
bányák mélyén oedig a forró szurokban 
tenyésző élőlényeket találtak. (Universum)

♦
Teljesen tranzisztorizált elektron
mikroszkópot készít és hoz forgalomba 
a hollandiai Philips-cég EM-300 típusjelzés
sel. A meglepően kicsiny méretű mikrosz
kóp felbontóképessége 5 Angström. Az 
elektronikus nagyítás maximálisan 5000- 
szeres. A képernyő binokuláris mikrosz
kóppal is kombinálható (emellett tv-kame- 
rával is), így a teljes nagyítás elérheti a négy 
és félmilliószoros értéket. (Umschou)

A kivesző-félben levő állatfajok száma 
évről évre növekszik. Egyes példányaik már 
csak állatkertekben és természetvédelmi 
területeken élnek. Ezek közé tartozik az 
ázsiai oroszlán, a tasmaniai farkas, az arab 
antilop, a jávai és szumátrai orrszarvú, a 
karibi szerzetes-fóka, a bermudai vihar
madár, az óriás teknős és a szemölcsös le- 
guán. (Urania)

♦

A rovarokat délután kell irtani — adták 
ki az utasítást az Egyesült Államok föld
művelésügyi minisztériumának megbízott 
kutatói. Megállapították, hogy a legyek és 
egyéb rovarok méreg iránti érzékenységé
nek csúcspontja a kora délutáni órákban 
— kb. 16 óra körül — van. Ez összefügg 
a nap folyamán változó életműködési folya
mattal, ami ebben az esetben a jelzett nap
szakban a legintenzívebb. (Kosmos)

«
Úszó fészket készít utódai számára 
néhány Argentínában élő békafaj. Ez a fé
szek menti meg a békaporontyokat az oxi
généhségtől és a vízhiánytól, ha a mocsár, 
a vízpart kiszárad. A hím a hátsó lábának 
gyors mozdulataival habot ver abból a nyál
kából, amely a nőstény által lerakott peté
ket elborítja, ebből lesz az úszó fészek. 
(Vokrug Szveta)

♦
Egy tenger alatti partsávot termé
szetvédelmi területté nyilvánítottak 
Dél-Floridában, mivel a sportbúvárok any- 
nyira megbolygatták a ritka korallvidéket, 
hogy sok csiga- és kagylófaj teljesen eltűnt 
a környékről. Az adott területen most tilos 
a halászat és a korallgyűjtés, a turisták csak 
üvegfenekű csónakokból figyelhetik meg 
a különös természeti szépségeket és a vál
tozatos élővilágot. (Scientific American)

•
A fenyőerdőkben pusztító hernyók 
ellen sokszor hatástalanoknak bizonyulnak 
a rovarölőszerek. Olasz kutatók — saját jó 
tapasztalataikra hivatkozva — azt javasol
ják, hogy vöröshangyákat kell „bevetni” 
a hernyók ellen. Egy-egy hangyaboly na
ponként 40—50000 hernyót képes el
pusztítani, ők maguk viszont nem okoznak 
kárt az erdők faállományában. (Kosmos)

115



Leningrádi természetkedvelők körében
Múlt év októberében a Magyar—Szovjet Baráti Társa- 
ság egyik csoportjával a nagy történelmi évfordulójá
nak ünnepségeire készülődő Néva parti városba, az 
építészeti remekművekben és művészeti kincsekben 
bővelkedő Leningrádba látogattam. A történelmi 
építészeti és művészeti városnevezetességek tanul
mányozása mellett arra is alkalmam nyílott, hogy egyik 
leningrádi szerzőnkkel. Mark D. Mahlin elvtárssal talál
kozzam, aki régebbi számainkban érdekes cikkeiben 
számolt be a szovjet akvarisztika történetéről (III. évf. 
3. szám, 99. old.), valamint az aranyhalak kitenyész
tésének történetéről (IV. évf. 3. szám, 147. old.), 
legújabb akvárium-szakkönyvét pedig a múlt év dere
kán juttatta el szerkesztőségünkbe. A rendkívül szí
vélyes, baráti beszélgetés végén Mahlin meghívott, láto
gassak el a leningrádi természetkedvelők legnagyobb 
klubjába, melynek akvarista szekcióját őmaga félfüg
getlenített státuszban vezeti, sőt tartsak ott elő
adást a magyar természetkedvelő szakkörök munká
járól, tapasztalatainkról, eredményeinkről. Ami a 
látogatást illeti, annak felettébb örültem, mert végre 
lehetőségem nyílott annak a jól megszervezettnek tu- 
tott, gazdag állandó kiállítási anyaggal bíró társadalmi 
szervezetnek a megtekintésére, amelyről lapunkban 
leningrádi szerzők tudósításai nyomán ugyancsak 
értesülhettünk már (IV. évf. 1. szám 42. old., VII. évf. 1. 
szám 38. old.). A rögtönzendő előadással kapcsolat
ban viszont kénytelen voltam kijelenteni, hogy sajnos 
három nap múlva csoportommal már hazaindulok, 
s így aligha lehetséges előadásom megszervezése. 
— Az idő csakugyan rövid, s addig nincs is klubunknak 
programszerű összejövetele — válaszolta Mahlin —, 
mindamellett az előadást holnapután este megtart
juk.. .
Ilyen előzmények után került sor a leningrádi akvaris
ták és növénykedvelők híres klubjának (Gorodszkoj 
Klub Akvariumisztov i Cvetovodov — röviden Klub 
„Priroda") meglátogatására, mely a Kirov Opera 
tőszomszédságában, a Dekabristák útján épült, görög
oszlopos homlokzatával múzeumra emlékeztető, leg
nagyobb városi kultúrházban, az Első ötéves Tervről 
elnevezett Kultúrpalotában (Leningradszkij Dvorec 
Kulturi ¡menyi Pervoj Pjatyiletki) lelt remek otthonra 
még 1958-ban.
Amikor a hatalmas kultúrpalota ruhatárából a föld
szinti előtérbe léptem, nyomban impozáns látvány 

fogadott. A két részre tagolódó, csarnokszerűen kiter
jedt földszinti termek falai mentén jól megvilágított, 
szépen berendezett és gazdagon népesített, névtáblák
kal ellátott akváriumok sorakoztak, sőt terráriumokat, 
kalitkákat, kisebb voliéreket is láthatunk, egy harmadik 
hosszú csarnokrészben pedig — megfelelő üvegházi 
mikroklímát teremtve — kisebb botanikuskertet is 
találunk. Mindenfelé élénken tevékenykedő, megfi
gyeléseket végző, vitatkozó, vízmintákat és mikrosz
kópiái mintákat vizsgáló természetkedvelők nyüzsge- 
nek. A természetkedvelő klub állandó jellegű akvá
rium- és trópusi növény kiállításán vagyunk, amely a 
nap meghatározott óráiban az érdeklődő nagyközön
ség számára is nyitva áll. Ilyenkor nemcsak a jó fel
irattáblák nyújtanak útbaigazítást a bemutatott álla
tokról és azok előfordulásáról, hanem a klub inspek-

Ai akvarista szekció ifjúsAgi tagozatAnak vezetője bemutatja 
a kiAllitott akváriumok halait a leningrádi kultúrpalotában

116



ABOPEU KyJlbTyPbl hmchh 
FIEPBOfi flSlTHJlETKW

rOPO/JCKOfi KJIYB

„n P K P O 4 A

n JI A H PABOTbl 
Ha HHBapt, 4)eBpa^i>, MapT 
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A ,,Termé*zet"-Klub negyedévenként ilyen zsebben hord
ható kis programfüzeteket küld tagjainak, melyekben vala
mennyi szekció előadissorozatóról, tanfolyamiról és egyéb 

programjáról részletes tájékoztatást nyújtanak

ciózó előadói nyilvános kalauzolásokat is tartanak, bő
vebb ismereteket nyújtva a kiállított növényekről és 
állatokról.
Az állandó kiállítások élő gyűjteménye változó, de 
mindenkor igen gazdag. A mintegy 150 medencében 
kb. 170 különféle halfaj figyelhető meg. Nagyrészük a 
nálunk is ismert trópusi díszhalak köréből kerül ki: 
különösen gazdag e gyűjtemény cichlidákban, ikrázó 
fogaspontyokban, valamint az elevenszülő fogaspon
tyok szebbnél-szebb kitenyésztett változataiban. 
A pontylazacok közül a vörös és fekete neonhalak, 
császár lazacok lenyűgöző csapatai, az ,,elevenszülők” 
közül a Simpson kardfarkú halak, a zöld és fekete líra- 
farkú mollik, papagáj plattik, és az óriás legyezőfarkú 
guppik, a cichlidák közül a barna díszkoszhalak kelte-

A „Természet’’-Klub 1967. évi egyik kiállításának — az 
,,Ember és természet” címűnek — meghívója. A bal sarok 
díszítő figurája fátyolos úszójú harcoshal (B e 11 a) hímet 

ábrázol
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nek feltűnést. Ám a trópusi pontyfélék, labirinthalak, 
és más halcsaládok számos feltűnő képviselőjévelis 
találkozhatunk itt. Mindezeken kívül súlyt helyeznek a 
kiállítók a Szovjetunióban honos olyan halfajok bemu
tatására is, amelyek szoba-akváriumi tartásával és te
nyésztésével eredményesen foglalkoznak. Különösen az 
Amur folyó vízrendszerében találnak erre alkalmas, 
érdekes fajokat, s így az Amúrt máris a szovjet Ak
varisták „Amazónaszának” tekintik. A nyilvános 
Akváriumnak is minden tekintetben beillő állandó 
akváriumkiállításon a távol-keleti vizekből származó 
fajok közül felkeltik figyelmünket a kecses kis amúri 
harcsák (Leiocassis branschnikovi) az amúri díszcsíkok 
(Leptobotia montschurica), az érdekes kígyófejű halak 
(Ophiocephalus árgus).
A gazdag halgyűjteménynél is meglepőbb azonban a 
vízinövény-fajok rendkívüli változatossága. Kiderült, 
hogy a trópusi vízinövényeket közvetlenül Dél-Ameri- 
kából hozatják, s így egész sor olyan fajjal találkoz
hattam, amelyek az európai akvarisztikában még nem 
terjedtek el. Messzire vezetne, s kivált a rendelke
zésre álló hely szűk volna hozzá, ha a sokféle külön
leges kétéltű- és hüllőfajt, a gyönyörű madár-egzótá- 
kat, ritka papagájokat, kisebb termetű emlősállato
kat, a gazdag kaktuszgyűjtemény és az egyéb dísznö
vény anyag csupán feltűnőbb fajait mind ismertetni 
kívánnám.

M. D. Mahlin, az akvarista klubszekció vezetője, számos 
akvarisztíkai szakdolgozat és könyv világszerte híres szer
zője megnyitja a váratlanul összehívott, bámulatosan gyor
san és jól megszervezett baráti ankétet. (J. M. Sloszman, 

Leningrád felvételei)

Az immár több mint ezer tagot számláló klub társa
dalmi munkájáról kívánok inkább röviden szót ejteni. 
Az első kiállítási csarnokból nyílik a természetkedvelők 
klubjának 300 személyt befogadó előadóterme, ahol 
havonta 2—2 alkalommal az akvaristák, és külön a 
növénykedvelők tartanak vetítettképes előadásokat 
és szakterületükbe vágó filmesteket. A közbeeső 
heteken a terráriumgondozók és a madárkedvelők 
tartják hasonló összejöveteleiket. A különböző szek
ciók kéthetenként megrendezett vetltettképes elő
adó-ülésein kívül a közbeeső hetek meghatározott 
napjain a szekciók a „kisebb”, 100 négyzetméter terü
letű klubszobában kérdezz-felelek esteket, szakmai 
beszélgetéseket, ankétokat, növény- és állatcseréket 
tartanak. A klubszobában nyert helyet a klub folyó-
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HpnJMnafnM ittx empatt. ct*toírt>fie<*!
KoMMyHHCTWMeCKOS BOpTHA COMTCKOFO CoéOXJ

BropNWK, 17 OKTufipR 1967 rOA> US«* t Kon.ki ।
* 345 QSOt)

• KJIYB «npupona» RBopna KyjiL- 
tvpm HMemt nepBOii nHTiijiericn ot- 
KPM.1 CBOÜ neCHTMH CC3OH. MHOrHM 
jiennnrpajmaM ywe 3HaitoMi>i síim- 
hhü can ii yronoic noanoHHoro mh- 
pa. o6opyflOBaniibie aaecb. B neiib 
oTKnuTiiH cocTOH.nacb neicuiia 
T. Boabcicoro rVcnexir cobctckoIi 
ŐiiononriecKoft nayKH 3a 50 neT». 
3aTeM BHCTymiM rocTb neHHinpaa- 
ckhx jnöönTe.ieü npHponu pesaKTop 
HenrepcKoro JKvpHana »HccaeflOBa- 
Tejib» jiöKTop JlbepAb Jlanbii

A Leningradszkaja Pravda is hírt adott a „Természet”-Klub eseményei közt a Búvár főszerkesztőjének soron kívüli elő 
adásáról

iratokban és szakkönyvekben gazdag könyvtára is. 
A szórakozási lehetőségeket zenegép, televízió, sakk
készlet, stb. szolgálják. A nagy előadásokon nagynevű 
tudósok; botanikusok, ichthyológusok, ornitológusok 
is gyakran szerepelnek. A naponként váltakozva 
inspekciózó klubtagok régi, tapasztalt akvaristák és 
növénykedvelők, akik egyfelől gondozzák a kiállított 
akváriumok és terráriumok lakóit és a belső üvegház 
növényeit, megvizsgálják a behozott akváriumi víz
mintákat, beteg halakat és növényeket, mikroszkópos 
és vízkémiai vizsgálati eredményeiket közlik az érde
kelt klubtagokkal, sőt a bajok orvoslására megfelelő 
útbaigazításokat is adnak. A kezdők részére évről- 
évre alapfokú tanfolyamokat indítanak. Társadalmi 
tevékenységük igen sokrétű, gazdag és színvonalas.
Az állandó kiállítás megtekintése után vezettek be a 
nagy előadóterembe, mely zsúfolásig megtelt érdek
lődő klubtagokkal, akiket bámulatosan gyors szerve
zéssel soron kívül hívtak össze. Ami részemről szinte 
elképzelhetetlennek tűnt, íme mégis megtörtént: 
mintegy 300 klubtagot tudtak programon kívüli idő
pontban. expressz szervezéssel, a váratlanul felkért 
vendégelőadóval való találkozásra egybehívni. Mohiin 

elvtárs igen meleg szavakkal üdvözölt, majd bevezető 
előadásom után, amely a természetkedvelők magyaror
szági munkáját, szervezeti életét, eredményeit ismer
tette, a megjelentek a kérdések egész sorát intézték 
hozzám. Különösen a nálunk gondozott fajok, tenyész- 
változatok, cserelehetőségek, gyakorlati tapasztala
tok érdekelték a leningrádi akvaristákat és növény- 
kedvelőket. Többen érdeklődtek a Búvár folyóirat 
munkája, további tervei iránt is. A könyvtáruknak 
járó Búvár orosz nyelvű tartalmi tájékoztatóját és képe
it rendszeresen figyelemmel kísérik, s a lap részünkre 
igen jóleső elismerését jelezte ama kifejezett kérésük, 
hogy a Búvár-t orosz nyelven is jelentessük meg.
A meleg baráti légkörben folyt hasznos beszélgetés 
után az előadást és konzultációt megköszönve, Mchlin 
azon reményét hangoztatta, hogy e találkozó kapcsán a 
leningrádi természetkedvelők baráti kapcsolatai to
vább mélyülnek majd magyar „kollégáikkal”.
Mindent elkövetünk kedves leningrádi barátaink, hogy 
e reményt valóra váltsuk, ezzel is még több örömet 
lelve mindennél szebb tudományos szenvedélyeink
ben!

Dr. Lányi György

ÓRIÁS BÉKAFAJT
FEDEZTEK FEL
NYUGAT- 
AFRIKÁBAN!

Óriási kétéltű „sztár” a riporter lencséje előtt . . .
A test hossza meghaladja az egy métert. Ugrás közben a 
hatalmas béka kinyújtott lábaival még döbbenetesebb lát

ványt kelt
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A Kamerunban és a Rio Muni folyó környékén előforduló 
■ófiát békák zuhogó vízesések partján ugrásra készen ölnek. 
Éberen figyelik a vízbe pottyanó rovarokat, c melyeket az
után ragadós nyelvükkel kapnak el. Bőrlélegzésük oly nagy
mértékben egészíti ki tüdőlélegzésüket, hogy a hajszálerek
kel sűrűn behálózott bőrük második légzőszervként működik

A góliát béka porontyainak testmérete nem sokban külön
bözik Földünk többi 250-féle békafajáétól. Óriás növekedé

sük ugyanis csak az átalakulás után indul meg.
A góliát béka testméretéről úgy is fogalmat alkothatunk, ha 
hátsó lábának úszóhártyás ujjai, valamint az emberi ujjak 

hosszát összehasonlítjuk

A világ legnagyobb békafaját, a meghökkentően nagy termetű 
C c n r a u a goliat h-ot tartja kezében N i a m o a, néger 
bennszülött, aki anyanyeívén a góliát békát az „anya gyer
mekének'’ nevezi, mert ez az óriási kétéltű valóban akkora, 

mint egy kisgyermek

A Rio Muni környéki bennszülöttek kedvenc csemegéje a 
góliát béka, melyet hálóikkal és lándzsáikkal csak nagy fá
radsággal tudnak kézrekeriteni. Sabater, a Barcelonai 
Állatkert egyik vezetője az általa befogott góliát békával 
kedveskedik az éhes bennszülötteknek, akik vágyakozva 

tekintenek az eléjük nyújtott váratlan csemegére
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B keszthelyi Balatoni Múzeum új tárlata

A keszthelyi Balatoni Múzeum homlokzata

Kisbalatoni madarak diorámája a Kisbalatoni Múzeumban. 
(Kónya Kálmán felvitelei)

1967. október 14-én nyitotta meg újra kapuit a keszt
helyi Balatoni Múzeum. Ez a kapunyitás nemcsak helyi, 
de országos jelentőségű is. 1898-ban alakult meg a 
Balatoni Múzeum Egyesület Dr. Lovossy Sándor, Csák 
Árpád és Sági János szervezésében, de csak 1928-ban 
kapott önálló palotát. A régészet, néprajz és ter
mészettudomány szempontjából egyaránt jelentős 
pontján fekszik az országnak, ezért nemcsak zz ala
pítók, majd Dr. Darnay—Dornyay Béla igazgatása (1940 — 
1948) alatt összegyűlt hatalmas anyagot mutatja be, 
hanem főként az utolsó 10 év alatt végzett, Dr, Sági 
Károly vezette ásatások anyagát is.
A múzeum földszintjét az alkalmi festmény-tárlatok 
foglalják el. Az emeleten helyezték el Dr. Sági Károly 
és munkatársai irányításával a Múzeumok Országos 
Tárlatrendező Részlege rendezésében a most meg
nyílt kiállítást.
A kiállítás a Balaton és környékére vonatkozó geológiai 
kutatások eredményeinek bemutatásával kezdődik, 
majd az ősrégészetbe megy át. Dr. Vértes László Süme
gen és Lovasberényben végzett ásatásai fényesen iga
zolták Darnay feltételezéseit, és alkalmi leleteinek 
helyességét. A páratlan kelta pénzverdéi felszerelést, a 
gazdag római, majd népvándorlási anyagot méltó módon 
mutatja be végre abban a városban, amelynek nevét a 
nemzetközi irodalomban is viseli egy kultúra. Termé
szetszerűleg ez az anyag a kiállítás szíve. Ezt követi a 
magyar történelmi leletek, majd a néprajz bemutatása. 
A halászat úgy kapcsolja össze a néprajzot a természet
tudománnyal, ahogyan a régészetet az archaeobotanika 
a növénytannal; ez utóbbi anyaga Frech Miklós kuta
tásainak eredménye.
A természettudományi részleg zöme madarakra vonat
kozik. Ez természetes is olyan városban, amelynek 
határában terül el a Kisbalaton.
Nem lenne azonban teljes a kép, ha a kiállítás nem ter
jedne ki a balatoni sport- és üdülőélet fejlődésére is. 
Ezzel zárul az utolsó terem.
A kiállítás rendkívül gazdag anyagot mutat be, mégsem 
zsúfolt, megtartja a bölcs mértéket, a termek anyagá
ban és a diorámákban egyaránt.
Hála a Balatoni Múzeum kutatógárdájának és kiállító 
művészeink ízlésének, Balatonunkról — a legnagyobb 
természeti kincsünkről — összefogó képet nyerhetünk 
minden vonatkozásban, és ez emelte országos jelen
tőségűvé ennek az igazán gondosan előkészített kiállí
tásnak a megnyitását.

Dr. Keve András
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Madárkiállitás Budapesten
A Magyar Díszmadártenyésztők és Madárbarátok Egye
sülete december 2-án és 3-án rendezte meg hagyo
mányos évi kiállítását Budapesten, a Petőfi Kultúr
otthon bán.
Kiállításra került kb. 250 kanárimadár, 50 papagáj 
(főleg hullámos papagáj), és kb. 100 egzotikus dísz
pinty. A kiállításon részt vettek jugoszláv tenyésztők 
is 40 pompás bronzszinű kanárimadárral, rajtuk kívül 
— mint vendégek — csehszlovák és román tenyész
tők is megjelentek.
A kiállításnak elsősorban az volt a célja, hogy a tenyész
tők bemutassák, milyen tenyésztési eredményt értek 
el az év folyamán. A versenyre benevezett kollekció
kat a zsűri megbírálta, és a legtöbb pontszámot elért 
madarakat arany-, ezüst- és bronzéremmel, valamint 
díszoklevéllel jutalmazta.
Feltűnően szép volt egy búbos jorkshirey-kanári 
madarakból álló kollekció, de a narancs-, fehér-, cit
rom- és bronzszínű kanárik is nagy tetszést arattak, 
hiszen a tenyésztők madaraik legjavát hozták a kiál
lításra.
A hullámos papagájok jórésze az egyesület elnökének, 
Bánáty Józsefnek tenyészetéből származott. A gyönyörű 
madarak tenyésztőjük szakértelmét dicsérték.
Néhány év óta új színt ad a kiállításnak az egzotikus 
díszpintyek csoportja. A felszabadulás óta egyre gyara
podik az egzotikus madarak tenyésztőinek tábora, 
jelentős költési eredmények születtek, ezért elérke
zett az ideje annak, hogy tenyésztésük eredményével 
a kiállításon ők is megjelenjenek.
Kiállításra kerültek a következő díszpinty fajok: japáni 
sirályka. zebrapinty, rizspinty, szalagpinty, ezüst- 
csőrű pinty, malabári pinty, korallcsőrű pinty, kantáros 
asztrild (Zügelastrild), tigrispinty, bronzpinty, hegyes- 
farkú pinty, és narancsszövő.
A kiállítás egzotikus madáranyaga távolról sem ad hű 
képet a hazai diszpinty állományról. Nem minden 
tenyésztőnek áll módjában a kiállításon részt venni, 
ezenkívül jó néhány gazdag gyűjtemény vidéki tenyész
tő birtokában van, onnan pedig madarakat Budapestre 
szállítani körülményes dolog.
A kiállított egzóták közül a japáni sirályka, a zebra
pinty, a szalagpinty, és a rizspinty már évek óta rend
szeresen szaporodnak nálunk.
A kiállított anyag legszebb költési eredménye egy pár 
tigrispinty volt, 3 még ki nem színeződött, de önállóvá 
lett fiókával. Az asztrild-félék a fogságban elég nehezen 
szaporodnak, különösen kalitkában, Surtya Árpádnak 
mégis sikerült az idén e 3 tigrispinty fiókát, aránylag 
kis kalitban felneveltetni. Ehhez elsősorban szerencse 
kell, mert olyan párt kell kifogni, amely az adott körül
mények között hajlandó költeni. A felnevelés sikere

Kanári madarak kalitkáinak csoportja a Magyar Díszmadár 
Tenyésztők és Madárbarátok Országos Egyesületének X. 

országos nemzetközi díszmadár kiállításán

Hullámos papagái tenyészváltozatok csoportja a nemzetközi 
díszmadár kiállításon. (MTI fotó — Kovács Gyula felvételei)

azonban már a tenyésztő szakértelmétől függ, mert a 
fiókák felneveléséhez szükséges állati eredetű táplálé
kot előteremteni igen körülményes dolog.
A kiállításról a televízió is közvetítést adott december 
2-án este. Talán ennek köszönhető, hogy a következő 
napon, vasárnap, feltűnően sokan keresték fel a kiál
lítást.

Siroki Zoltán
a TIT Hajdú-Bihar megyei

Biológiai Szakosztályának elnöke

Minden újabb előfizetés a SEBUMTOLV -ra — 
biológiai kultúránk egy-egy emelkedő lépcsőfoka!
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BÉKAFEJÜ AGÁMÁK A BUDAPESTI ÁLLATKERTBEN

Békafejű agárnak, másnéven „békafejek” (Phrynoce- 
pholus mystaceus) érkeztek cserébe a Tallini Állatkert
ből a Fővárosi Állatkert Terrénumába. Az agámák 
(Agamidae) családjának ezeket a képviselőit a homoki 
életmódhoz való alkalmazkodás egyik példaképeként 
lehetne bemutatni. Közép-Ázsia száraz sztyeppjein, a 

_ Szovjetunió európai részének délkeleti tájain honosak.
25 cm-es nagyságot érhetnek el. Színük szürkésbarnától 
a vörösesbarnáig terjed, tehát ennek révén alig külön
böztethetők meg a homoktól, amely az életelemük. 
Ennek a környezetnek megfelelően alakult ki többi 
sajátságuk is. A szemek védelme érdekében kiugró 
pikkelyereszük van, amelynek feladata az emberek 
szemöldökéhez hasonló. Szemhéjuk pereme hosszú 
pikkelytüskékkel borított; ezek szempillának felelnek 
meg. Nagy, előre irányuló orrnyllásaikat kis bőrlebe
nyek védik a homok behatolásától. Testüknek ho
mokba süllyedését meghosszabbodott lábujjaik, és az 
ezeken levő cafrangos pikkelyek gátolják.
Veszély esetén és alváskor villámgyors mozdulatok
kal — törzsük vízszintes mozgatásával — besüllyednek a 
homokba. Amikor támadó állást vesznek fel, felemel
kednek, megfeketedett farkuk végét felcsavarják, nagy, 
belül vörös szájukat kitátják, ezáltal szétnyílnak a 
száj sarkaiban levő, addig láthatatlan börlebenyek is, 
amelyek az erős véráramtól szintén megpirosodnak. 
Fehér mellükön fekete pont jelenik meg. Ilyenkor 
ijesztő látványt keltenek.

Békafejü agáma (P h r yn o c e pha I us mystaceus) 
a budapesti Állatkert TerririumAban. (D r. Pénzes B e - 

t h e n felvétele)

Jól tarthatók mesterséges körülmények között. Táp
lálékukat (szöcske, tücsök, lisztkukac, svábbogár 
stb., kevés gyümölcs és levél) erős, oldalról kissé össze
nyomott hosszú fogsoraikkal morzsolják szét. Vizet 
permetként kell adni nekik, így nem fulladhatnak az 
itatóba. Rendkívüli módon kedvelik a meleget. A cse
réppel együtt homokba bujtatott égő közvetlen közelé
ben töltik a nap nagyrészét, a már említett módon a 
homokba merülve.

BOGSCH ILMA
az Akvárium- és Terrárium 
Osztály tudományos munka

társa

A BUDAPESTI ELTE BOTANIKUSKERTJE ÚJ PÁLMAHÁZÁNAK BETELEPÍTÉSE

Az ELTE Botanikus Kert Pálmaházinak melegháza 1966 
novemberében. Baloldalt középen: alul törpebanán, felette 

termő banán

A második világháború pusztításai során teljesen 
tönkrement a botanikuskerti nagy Pálmaház. Az újjá
építéssel 1966. októberében végeztek, és még az év 
novemberében nagyjából befejeződött a három ház
nak növényekkel való betelepítése is. A régi, elavult 
üvegház helyén ma már szép, új, korszerűen meg
nagyobbított és átalakított Pálmaház emeledik ki 
a Kert fái közül. Húsz méter magas kupolacsarnoká
ban ma még szinte eltörpülnek az ott elhelyezett 
trópusi pálmák, és ugyanez volt a helyzet a két oldal
szárny növényeivel is. Mind a „hidegház”, mind a 
„melegház” növényei a betelepítés hónapjaiban a 
14 m magasságú üvegtető alatt bizony igen kicsinyek
nek látszottak. A Botanikuskertnek egyéb üvegházai 
ugyanis, ahol azelőtt nagy zsúfoltság mellett e növénye
ket előneveltük és átteleltettük, mindössze 3—3,5 
m-es magasságot „engedélyeztek” számukra. A vác- 
rátóti botanikuskerttől és a budapesti Állat- és Növény-
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A melegház banánjai, tízhónapo» kiüketé* után. Alul törpe- 
banánok, fant 8 méter magas termő banán. (A szerző fel

vételei)

kerttől kapott néhány magasabb üvegházi növényen 
kívül tehát mindössze ezek a fiatal, alacsonyabb 
trópusi-szubtrópusi és mediterrán növények kerültek 
betelepítésre a Pálmaházba.
Egyrészt, hogy a nagy és komoly beruházást igénylő új 
Pálmaház mielőbb „mutatós” lehessen, másrészt pedig, 
hogy az addig csak cserepekben és ládákban nevelt 
egzotikus növények végre megfelelő növekedéshez és 
fejlődéshez jussanak, — a betelepítendő növények 
nagyobb részét a Pálmaház gondosan előkészített 

talajába közvetlenül kiültettük. A késő őszi kiültetés, 
majd a téli fényhiány eleinte természetesen bizonyos 
fokú fejlődésbeli hátrányokkal is járt, de több növény 
már elég hamar jelét adta annak, hogy jól érzi így 
magát: a Trachycorpus pálma pl. már kora tavasszal 
virágzott, szépen lombosodtak a különböző Ficus 
fajok stb. A leggyorsabb növekedést és a legszebb 
fejlődést azonban a Musa (banán) fajok mutatták. Per
sze ez is elmaradt a trópusokon tapasztalt olyan hihe
tetlenül gyors növekedéstől, mely pl. egyes bambusz 
fajoknál a napi félmétert is meghaladja. Magyarorszá
gon azonban a nagyközönségnek az is igen meglepő, 
hogy a Botanikuskertben a kb 1 m-es törpebanánok 
(Aluso nana) már a nyár végére — tehát a kiűzetésétől 
számított mintegy 3/t év alatt — az eredeti magasságuk 
kétszeresét érték el. A kiültetett termő banán 
(Musa paradisiaca) pedig ugyanennyi idő alatt eredeti
jének csaknem háromszorosát érte el, és most közel 
8 m-es hajtásaival a trópusi melegház legszebb dísze. 
Az 1966 novemberében kiültetett termő banánunk 
alig 3 m-es, 6-levelű, fiatal példány volt: most egyetlen 
levele is hosszabb 3 m-nél. 1967 nyarán virágzott, je
lenleg még zöld termései előreláthatólag tavaszra 
érnek be. Az üvegházi banántermés ugyan nem tar
tozik a nagy ritkaságok közé, de a Muso-fajoknak ez a 
képeken is bemutatott gyors növekedése igen figye
lemreméltó jelenség.

OR. PRISZTER SZANISZLÓ 
egyet, docens

VÉDJÜK MEG
_»___________

(Vajda László felvétele a Kupi erdőn, Pápa közelében) A TAVASZI SÁFRÁNYT!

(Crocus Heufelian us)

A keleti és északi Kárpátok legszebb kora 
tavaszi dísze a hóolvadáskor tömegesen virág
zik. Néhány ponton: az Alföld északi részén 
(Tarpa és Garbók mellett) a síkságon, azon
kívül a Bakonyalján, Kúp mellett, gyéren ná
lunk is él. A hóvirággal egyidőben virágzik, s 
így könnyen elkerüli a természetvizsgálók 
figyelmét, viszont, ha rejtett termőhelyén 
kíméletlenül leszedik, pusztulás vár rá. Olva
sóink nagy szolgálatot tennének a flórakuta
tásnak, ha esetleg még lappangó, fel nem fe
dezett termőhelyére a tudomány figyelmét 
felhívnák. Virágja az őszi kikericsére emlé
keztet, de még szebb, sötétebb színű, s csu
pán három bibéje van. (Boros Á.)
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NÉGY ESZTENDŐ A BIOLÓGIAI KULTÚRA MÉRLEGÉN

E számunk szerkesztési zárórájához, január 
tizenötödikéhez közeledve biológiai szak
osztályaink részben már megtartották 
(Heves, Pest, Komárom, Szabolcs, Nógrád 
és Veszprém megyék), nagyobbrészt pedig 
a közeljövőben tartják meg kibővített 
vezetőségi és plenáris üléseiket. Társula
tunk ez év májusában tartja V. Országos 
Küldöttgyűlését, és ezt előzik meg a szak
osztályok, járási és megyei szervezetek 
beszámoló-, tisztújító- és küldöttválasztó 
ülései.
A mi biológiai szakosztályaink is e nagy 
felkészülés jegyében tartják tehát meg 
kibővített vezetőségi üléseiket, amelyeken 
számot adnak a legutóbbi (IV.) Küldött
gyűlés óta eltelt négy esztendő munkájá
ról, eredményeiről és problémáiról. Az 
eddig megtartott ülések légkörét ünnepivé 
tette a négy esztendei időszak biológiai 
ismeretterjesztő munkájának felelősség- 
teljességtől áthatott elemző önbírálata, a 
négy év alatt tekintélyes számokká növe
kedett mennyiségi eredmények, de az annál 
is jelentősebb minőségi fejlődés dokumen
tumai. Biológiai ismeretterjesztő munkánk 

előrehaladását az elmúlt négy év alatt 
ugyanis elsősorban e munka tartalmi-mód
szertani színvonalának szembetűnő fejlő
dése jellemezte országszerte. A tömör, 
ám amellett minden fontos kérdésre kitérő 
elnöki beszámolókat az eddigi üléseken 
igen alapos, élénk vita követte, ami bioló
giai ismeretterjesztőink igazi, konstruktív 
ügyszeretetéről adott tanúbizonyságot. 
Bár a továbbhaladás fő országos feladatait 
Társulatunk májusi Küldöttgyűlése fogja 
kitűzni, szakosztály vezetőségi üléseink 
nemcsak az eddigi munka értékelésére 
szorítkoztak, hanem szakosztályunk isme
retterjesztő munkájának kiterjesztésével, 
további tartalmi fejlesztésével is behatóan 
foglalkoztak. Majd ezt követően további 
négy esztendőre megválasztották vezető
ségeiket és képviselőiket az Országos 
Biológiai Választmányba.
A közeli hetekben többi biológiai szak
osztályunk is/sorra megrendezi a négyévi 
munkáját megvitató és tisztségújító ülé
seit. A budapesti szakosztály január 26-án 
tartja plenáris ülését, a Győr—Sopron 
megyei pedig 27-én Biológiai Választmá

nyunk elnökének és titkárának előadásai
val nyitja meg Győrben korszerű természet 
tudományos előadótermének biológiai dél
utánjait. Az Országos Biológiai Választ
mány plenáris ülését április 9-re hívják 
össze, amelyen valamennyi biológiai szak
osztályunk négy évi munkáját összesítve 
fogják értékelni az Országos Választmány 
tagjai. A biológiai szakosztályok e központi 
elvi-módszertani irányító testületé a szak
osztályok által megválasztott és kooptált 
tagjaiból választja majd meg elnökségét és 
küldötteit az V. Országos Küldöttgyűlésre. 
Négy esztendő jelentős időszak a tudo
mányos ismeretterjesztés mostani szer
vezettségi fokán. Biológiai szakosztályaink 
ezért komoly figyelmet szentelnek négyévi 
munkájuk részletes megvitatásának, hiszen 
ezzel megyéjük (illetve a budapestinél 
az egész főváros) biológiai kultúrfejlődésé- 
nek négyéves mérlegét vonják meg. Ehhez, 
és a további célkitűzések igényes megvaló
sításához kíván sok sikert e szakosztályok 
országos közlönye:

a DÓMTÉkX«

PEST MEGYEI BIOLÓGUS NAP A „GÓLYAVÁRBAN”

A TIT Pest megyei Biológiai Szakosztálya a 
Pest megyei Tanács Oktatási Osztályával 
közös rendezésben f. évi január 5-én Pest 
megyei Biológus Napot tartott. Ennek a 
hagyományossá váló előadói konferenciá
nak, amelyen a megye 308 biológusa vett 
részt, igen nagy szerepe van egyrészt a 
Biológiai Szakosztály előadóinak, másrészt 
a biológus tanároknak a szakmai tovább
képzésében. Évről évre ugyanis a biológia 
egy-két problémáját hallják a résztvevők a 
szakterület hivatott képviselőinek korszerű 
tolmácsolásában, amelynek során alkalom 
nyílik a vitás és kérdéses részek több 

oldalú megbeszélésére is. Ebben az évben 
két előadás hangzott el: dr. Benedek István
tól az ember származásáról, és dr. Buda 
Bélától az emberi kommunikáció elméletéről 
és gyakorlati megvalósulásáról a biológiai 
oktatásban. Mindkét előadás igen nagy 
érdeklődést váltott ki, mivel egyrészt a 
szerzők érdekes, közvetlen tolmácsolás
ban, több példával világították meg az 
ember származásának egyes fokait, illetve 
az emberi közlés közvetlen és közvetett 
formáit. Különösen ezen utóbbi téma 
újszerűsége és az oktatásban, ismeretter
jesztésben való felhasználhatósága ragadta 

meg a hallgatók figyelmét. Az ember 
származásáról tartott áttekintést az előadó 
eredeti korabeli könyvek és rajzok bemu
tatásával is illusztrálta.
A jól sikerült Biológus Napot, a hallgató
ság nagy létszáma miatt, az ELTE Ság vári 
termében rendezték meg. Ez is azt mutatja, 
hogy a korszerű biológiai témák nagy 
érdeklődést váltanak ki, és a biológus 
nap évenkénti megrendezése indokolt és 
szükséges.

Dr. Maróti Mihály
a TIT Pest megyei Biológiai 

Szakosztályának elnöke

Selye János

ÁLOMTÓL
A FELFEDEZÉSIG
(Akadémiai Kiadó, Budapest, 1967. 523 
oldal. Megjelent: 32,75 ív terjedelemben 
19 000 példányban. Ára: 69,—Ft)
Napjaink tudományos és technikai forra
dalmát tükrözve a napi sajtó is gyakran 
beszámol egy-egy jelentős felfedezésről. 
Sokak számára talán természetessé váltak 
ezek a hírek, de bizonyára kevesen ismerik, 
vagy gondolták végig azt az utat, amelyet 
a tudomány fehérköpenyes ssrege tesz
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ALOMTÓL
A EBES

FELFEDEZÉSIG

meg az Ismeretlen felett aratott újabb 
győzelmekért. Ezt az utat mutatja be a 
Kanadában élő szerző, útvesztőivel együtt. 
A könyv alcíme: Egy tudós vallomásai. A vi
lághírű szerző saját maga gondolkodás
módját könyörtelen boncolásnak vetette 
alá művében, s így rendkívül izgalmas fel
ismerésekhez jutott. Áttekintette, és a 
nyomdokaiba lépőknek szánt jegyzetekbe 
öntötte a négy évtizedes munkából szár
mazó élettapasztalatot, sikereit, bukásait, 
reményeit és vágyakozásait. A tudományos 
munka szakmai és emberi oldatait fel
ölelő tizenegy kérdéscsoport alapján ren
dezett feljegyzésekben, lenyűgöző és meg-



indító szavakban vall az orvosi kutatás érté
kéről, kritikus szemmel pillant a labora
tóriumi munka színfalai mögé, s az itt folyó 
munka filozófiájával, pszichológiájával és 
logikájával foglalkozik. A lebilincselően 
izgalmas, számos példával és anekdó- 
tával fűszerezett könyv révén a neves pro
fesszor megosztja tapasztalatait a fiatal 
leendő kutatókkal, és az ifjúsággal is, s így 
már induláskor használhatják mindazt, 
amelyet egy gazdag élet tárháza kínál.
A nagyközönség számára is könnyen ért
hető, jó stílusú könyv útikalauz a tudo
mány rögös útján — az álomtól a felfedezé
sig. Bizonyára ez a könyv lesz az év tudo
mányos bestsellere.

Garancsy Mihály

Radoj Popivano*

GENETIKA
MENDELTŐL NAPJAINKIG
(Medicina Könyvkiadó, Budapest, 1967. 69 
oldal, 35 ábra 4- 3 lap képmelléklet. Fordí
totta: Dobrosz Marianne. Lektorálta: Ács 
Tamás. Megjelent 2200 példányban, 3,5 
(Aj 5) iv terjedelemben. Ára: 9,50 Ft.)

A könyv szerzője a modern genetika három 
fejlődési szakaszáról beszámolva kifejti, 
hogy az első szakaszban Mendel törvényei 
az öröklődés legáltalánosabb statisztikai 
összefüggéseit fejezi ki. Mendel borsók 
keresztezése segítségével tanulmányozta 
az egy, két és több tulajdonságban külön
böző növények utódainak öröklődés
szabályait. A vizsgálatot több növény
nemzedéken keresztül végezte, az ered
ményeket statisztikailag értékelte. A gene
tika második szakaszát az öröklődés kromo
szómaelmélete jelenti, mely a genetikus 
anyag szerveződését a sejtmag szintjén 
tárta fel. Kimutatta, hogy a növény- és 
állatfajok sejtjeit meghatározott kromo
szómából álló állandó szerelvény jellemzi; 
a kromoszómák száma, alakja, nagysága 
minden fajra jellemző összetételű. A fajra 
jellemző kromoszómaösszetételt kario- 
típusnak nevezzük; az öröklődő tényezők 
a kromoszómákban helyezkednek el.

Az azonos kromoszómákban elhelyezkedő 
gének és azok mutációi kapcsolási csoportot 
képeznek, és együttesen öröklődnek át 
az utódokba. A szerző foglalkozik itt a 
kromoszómák átkereszteződésével és az 
ivar meghatározással is.
A fejlődési szakasz harmadik része az 
átöröklés kémiai és fizikai alapjainak fel
derítése. Elvben a szakaszban már a bio
fizika és a biokémia módszereivel moleku
láris szinten tanulmányozzák az átöröklést.

A könyv tisztázza a DNS (dezoxiribonuk- 
leinsav) genetikai feladatát, megismertet 
összetételével és szerkezetével. Vázolja 
továbbá a genetikai anyagnak az utódokba 
átjutását és működését. Végül a genetikai 
folyamatok szabályozásával foglalkozik.
A könyv alapfokú ismereteket nyújt korunk 
e fontos tudományáról, elolvasásra vala
mennyi olvasónknak ajánljuk.

Dr. Rubóczky István

Charlotte Auerbach

GENETIKA 
AZ ATOMKORBAN
(Mezőgazdasági Könyvkiadó, Budapest, 1967. 
123 oldal, 45 ábrával. Megjelent 1800 pél
dányban 5,5 (A/5) ív terjedelemben. Fordította: 
Dr Szende Kálmán. Ára: 8,—Ft.)

Az angol szerző — a kísérleti örökléstan 
kiváló kutatója — azt vizsgálja könyvében, 
hogy a genetikai mutációk milyen össze
függésben vannak a sugárzással és az atom
maghasadással. Arra törekszik, hogy a 
genetika lényegét a mindennapi élet kifeje
zéseivel egyszerűen magyarázza meg. Célul 
tűzte ki olvasói érdeklődésének felkeltését 
a genetika egyéb területei iránt is, és segít
séget kíván nyújtani az idevonatkozó 
szakkönyvek könnyebb megértéséhez. Ko
runkban az atomenergia fokozódó fel
használása miatt nagyon fontosak a könyv
ben felvetett kérdések, s nemcsak a mai, 
hanem a jövő nemzedék társadalmát is 
közvetlenül érintik.
Minden újszülött az öröklődő jellegek meg
határozott készletével jön a világra, mely 
megszabja azt, hogyan reagál majd később 
a környezeti behatásokra. A könyv leírja 
azokat a folyamatokat, amelyek szerint a 
gének egyesülnek és osztódnak, átviszik a 
szülők jellegzetességeit az utódokra. Meg
ismertet a mutáció fogalmával s azzal — pél
dákon keresztül —, hogy ez miképpen 
befolyásolja a szervezetet. A mutáció a 
gén megváltozása, mely egy fejlődési 
folyamat megváltozásához vezet. Hogy ez 
mikor és hogyan következik be, az a mutá
cióktól és annak a sejtnek a típusától 
függ, amelyben a mutáció bekövetkezik. 
A mutációkat részben a természetes evolú
ciós folyamatban, részben a mesterségesen 
előidézett körülmények között vizsgálja. 
A könyv ismerteti a röntgensugárzás által 
okozott mutáció-típusokat, az indukált 
mutációk gyakoriságát. Végül a különböző 
sugárzási adagok hatásairól számol be. 
A Függelékben a könyvben megmagyará
zott és használt fogalmak tudományos 
szakkifejezéseit találjuk.
A rádióaktív sugárzások következtében elő
állható mutációs lehetőségeket egyszerűen, 
olvasmányos stílusban megmagyarázó könyv 
hasznos és korszerű ismeretanyagot tar
talmaz. Elolvasására ezért felhívjuk olva
sóink figyelmét.

Dr. Rubóczky István

Dr. Han>-Günter Petzold

DÉR G U PP Y
(Megjelent a DIE NEUE BREHM-BÜCHE- 
REI sorozat keretében, 1967. II. felében, 142 
oldal terjedelemben, 50 képpel, Hl. rajz
illusztrációval. Kiadta: A. Zeimsen Verlag, 
Wittenberg Lutherstadt. Ára: 42.— Ft.)

Az ismert német zoológus, a berlini Állat
kert tudományos főmunkatársa, nyolc 
terjedelmes fejezetben tárgyalja a gup
pinak — a legismertebb, s legközönsége
sebb trópusi halacskának — a felfedezési 
történetét, a rendszertani leírását, anató
miáját, színét, földrajzi elterjedését (még 
a magyarországi termálvizes lelőhelyeit is 
megemlíti — Dr Lányi György közlései 
alapján). Tárgyalja életkörülményeit, szapo
rodását, az ivarszervek részletes bonctani 
leírását, a termékenyítési problémákat, 
az ivadékok világrajövetelét és fejlődését, 
az örökléstani sajátságokat, a keresztezé
sét, a különféle fajták, szín- és alakválto
zatok kialakulását, a táplálkozását, betegsé
geit, a tudományos vizsgálatokhoz való 
felhasználhatóságát, és végül rendkívül 
gazdag irodalmat sorol* fel, — amelyre az 
egész szövegben hivatkozik.
Tudomásunk szerint ez az első eset, hogy 
egy trópusi díszhalfajról ilyen terjedelmes 
szakkönyv jelent meg. Kiegészíthetjük ezt 
azzal, hogy nem érdemtelenül és felesle
gesen! A guppi, ez a szerény, mégis szín-

Hm Címer Petid

DER GUPPY

pompás ,,filléres” halacska ugyanis az ak
varisták óriási táborának kedvence. Nevez
hetnénk a ,,kezdők” halának is, mert tar
tása. életigénye rendkívül egyszerű, olcsó. 
Szerte a nagyvilágban sok akvarista rájött 
arra, hogy ebből a jelentéktelennek tűnő 
halacskából sok mindent „ki lehet hozni”! 
Kiválogatással, keresztezéssel és egyéb 
tenyésztési eljárásokkal máris sikerült 
olyan pompás guppi-változatokat kite
nyészteni, amelyek ámulatot és csodál
kozást váltanak ki mindenkiben. Ha anya
giakkal kívánnánk ezt érzékeltetni, akkor 
csak egy példát kell említenünk: az Egye
sült Államokban 10 dollárt is elkérnek egy 
szép guppiért!
Dr. Petzold munkája betekintést biztosít 
abba a „boszorkánykonyhába”, ahol a 
különös változatokat hozzák létre. Ezeket 
az eljárásokat tudományos alapossággal 
tárgyalja, magyarázza.
Az ábrák — amelyek közt egy színes, 
nagyméretű tábla is van — nagyszerűen 
kiegészítik a szöveget.
A könyv végén jóleső érzéssel olvassuk a 
szerzőnek azt a megállapítását, hogy mind 
a mai napig — az egész világon — csak a 
Magyar Posta örökítette meg a guppit
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egyik bélyegén (ax 1962-ben kiadott 40 
filléres értéken), méltó megbecsülést adva 
ennek a kedves halacskának.

Dr. Pénzes Beiben

RW5
(Nemzetközi állattani folyóirat. Megjelenik 
Svájcban, NSZK-bán és Ausztriában)
Ró.: Gumilabda mint tyúk esi be anyja. 
(8. évf. — 1968. — 1. wám, 5 old. 4 
fotóval)

Dr. Eckbard Hess pszichológia-professzor 
laboratóriumában — a csikágói egyete
men — mesterségesen keltetett, 1Í—16 
órás csibéket megfigyelő szekrénykékben 
különféle idegen tárgyakkal záriak össze. 
Azt már eddig is tudták, hogy az anya nél
kül kelt csibék később is azt a mozgó tár
gyat követik, amelyet születésük után elő
ször láttak meg. Hess laboratóriumában a 
kis csibék nemcsak a tŐkésréce-tojót után
zó fantom, hanem a zsinóron alálógatott 
s alul nyitott gumilabda alatt is menedéket 
kerestek. A csibék menedéket kereső 
rejtőzködést szükséglete rendkívül for
málható hajlam. A műanyát méginkább 
követték, amikor azt lassan mozgatták, és 
hangadó berendezéssel is kiegészítették. 
Ezután a labdát a tyúkanyához hasonlóvá 
tevő fejjel, farokkal és szárnyakkal egésxí-

Kék gumilabda szolgál ,,anyaként” 
ax újszülött csirkének. Szorosan hoz- 
xásímul és menedéket keres a mele
gített gömb nyílásában, holott az kék 
színű (a csirkék a „meleg” színeket, a 
sárgát és a pirosat kedvelik) 

tették ki, de a kis csibék meglepetésszerűen 
továbbra is inkább az egyszerű gumilabdá
hoz csatlakoztak. A fantomra helyezett 
szemek sem gyakoroltak a csirkékre külö
nösebb hatást, annál inkább az eieség színe. 
A piros és sárga eleségszemeséket előnyben 
részesítették a zölddel, kékkel és feketé
vel szemben. A kis csibéknek a melegített 
gumilabdához — mint műanyához — való 
szoktatását az ethológusok „átalakításnak”, 
„átformálásnak” (Prigung) nevezik. A kí
sérletek jól bizonyítják, hogy a frissen 
keltetett csibék minden alkalmas tárgyat 
„anyaként” fogadnak «!, ha születésük 
után ahhoz szoktatják őket.

(L.Gy.)

knsmns
(Az NSZK-bán megjelenő termésettudo- 
mányos folyóirat)
Wolfgang Bechte: Hogyan beszélnek 
a papagájok. (64. évf. — 1968 —- 1. 
szám, 29. old., 2 képpel)

Arra a kérdésre, hogy a papagájok csak
ugyan beszélnek-e, nem könnyű egyértel
műen válaszolni. Bizonyos, hogy sokat 
locsognak, s ezt szívesen teszik. Meghatá
rozott szavak — mint kiváltó tényezők — 
alkalmazására azonban megfelelő szituá
ciók szükségesek e hangutánzó madarak
nál. Amellett a gyakran megcsodált „be
szélő” papagájok nemcsak adott helyzete
ket, hanem tárgyakat, sőt egyszerű fogal
makat is szavakhoz tudnak kapcsolni. így 
meghatározott hangokkal tudják kifejezni 
az éhség érzetét, idegenkedésüket szemé
lyektől vagy tárgyaktól; ezek lehetnek 
eltanult hangok, de maguktól is képez
hetnek ilyen helyzeti állapotot jelző han
gokat. Magukhoz tudják hívni gondozó
jukat, s nevükön ismerik a ház kedvenc 
állatait is. Efféle képességeik az igazi be
szédre emlékeztetnek. Ám a beszéd maga
sabb foka, a gondolatok, szimbólumok 
kifejezése, s a fogalmak általánosítása szá
mukra elérhetetlen. Erre csakis az ember 
képes.

(LGy.)

(Az NSZK-bán megjelenő természettudo
mányos folyóirat)
J. F. Klein.: Dísznövények üvegben, 
(1967. 11. az 484 oldal)

Mintegy száz évvel ezelőtt Dr. Nathaniel 
Word londoni orvos, aki maga szívesen 
kertészkedett, érdekes dolografigyelt fel. 
Azt tapasztalta, hogy a mohák és páfrányok 
zárt Üvegben is szépen fejlődnek, akár 
éveken keresztül is életben maradnak. 
Természetesen a földet (annak tápanyagait) 
és a vizet ilyen körülmények között sem 
nélkülözhetik a növények. Sajátos kör
folyamat (mikroklíma) alakul ki ax üveg 
belsejében; a földből és a növényből eltá
vozó pára az üveg belső felületén lecsapó
dik és visszafolyik a gyökérzethez.

Boros-fiaskóban nevelt páfrány

A dísznövények világszerte egyre nagyobb 
szerepet kapnak a modern lakásokban. 
A nagy üvegballcnokat eddig is az otthonok 
díszítőelemei között találtuk, széles nya
kukban buzogányokkal, vagy érdekes for
májú faágakkal, újabban élő növényeket 
telepítenek a ballonok öblös gyomrába. 
Ax üveg alját 6—10 cm magasan faszén
porral és tőzegtörmelékkel kevert virág
földdel töltik meg. Fapálcikákkal meghosz- 
szabbított csipesz ás kanái segítségével az 
üveg száján beférő fiatal növényeket ültet
nek el a fölobe bőséges öntözés után 
— vékony gumi- vagy üvegcsővel — akár 
le is zárható a palack \moha és páfrány 
esetén hosszabb időre, más növényeknél 
esetenként kikisérletezett időtartamra). 
Az állandóan lezárva tartott palack földjét 
legfeljebb negyedévenként egyszer kell 
megöntözni, a nyitva tartott ballonét ter
mészetesen többször, sűrűbben. A virág
föld nenr. fog rothadni, penészedni, a hozzá 
kevert faszénpor megóvja ettől.
Csak színtelen vagy zöld Üvegbe szabad 
a növényt telepíteni, a barna szín „kiszű
ri” a fény hasznos alkotórészeit.
Az üvegbe való átültetés másik módja, 
hogy a növény gyökereit a palack szűk 
nyakába helyezik el és ott veszik körül 
virágfölddel. Ilyenkor a növény befelé nő 
a palackba.
Azok a növények alkalmasak az üvegben 
való nevelésre, amelyek a magas páratar
talmat és a meleget kedvelik. Ilyenek: a 
Begónia foliosa, a Cocos veddel ina. a Saint- 
boulia ionantha, és az Adianturn capiIIus-vé
né ris. Természetesen azért más növények
kel is lehet kísérletezni, hiszen sokféle 
környezeti tényezőtől is függ a növények 
életben maradása.

B I.

Megkapó miniatűr „dzsungel” fejlő
dött az üvegballonban, a nyakán át 
hoMxú eszközökkel ügyesen odlatele- 

pitett dugványokból
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SZÁMRÓL—SZÁMRA
ÉRTÉKES NYEREMÉNYEKKEL INDUL A TUDOMÁNYOS

KBÚMTéUE* KÉPTOTÓ!

Kedves Olvasónk!

Kíván-e hozzájutni egy értékes vásárlási utalványhoz, mely az OFOTÉRT-nál tetszése szerinti árucikkekre (kis
filmes fényképezőgépre, 8 mm-es filmfelvevőre, diavetítőre, foto-tartozékokra, látcsőre stb.), a VIRÁGÉRT-nál 
szép szobanövényekre, szobai kiskertre, fadekorációs növénycsoportra stb., az Állami Könyvesboltban tudo
mányos szak- és ismeretterjesztő könyvekre váltható be, avagy lapunk egy évre szóló díjmentes előfizetéséhez?

Ha igen, úgy tekintse meg a közölt 10 biológiai ábrát, amelyek mindegyike alatt 5—5 számozott aláírás — az illető 
ábra tárgyának ötféle variációja — olvasható, de közülük csak az egyik az adott ábra helyes meghatározása. Fi
gyelje tehát meg jól az egyes képeket, és az alattuk közölt meghatározások közül a helyesnek talált aláírás sor
számát írja be képtotószelvényünk megfelelő — az illető kép sorrendjével egyező — kockájába. A sportfogadási 
totó I, 2, X variációival szemben a Búvár-KÉPTOTÓ szelvényének kockáiban tehát csakis I—5-ig terjedő 
arab számok szerepelhetnek. Minden kockába csakis egyetlen számot írhatunk be tintával vagy golyóstollal.
A Búvár-KÉPTOTÓ-n csakis eredeti, innen levágandó, és levelezőlapra felragasztott szelvényünkkel lehet részt- 
vennil A levelezőlapra a rejtvényfejtő nevét és pontos címét is — nyomtatott betűkkel — rá kell írni, majd a 
Búvár folyóirat szerkesztőségébe (Bpest, Vili., Bródy Sándor u. 16.) március 25-ig kell beküldeni.
Egy levelezőlapon csakis egy személy neve és címe szerepelhet! Az értékes nyereményeket és a nyertesek neveit 
következő számunkban közöljük. A szerencsés nyertesek — a szelvényükön közölt cím alapján — már előbb 
levélbeli értesítést kapnak nyereményükről, valamint vásárlási utalványaik beváltási helyéről, illetve a részünk
ről történt egyéves előfizetés igazolásáról.
Mindent egybevetve: az 1968. évi 2. számunkkal induló Búvár-KÉPTOTÓ játéksorozatunk nemcsak olvasóink 
biológiai ismereteit bővítő, hasznos, egyben szórakoztató tudományos játék, hanem számról-számra különleges 
meglepetéseket, értékes nyereményeket nyújt képtotó-szelvényeinket helyesen kitöltő, szerencsés pályázóink
nak. Nagyonis érdemes tehát e tudományos fejtörő játékunkon rendszeresen részt venni!

Hívja fel a biológiai kérdések iránt érdeklődő barátainak és természetkedvelő ismerőseinek figyelmét is a Búvár- 
KÉPTOTÓ érdekes, hasznos, szórakoztató tudományos játszmáira!

Képtotónkhoz olvasóinknak jó szórakozást, sok szerencsét kívánunk!
És most vegyük elő kézi nagyítóüvegünket (lúpénkat), lapozzunk, és elolvasva a túloldali kérdéseket, alaposan 
vizsgáljuk meg az ott bemutatott 10 képet! .

I. Búvár-KÉPTOTÓ Játszma v

MEGNYÍLT A
HÍRLAPKIADÓ VÁLLALAT OLVASÓSZOLGÁLATA

(a Népszabadsdg-székhiz József körúti oldalán)

ELŐFIZETÉSEK FELVÉTELE — HÍRLAPÁRUSÍTÁS

(friss és régi példányok, a Búvár régi példányai Isi)

HIRDETÉSEK FELVÉTELE — FELVILÁGOSÍTÁS

ÖNT IS VÁRJA OLVASÓSZOLGÁLATUNK

HÍRLAPKIADÓ VÁLLALAT
Vili.. József körút 5 — Telefon: 133 246 és 343-100
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Melyik gyűrűs aminosav képletét lát
juk az ábrán?

1. fenilalanin
2. hisztidin
3. prolin
4. tirosin
5. triptofán

e
Melyik ázalékállatkának a csoportját 
látjuk a fenti mikrofotón?

1. oszlopharangocska (Epistylis ovum)
2. harangállatka (Vorticella nebulifera)
3. harangosbokor (Carchesium polypinum)
4. tegzes kürcállatka (Stentor Ráesel i)
5. nyeles kehelyállatka (Cothurnia annulata)

Melyik gombafajunkat láthatjuk a ké
pen?

1. erdőszéli csiperke
2. termesztett csiperke (champignon)
3. tarló őzlábgomba
4. fehér gyilkosgalóca
5. májusi pereszke

o
Melyik külföldi eredetű nemesített 
búzafajta kalászát láthatjuk lapjáról 
(balra) és éléről (jobbra)?

1. Szkoropelka 3/b
2. Bezosztája 4
3. San Pastore
4. Produttore
5. Fortunato

0
Melyik trópusi eredetű kedvelt mo
csári dísznövény család faját látjuk 
a képen?

1. Aglaonema communatum
2. Aglaonema costatum
3. Aglaonema modestum
4. Aglaonema roebelinii
5. Aglaonema creubii

0
A kedvelt hajaskaktuszok melyik faját 
látjuk képünkön?

1. Mamillaria elegáns
2. Mamillaria parkinsonii
3 . Mamillaria hahniana
4. Mamillaria graciiis
5. Mamillaria elongata

Beküldési határidő: 1968. március 25.

Az ikrázó fogaspontyok melyik akvá
riumban tenyésztett faját látjuk ké
pünkön?

1. Aphyosemion arnoidi
2. Aphyosemion australe
3. Aphyosemion bivittatum
4. Aphyosemion gularis coeruleum
5. Aphyosemion splendopleuris

o
Melyik békafajunkat látjuk a fenti 
fotón?

1. erdei béka
2. gyepi béka
3. kecskebéka
4. mocsári béka
5. tavi béka

O
Melyik ragadozó madarunkat látjuk 
fényképünkön fiókáinak etetése köz
ben?

1. egerészölyv
2. barna kánya
3. karvaly
4. fakó réti héja
5. hamvas réti héja

©
Melyik denevérfajunkat figyelhetjük 
meg a fenti fotón?

1. kis patkós denevér (Rhinolophus hipposi- 
deros)

2. közönséges denevér (Myotis myotis)
3. nagyfülű denevér (Myotis Bechsteini)
4. kései denevér (Eptesicus serotinus)
5. korai denevér (Nyctalus noctula)

BÚVÁR * 

KÉPTOTÓ

I
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Poloskalárva levélbogár lárváját pusztítja. Dr. Tóth Sándor tanár (Hejőbába) megvétellel jutalmazott fel
vétele a Búvár 1967. évi fotópályázatán. A kitűnő fotó Exa II. géppel, Tessar 50 mm-es objektívvei, 22-es 

rekesznyílással, villanólámpával, 18 DIN-es ORWO-filmre készült

Biztonságos fedezékben... (Mocsári teknős a Harangos-tó partján). Ternyák Jenő kiskunhalasi olvasónk meg
vétellel jutalmazott felvétele a Búvár 1967. évi fotópályázatán. A szép fotó Exa II. géppel, 2 dioptriáselőtétlencse 
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